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Η παρούςα εργαςύα παρουςιϊςτηκε ςτο Πολυτεχνεύο Κρότησ ςτα πλαύςια τησ 
εκπλόρωςησ των απαιτόςεων για την απόκτηςη διπλώματοσ ςτο τμόμα 

Ηλεκτρονικών Μηχανικών και Μηχανικών Τπολογιςτών. Η εργαςύα αυτό ϋχει 
διακριθεύ ςτο Υυτώριο Ιδεών του Πολυτεχνεύο Κρότησ, από το οπούο  

χρηματοδοτόθηκε η υλοπούηςη τησ. 
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1 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Ειςαγωγή 
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1.1 Ειςαγωγή 

την ςύγχρονη εποχό παρατηρούμε μια ραγδαύα ανϊπτυξη τησ τεχνολογύασ.  Ιδιαύτερα 

την τελευταύα δεκαετύα οι τεχνολογύεσ που ςχετύζονται με την ϋκφραςη και επικοινωνύα 

του ανθρώπου μϋςω των υπολογιςτών και του διαδικτύου ϋχουν εμφανύςει 

αξιοςημεύωτη ανϊπτυξη, μιασ και προςελκύουν ιδιαύτερα το ενδιαφϋρον των ανθρώπων 

παγκοςμύωσ. 

Σο Facebook και πολλϋσ διαδικτυακϋσ κοινότητεσ δύνουν ςτον κϊθε ϊνθρωπο την 

δυνατότητα ϋκφραςησ ακόμα και διαδικτυακϊ. Οι χρόςτεσ των διαδικτυακών 

κοινοτότων μπορούν να δημιουργούν το προςωπικό τουσ προφύλ,  να δηλώνουν τισ 

προτιμόςεισ και τισ αρϋςκειεσ του κϊνοντασ “like” κ.τ.λ. 

Ωςτόςο παρϊ την εξϋλιξη τησ επικοινωνύασ και τησ ϋκφραςησ εξακολουθεύ να υπϊρχει 

υποςύνολο ανθρώπων ςτην κοινωνύα που ςτερεύται ακόμα και τησ ϊμεςησ επικοινωνύασ. 

Αν και η τεχνολογύα ϋχει προοδϋψει και ςε αυτόν τον τομϋα και φαύνεται να ϋχει λύςει το 

πρόβλημα αυτό για τα ϊτομα που ςτερούνται την δυνατότητα ομιλύασ αλλϊ και κύνηςησ 

(βαριϋσ μορφϋσ παραπληγιών), το κόςτοσ τησ υψηλόσ τεχνολογύασ που χρηςιμοποιεύται 

για την επύλυςη του προβλόματοσ ςε ςυνδυαςμό με το πρόωρο ςτϊδιο των ερευνών 

φαύνεται να αποθαρρύνουν τουσ ενδιαφερόμενουσ από την χρόςη τουσ.   

Έτςι, το πρόβλημα τησ ϊμεςησ επικοινωνύασ παραμϋνει ϊλυτο για πολλούσ ανθρώπουσ 

που ςτερούνται την δυνατότητα ομιλύασ αλλϊ και κύνηςησ, αφόνοντασ τελικϊ 

ανικανοπούητο ϋνα μικρό, αλλϊ ςημαντικό ςε αριθμό, υποςύνολο ανθρώπων. 
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1.2 Στόχοι τησ Εργαςίασ 

τόχοσ τησ παρούςασ υλοπούηςησ εύναι να λύςει το πρόβλημα επικοινωνύασ ςτα ϊτομα 

που ςτερούνται ϋκφραςησ λόγου και εμφανύζουν κινητικϊ βαριϋσ μορφϋσ αναπηρύασ, 

χρηςιμοποιώντασ απλϋσ και φθηνϋσ τεχνολογύεσ. 

Η εργαςύα αυτό απευθύνεται ςε υγιεύσ νοητικϊ χρόςτεσ οι οπούοι κινητικϊ μπορούν να 

εκτελϋςουν μόνο μια κύνηςη (να κουνόςουν μόνο ϋνα δϊκτυλο ό χϋρι, να κλωτςόςουν με 

το ϋνα τουσ πόδι κ.τ.λ.). 

Με την μια αυτό διακριτό τουσ κύνηςη οι χρόςτεσ, με την βοόθεια ενόσ κουμπιού, θα 

μπορούν να μιλόςουν μονολεκτικϊ ό να ςυντϊξουν προτϊςεισ και να ψυχαγωγηθούν 

διαβϊζοντασ ηλεκτρονικϊ βιβλύα, ακούγοντασ μουςικό, παρακολουθώντασ ταινύεσ ό 

βιντεϊκια και βλϋποντασ φωτογραφύεσ. 

Η ιδϋα την εργαςύασ μασ γεννόθηκε όταν μϊθαμε για ϋνα κορύτςι 17 χρονών το οπούο 

πϊςχει από τετραπληγύα και η μοναδικό κύνηςη που μπορεύ να ελϋγχει καλύτερα ο 

εγκϋφαλοσ τησ εύναι η κύνηςη του δεξιού τησ ποδιού. Ωςτόςο, το κορύτςι εύναι νοητικϊ 

υγιϋςτατο, εμφανύζει οξεύα αντύληψη και εξαιρετικό μνόμη.  

Από το ϊτομο αυτό εμπνευςτόκαμε μια εφαρμογό που θα δύνει την δυνατότητα ςε 

αυτόν και ςε κϊθε ϊλλο ϊτομο το οπούο εμφανύζει παραπλόςια προβλόματα, να μπορεύ 

να βελτιώςει από μόνο του την  επικοινωνύα του με τον κόςμο και να εξελιχθεύ 

πνευματικϊ διαβϊζοντασ με δικό του πρωτοβουλύα βιβλύα, παρακολουθώντασ βύντεο, 

ακούγοντασ μουςικό και βλϋποντασ φωτογραφύεσ. 
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1.3 Δομή τησ Εργαςίασ 

Κεφάλαιο 1: Παρουςύαςη του προβλόματοσ που κληθόκαμε να λύςουμε και 

περιγραφό των ςτόχων που θϋςαμε. 

Κεφάλαιο 2: Αναφορϊ ςτο γενικό πλαύςιο λύςεων που υπϊρχουν τόςο ςτην αγορϊ 

όςο και ςτον ερευνητικό τομϋα, περιγραφό του πλαιςύου λύςεων τησ εργαςύασ μασ, 

ςύγκριςη και  ςυμπερϊςματα. 

Κεφάλαιο 3: Ανϊλυςη απαιτόςεων τησ εφαρμογόσ μασ και παρουςύαςη τησ πρώτησ 

ςχεδιαςτικόσ προςπϊθειασ και τησ αξιολόγηςησ τησ. 

Κεφάλαιο 4: Αναλυτικό περιγραφό των ςχεδιαςτικών αρχών και μεθόδων που 

χρηςιμοποιόθηκαν για την υλοπούηςη τησ εφαρμογόσ, παρουςύαςη τησ δεύτερησ 

ςχεδιαςτικόσ προςπϊθειασ και τησ αξιολόγηςόσ τησ. 

Κεφάλαιο 5: Αναφορϊ ςτην τεχνολογύα που χρηςιμοποιόθηκε για την υλοπούηςη τησ 

εφαρμογόσ. 

Κεφάλαιο 6: Περιγραφό τησ τελικόσ αξιολόγηςησ, η οπούα ακολουθόθηκε μετϊ την 

ολοκλόρωςη τησ υλοπούηςησ, ςυμπερϊςματα και τροποποιόςεισ επύ τησ βϊςεωσ αυτών. 

Κεφάλαιο 7:  Παρουςύαςη των πιθανών μελλοντικών επεκτϊςεων τησ εργαςύασ μασ.  
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2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

State of the Art 
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2.1 Ειςαγωγή 

το κεφϊλαιο αυτό αναφερόμαςτε ςτο γενικό πλαύςιο λύςεων που ϋχουν προταθεύ 

ερευνητικϊ και  που υπϊρχουν ςτην αγορϊ. Εξηγούμε μεθόδουσ που χρηςιμοποιούμε και 

περιγρϊφουμε τισ διαφορϋσ τησ παρούςησ εργαςύασ από τισ προώπϊρχουςεσ εργαςύεσ. 
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2.2 Γενικό Πλαίςιο Λύςεων 

ε αυτό την ενότητα θα ςασ παρουςιϊςουμε τισ λύςεισ που ϋχουν βρεθεύ για την 

επύλυςη του προβλόματοσ που περιγρϊψαμε ςτο ΚΕΥΑΛΑΙΟ 1 και ςχετύζονται με την 

εργαςύα μασ. Για να βρούμε αυτϋσ τισ λύςεισ ερευνόςαμε τόςο τι υπϊρχει ςτην αγορϊ όςο 

και τι ϋχει μελετηθεύ ςτον ερευνητικό τομϋα. 

2.2.1  Στον Ερευνητικό Τομέα 

ε ερευνητικό επύπεδο υπϊρχει ϋνα πλόθοσ ϊρθρων που ϋχουν γραφεύ για την 

πλειονότητα των κινητικών αναπηριών. την παρϊγραφο αυτό θα αναφερθούμε ςε 

ϋρευνεσ που  αφορούν βαριϋσ κινητικϋσ αναπηρύεσ . 

2.2.1.1 Μέθοδοσ καναρίςματοσ 
Η μϋθοδοσ του ςκαναρύςματοσ εύναι μια τεχνικό μη ϊμεςησ επιλογόσ, που 

χρηςιμοποιεύται από χρόςτεσ, οι οπούοι χρηςιμοποιούν υποςτηρικτικϋσ τεχνολογύεσ (π.χ. 

κουμπύ) για να αλληλεπιδρϊςουν με ηλεκτρονικϋσ ςυςκευϋσ [7][8].  

κανϊριςμα εύναι η διαδοχικό ενεργοπούηςη όλων των επιλϋξιμων αντικειμϋνων. Όταν 

ϋνα αντικεύμενο εύναι ςκαναριςμϋνο φαύνεται διαφορετικϊ από τα υπόλοιπα αντικεύμενα, 

τονύζεται με κατϊλληλο χρωματιςμό ό αναπαρϊγεται ο όχοσ του. Μόνο ϋνα αντικεύμενο 

μπορεύ να εύναι επιλεγμϋνο κϊθε δεδομϋνη χρονικό ςτιγμό. Κατϊ την διϊρκεια τησ 

ενεργοπούηςησ του το αντικεύμενο μπορεύ να επιλεγεύ πατώντασ το κουμπύ [7]. 

2.2.1.1.1 Κυκλικό κανάριςμα 

το κυκλικό ςκανϊριςμα τα αντικεύμενα τοποθετούνται ςε ϋναν κύκλο και ο ςαρωτόσ 

επιλϋγει ϋναν-ϋνα τα αντικεύμενα. Μολονότι  αυτόσ ο τύποσ ςκαναρύςματοσ εξαρτϊται 

από την τοποθϋτηςη των δεδομϋνων, εύναι ο απλούςτεροσ καθώσ γύνεται πολύ εύκολα 

κατανοητόσ [7]. 

2.2.1.1.2 Γραμμικό κανάριςμα 

ε αυτόν τον τύπο ςκαναρύςματοσ τα δεδομϋνα τοποθετούνται ςε γραμμϋσ και ςτόλεσ. 

Ο ςαρωτόσ επιλϋγει ϋνα-ϋνα τα δεδομϋνα από την πρώτη γραμμό ϋωσ την τελευταύα και 

ςε κϊθε γραμμό από τα αριςτερϊ προσ τα δεξιϊ. Σο μειονϋκτημα αυτόσ τησ τεχνικόσ 

ςκαναρύςματοσ εύναι πωσ εύναι ιδιαύτερα αργό και ωσ εκ τούτου καθύςταται ακατϊλληλη 

όταν υπϊρχουν πολλϊ δεδομϋνα προσ επιλογό [7]. 

2.2.1.1.3 Ομαδικό κανάριςμα 

 το ομαδικό ςκανϊριςμα τα αντικεύμενα εύναι οργανωμϋνα ςε ςτόλεσ, γραμμϋσ, ό 

ϊλλου εύδουσ κατηγορύεσ. Ο ςαρωτόσ αρχικϊ ςκανϊρει μια-μια τισ ομϊδεσ. Αφού ο 

χρόςτησ επιλϋξει την ομϊδα το ςκανϊριςμα επανεκκινεύται εντόσ τησ ομϊδασ αυτόσ [7]. 
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2.2.1.1.4 Αυτόματο κανάριςμα 

το αυτόματο ςκανϊριςμα ο ςαρωτόσ προχωρϊει από μόνοσ του με ςταθερό ρυθμό. Ο 

χρόςτησ πατϊει το κουμπύ μόνο όταν θϋλει να επιλϋξει το αντικεύμενο που εύναι 

τονιςμϋνο [7]. 

2.2.1.1.5 Κατευθυνόμενο κανάριςμα 

ε αυτό τον τύπο ςκαναρύςματοσ, ο ςαρωτόσ προχωρϊει όςο εύναι πατημϋνο το 

κουμπύ. Μόλισ αυτό απελευθερωθεύ, γύνεται η επιλογό του αντικειμϋνου που επιθυμεύ ο 

χρόςτησ [7]. 

2.2.1.1.6 Βήμα προσ Βήμα κανάριςμα 

Ο ςαρωτόσ προχωρϊει καθώσ ο χρόςτησ πατϊει το κουμπύ. Για να επιλϋξει ϋνα 

αντικεύμενο ο χρόςτησ, αφού οδηγόςει τον ςαρωτό ςτο επιθυμητό αντικεύμενο, πατϊει 

ϋνα δεύτερο κουμπύ. Αυτό η μϋθοδοσ εύναι αρκετϊ κουραςτικό για ϊτομα με βαριϋσ 

αναπηρύεσ [7]. 

2.2.1.2 Μελέτη του Φρόνου Επιλογήσ των Δεδομένων με την Μέθοδο 

του καναρίςματοσ 
Μια ανϊγκη που προκύπτει από την χρόςη τησ μεθόδου του ςκαναρύςματοσ εύναι η 

ανϊλυςη του χρόνου που χρειϊζεται για να επιλεγεύ κϊθε δεδομϋνο. Μια τϋτοια ανϊλυςη 

ϋχει γύνει ςτην εργαςύα με τύτλο «Designing Human-Computer Interfaces for Quadriplegic 

People» [11]. τα πλαύςια  αυτόσ τησ ϋρευνασ, μεταξύ ϊλλων, ϋχει μελετηθεύ ο χρόνοσ που 

απαιτεύται από τον χρόςτη να περιμϋνει μϋχρι να επιλεγεύ από τον ςαρωτό κϊθε 

αντικεύμενο που εμφανύζεται ςτην οθόνη για διαφορετικούσ τρόπουσ ςκαναρύςματοσ. 

Μια αντύςτοιχη ανϊλυςη θα πραγματοποιόςουμε και εμεύσ για τον τρόπο ειςαγωγόσ, 

προβολόσ και αναδιϊταξησ των δεδομϋνων ςτην παρϊγραφο 4.6.5. 

2.2.1.3 Προςαρμοςτικό κανάριςμα 
Μια επιπρόςθετη ανϊγκη εύναι και αυτό τησ προςαρμογόσ του χρόνου ςκαναρύςματοσ. 

Για την προςαρμογό του χρόνου ςκαναρύςματοσ υπϊρχει μια πολύ ενδιαφϋρουςα 

δουλειϊ που εςτιϊζει ςτην αυτόματη προςαρμογό αυτού. Σο ςύςτημα παρακολουθεύ 

ςυνεχόμενα τισ κινόςεισ του χρόςτη και  μπορεύ να αναγνωρύςει τισ λανθαςμϋνεσ 

επιλογϋσ του. Οι αλλεπϊλληλεσ λανθαςμϋνεσ επιλογϋσ του χρόςτη αυξϊνουν τον χρόνο 

ςκαναρύςματοσ ενώ οι αλλεπϊλληλεσ ςωςτϋσ επιλογϋσ του μειώνουν τον χρόνο 

ςκαναρύςματοσ [10]. Αυτό ϋχει ςαν ςυνϋπεια την ςυνεχόμενη μεύωςη του χρόνου αυτού 

μϋχρι τελικϊ να ςταθεροποιηθεύ ςε κϊποιο ςημεύο. 

Ομούωσ, ϋχουν γύνει προςπϊθειεσ ςτην προςαρμογό του χρόνου ςκαναρύςματοσ 

ςτηλών και γραμμών χρηςιμοποιώντασ, ωσ καθοδηγητικό ςυνϊρτηςη, την ςυνϊρτηςη 

που υπολογύζει την Bayesian πιθανότητα. Η ςυνϊρτηςη αυτό ςυμμετϋχει ςτον αλγόριθμο 

απόφαςησ τησ αυξομεύωςησ του χρόνου ςκαναρύςματοσ, δηλαδό βϊςει των λαθών του 
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χρόςτη αποφαςύζει αν θα αυξηθεύ, μειωθεύ ό παραμεύνει ο ύδιοσ ο ρυθμόσ ςκαναρύςματοσ 

[12]. 

2.2.1.4 Προςαρμοςτικέσ Διεπαφέσ 
Σα τελευταύα χρόνια γύνεται ςυχνϊ λόγοσ για ςχεδιαςμό εφαρμογών που να μπορούν 

να χρηςιμοποιηθούν από όλουσ τουσ χρόςτεσ, ανεξαρτότου κινητικόσ ικανότητασ και 

υποςτηρικτικού μϋςου, που χρηςιμοποιούν για να αλληλεπιδρϊςουν με αυτϋσ. Έτςι, 

ϋχουν γύνει προςπϊθειεσ για την δημιουργύα εφαρμογών που να μπορούν να 

προςαρμόςουν τισ διεπαφϋσ τουσ ανϊλογα με την υποςτηρικτικό ςυςκευό που ϋχει 

ςυνδϋςει ο χρόςτησ [13][14] ό ο ύδιοσ ο χρόςτησ να μπορεύ να προςαρμόςει την 

εφαρμογό ςτισ απαιτόςεισ του [15]. 

2.2.2 Στην Αγορά 

2.2.2.1 Βοηθήματα Εναλλακτικήσ και Επαυξημένησ Επικοινωνίασ 
Η εναλλακτικό και επαυξημϋνη επικοινωνύα εύναι ϋνασ ευρύτεροσ ορόσ που 

χρηςιμοποιεύται για να περιγρϊψει τισ μεθόδουσ επικοινωνύασ που χρηςιμοποιούνται για 

την αντικατϊςταςη τησ ομιλύασ και του γραπτού λόγου από ϊτομα που εμφανύζουν 

ανικανότητα ςτο λόγο όπωσ εύναι τα ϊτομα με εγκεφαλικό παρϊλυςη, αυτιςμό κ.τ.λ. [4] 

Βοηθούμενη Εναλλακτικό και Επαυξημϋνη Επικοινωνύα 

Βοηθούμενη καλεύται η Εναλλακτικό και Επαυξημϋνη Επικοινωνύα (ΕΕΕ), που 

χρηςιμοποιεύ ηλεκτρονικϋσ και μη ςυςκευϋσ για να λϊβει ό/και να ςτεύλει μηνύματα 

προκειμϋνου να πραγματοποιηθεύ [4]. 

Μη Βοηθούμενη Εναλλακτικό και Επαυξημϋνη Επικοινωνύα 

Μη βοηθούμενη ΕΕΕ καλεύται η ΕΕΕ που δεν απαιτεύ κϊποιο βοηθητικό εργαλεύο για 

την επύτευξό τησ. Παραδεύγματα μη βοηθούμενησ ΕΕΕ εύναι οι χειρονομύεσ, οι εκφρϊςεισ 

και η νοηματικό γλώςςα. 

Εναλλακτικό και Επαυξημϋνη Επικοινωνύα Φαμηλόσ Σεχνολογύασ 

Ο όροσ αυτόσ αντιςτοιχύζεται ςε επικοινωνιακϊ βοηθόματα που δεν απαιτούν 

ηλεκτρικό ρεύμα ό μπαταρύεσ για την χρόςη τουσ. Σϋτοια παραδεύγματα εύναι οι κϊρτεσ, 

οι εικόνεσ, τα ςύμβολα, οι λϋξεισ και τα γρϊμματα. 

Εναλλακτικό και Επαυξημϋνη Επικοινωνύα Τψηλόσ Σεχνολογύασ 

Τψηλόσ τεχνολογύασ καλεύται η ΕΕΕ που επιτυγχϊνεται μϋςω βοηθημϊτων που 

αποθηκεύουν και αναπαρϊγουν ηλεκτρονικϊ μηνύματα. Σϋτοιεσ ςυςκευϋσ ονομϊζονται 
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ςυςκευϋσ εναλλακτικόσ και επαυξημϋνησ επικοινωνύασ ό ςυςκευϋσ αναπαραγωγόσ 

φωνόσ. 

2.2.2.2  υςκευέσ Εναλλακτικήσ και Επαυξημένησ Σεχνολογίασ ςτην 

Αγορά 
την αγορϊ υπϊρχουν εταιρύεσ οι οπούεσ παρϊγουν ςυςκευϋσ ΕΕΕ για διϊφορουσ 

τύπουσ αναπηριών, διαφορετικϋσ ηλικύεσ και διαφορετικό επύπεδο εκφραςτικόσ 

ικανότητασ. Σϋτοιεσ εταιρύεσ εύναι οι DynaVox, PRC και Word+ [19], [20], [21]. 

Η DynaVox εύναι η πιο γνωςτό από αυτϋσ τησ εταιρύεσ. Βαςικόσ τησ ςκοπόσ εύναι η 

δημιουργύα ςυςκευών ΕΕΕ που ςτοχεύουν ςτην ανϊπτυξη τησ ικανότητασ γλωςςικόσ 

ϋκφραςησ των χρηςτών. Διαθϋτει μια αρκετϊ μεγϊλη ποικιλύα προώόντων, αρκετϊ από τα 

οπούα εμφανύζουν ςημαντικϋσ ομοιότητεσ. Επιπλϋον, η διαφοροπούηςη των προώόντων 

τησ εν λόγω εταιρύασ ϊπτεται πρωτύςτωσ ςτην ηλικύα του χρόςτη ςτον οπούο 

απευθύνεται το προώόν και όχι ςτισ κινητικϋσ του ικανότητεσ. 

Σα περιςςότερα προώόντα διαφοροποιούνται ςτην ηλικύα των χρηςτών που 

απευθύνονται (κυρύωσ παιδικό, και εφηβικό) και την ικανότητα τησ γλωςςικόσ τουσ 

ϋκφραςησ και όχι ςτον τρόπο πρόςβαςησ του χρόςτη ςτην εφαρμογό, ανϊλογα με τισ 

κινητικϋσ ικανότητεσ του. 

Η PRC εύναι μια ϊλλη εταιρύα που απευθύνεται ςε χρόςτεσ (κυρύωσ ενόλικεσ) που 

χρειϊζονται μια ςυςκευό εναλλακτικόσ και επαυξημϋνησ επικοινωνύασ, ςτον χώρο 

εργαςύασ τουσ ό ςε ϊλλεσ απαιτητικϋσ ςυνθόκεσ και ςυνεπώσ χρειϊζονται κϊτι 

παραπϊνω από μια ςυςκευό που να μπορούν να την χρηςιμοποιούν ςτην καθημερινό 

τουσ επικοινωνύα. 

Σϋλοσ η Word+ καταςκευϊζει ςυςτόματα ΕΕΕ που ςυμβϊλουν ςτην καθημερινό 

επικοινωνύα των χρηςτών ανεξαρτότου ηλικύασ. 

2.2.2.3  Άλλεσ Εφαρμογέσ για Άτομα με Κινητικά Προβλήματα 
Οι ύδιεσ εταιρύεσ αςχολούνται με την δημιουργύα προώόντων που ςτοχεύουν ςτην 

εξυπηρϋτηςη ϊλλων αναγκών ςτην καθημερινό ζωό των κινητικϊ ανϊπηρων ατόμων, 

όπωσ την δυνατότητα για remote Control [41], που εύναι ο ϋλεγχοσ απομακρυςμϋνων 

ςυςκευών ( τηλεόραςη, ραδιόφωνο), την δυνατότητα χρόςησ εφαρμογών για αποςτολό 

mail, διϊβαςμα ηλεκτρονικών βιβλύων, χρόςη ημερολογύου, διαδικτυακού browser, 

movie player, music player, photo viewer και ϊλλα. το ςημεύο αυτό αξύζει να αναφερθεύ 

πωσ υπϊρχουν προώόντα που επιτρϋπουν την χρόςη του λειτουργικού ςυςτόματοσ 

Windows. 

Ένα αξιοςημεύωτο πρόβλημα των προώόντων που αναφϋρθηκαν ςτην τρϋχουςα και 

ςτην προηγούμενη ενότητα εύναι ότι ςυςκευϋσ που ςτοχεύουν ςτην ικανοπούηςη τησ ΕΕΕ 

ϋχουν λύγεσ ϋωσ και καμύα από τισ προαναφερθεύςεσ εφαρμογϋσ. Αντιθϋτωσ, ςυςκευϋσ 

που καλύπτουν όλο το φϊςμα τησ λειτουργικότητασ που αναφϋρθηκε ςε αυτόν την 
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υποενότητα, δεν παρϋχουν τόςο καλό ΕΕΕ. Επιπροςθϋτωσ, τα ελϊχιςτα προώόντα που 

ςυνδυϊζουν και τα δύο αυτϊ χαρακτηριςτικϊ κοςτολογούνται πολύ ακριβϊ. Η τιμό τουσ 

κυμαύνεται ςτα 20000 Ευρώ. Σϋλοσ, ο μικρόσ βαθμόσ εξειδικεύςεωσ των εν λόγω 

προώόντων που ςτοχεύουν ςτην κϊλυψη ενόσ ευρϋοσ φϊςματοσ κινητικών αναπηριών 

αφόνει τουσ χρόςτεσ ανικανοπούητουσ.  
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2.3 Το Πλαίςιο Λύςεων τησ Εργαςίασ μασ 

την εργαςύα μασ ςχεδιϊςαμε μια εφαρμογό ΕΕΕ, που μπορεύ να εκτελεςτεύ  ςε 

οποιοδόποτε υπολογιςτό με λειτουργικό ςύςτημα Windows, ό ακόμα και ςε Windows 

tablet. Οι χρόςτεσ τησ εφαρμογόσ μασ μπορούν να ϋχουν πρόςβαςη ςε αυτό μϋςω 

κουμπιού, ςτο οπούο ςτηρύχτηκε ο βαςικόσ ςχεδιαςμόσ μασ, οθόνησ αφήσ, ό ποντίκι.  

Η μϋθοδοσ πρόςβαςησ που χρηςιμοποιούν οι χρόςτεσ με ϋνα κουμπύ εύναι το 

αυτόματο κυκλικό-ομαδικό ςκανάριςμα. την πρώτη ςχεδιαςτικό ανϊλυςη την 

εφαρμογόσ μασ ο χρόνοσ ςκαναρίςματοσ ρυθμίζεται ανϊλογα με τον χρόνο 

ανταπόκριςησ του χρόςτη. Έτςι, όςο θα ςυνηθύζει ο χρόςτησ μασ την εφαρμογό και όςο 

θα εξαςκεύται ςτο πϊτημα του κουπιού, ο χρόνοσ ανταπόκριςησ του θα μειώνεται και, 

ςαν ςυνϋπεια αυτού, θα μειώνεται και ο χρόνοσ ςκαναρύςματοσ. 

Η οργάνωςη τησ πληροφορίασ ςτην εφαρμογό μασ μοιϊζει με δϋντρο. Ο χρόςτησ 

επιλϋγοντασ δεδομϋνα μπορεύ να πλοηγεύται μϋςα ςτο δϋντρο μϋχρι να φτϊςει ςε κϊποιο 

φύλλο του δϋντρου και να ολοκληρώςει την φρϊςη ό πρόταςη που θα θϋλει να πει. Σα 

δεδομϋνα που αφορούν την επικοινωνύα χωρύζονται ςε δύο κατηγορύεσ τα ϊμεςα και μη 

ϊμεςα. τα ϊμεςα ανόκουν τα δεδομϋνα τησ «υζότηςησ» και τα δεδομϋνα από την 

καρτϋλα «Αναγκαύα». Οι δύο αυτϋσ κατηγορύεσ λόγω τησ φύςησ των δεδομϋνων που 

περιϋχουν, δηλαδό λϋξεισ ό φρϊςεισ που χρηςιμοποιούνται πϊνω ςτην ςυζότηςη ό ςε 

περύπτωςη ανϊγκησ, αντύςτοιχα, πρϋπει να επιλϋγονται όςο πιο εύκολα γύνεται, για αυτό 

το λόγο ςτα ςημεύα αυτϊ το δϋντρο πρϋπει να ϋχει βϊθοσ 1 ό το πολύ 2. Αντύθετα, τα 

δεδομϋνα που περιϋχονται ςτο «Έκφραςη» ανόκουν ςτα μη ϊμεςα δεδομϋνα, διότι ο 

χρόςτησ θϋλει να ςυντϊξει μύα πρόταςη για να εκφρϊςει μύα προτύμηςη, οπότε το δϋντρο 

ϋχει μεγϊλο βϊθοσ. Επύςησ, τα δεδομϋνα που ςχετύζονται με τα «Πολυμϋςα» 

οργανώνονταν ανϊλογα με την κατηγορύα των δεδομϋνων που ανόκουν. Η προβολό των 

δεδομϋνων ςτην εφαρμογό μασ προςαρμόζεται ανϊλογα με τισ ςυνόθειεσ του χρόςτη. 

Δεδομϋνα που επιλϋγονται πιο ςυχνϊ προβϊλλονται ςε περιοχϋσ που εύναι πιο γρόγορα 

προςβϊςιμεσ από τον χρόςτη. 

Επιπλϋον, η εφαρμογό προςπαθεύ να ςυνδυϊςει την δυνατότητα τησ ΕΕΕ με την χρόςη 

εφαρμογών που μπορούν να ςυνειςφϋρουν ςτην εκπαύδευςη ενόσ παιδιού. Οι 

παρεχόμενεσ εφαρμογϋσ εύναι τϋςςερισ  και καλύπτουν το φϊςμα των οπτικοακουςτικών 

μϋςων που χρηςιμοποιούνται ςτην εκπαιδευτικό διαδικαςύα: διϊβαςμα ηλεκτρονικών 

βιβλύων, αναπαραγωγό μουςικόσ, αναπαραγωγό ταινιών και προβολό φωτογραφιών. 
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2.4 Σύγκριςη Προΰόντων τησ Αγοράσ με το Δικό 

μασ. 

την παρϊγραφο αυτό θα πραγματοποιόςουμε μια ςύντομη ςύγκριςη τησ εφαρμογόσ 

μασ με ϊλλεσ εφαρμογϋσ των εταιριών DynaVox, PRC και Word+. 

H ςύγκριςη αυτό βαςύζεται ςε ςτοιχεύα που βρόκαμε από τα web-sites των εταιριών 

αυτών και τα φυλλϊδια των προώόντων. 

 

  Comments Ages 

    children adults all 

          

Our device 
communication, windows applications,  

accesibility 
      

DynaVox         

Maestro [28] 
broad range of needs based on  

ones age and disability 
      

V+/ Vmax [29] broad range of needs based  
on ones age and disability       

M3 [30] 
for emergent communicators of  

all physical abilities (FEW BUTTONS) 
      

Tango [31] 
puts every young person’s personality  
front-and-center (natural interaction) 

      

Xpress [32] 
not for people with cerebral palsy.  

It fits in a pocket or purse 
      

EYEMAX [33] 
enables users of a DynaVox Vmax+ to access  
their communication device using their eye. 

      

PRC         

Essence VT [34] 
for adults, it is simple to use ,  

even as motor abilities change. 
      

ECO2 [35] 
Windows 7-based computer in one  

fast processing speed 
      

Vantage [36] a starting point for the child or adult        

Word+         

Conversa [37] includes windows       

SAM Tablet  
XP [38] 

designed to withstand the rigors of 
 industrial use (includes windows) 

      

SAM tablet  
SM1 [39] 

communication only       

TuffTalker 
Convertible [40] 

quickly changing from laptop computer  
to touchscreen tablet and back again 

      

Εικόνα 2.4-1 
Γενική περιγραφή τησ κάθε ςυςκευήσ 
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την Εικόνα 2.4-1 μπορεύτε να δεύτε μια ςύντομη περιγραφό τησ κϊθε ςυςκευόσ 

καθώσ και τισ ηλικύεσ των χρηςτών που απευθύνονται. Οριςμϋνεσ εξ αυτών 

απευθύνονται ςε ςυγκεκριμϋνεσ ηλικύεσ. Για παρϊδειγμα η εφαρμογό «Tango» εύναι 

ςχεδιαςμϋνη ειδικϊ για παιδιϊ, τα οπούα ϋχουν ανϊγκη να ϋχουν μια ΕΕΕ ςυςκευό μαζύ 

τουσ όταν παύζουν ϋξω με τουσ φύλουσ τουσ. 

 

  Enhance Interaction 

  phone remote control software support 

        

Our device 
  

    

DynaVox       
Maestro [28]       
V+/ Vmax[29]       

M3 [30]       
Tango [31]       
Xpress [32]       

EYEMAX [33]       

PRC       
Essence VT [34]       

ECO2 [35]       

Vantage [36]       

Word+       

Conversa [37]       

SAM Tablet XP [38]       

SAM tablet SM1 [39]       

TuffTalker Convertible[40]       

Εικόνα 2.4-2 
Λειτουργικότητα που ςχετίζεται με την ενίςχυςη τησ αλληλεπίδραςησ 

 

Software Support: εύναι η ανανϋωςη του λογιςμικού, εύτε λόγω αναβϊθμιςησ του παλαιού λογιςμικού, 

εύτε λόγω προβλόματοσ ςτο υπϊρχον. Για να πραγματοποιηθεύ ςυνόθωσ χρειϊζεται ςύνδεςη τησ ςυςκευόσ 

ςτο διαδύκτυο.  

Remote Control: εύναι ο ϋλεγχοσ απομακρυςμϋνων οικιακών ςυςκευών (π.χ. τηλεόραςη, ραδιόφωνο) 
μϋςω τησ ςυςκευόσ [41]. 
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Η Εικόνα 2.4-2 μασ δεύχνει την λειτουργικότητα οριςμϋνων ςυςκευών που ϋχει ωσ 

ςτόχο να αυξόςει την αλληλεπύδραςη του χρόςτη και την ςυμμετοχό του ςτισ 

δραςτηριότητεσ τουσ ςπιτιού. τα πλαύςια τησ εργαςύασ μασ δεν αςχοληθόκαμε με τϋτοια 

λειτουργικότητα. 

 

Εικόνα 2.4-3 

 

Από την Εικόνα 2.4-3 μπορούμε να δούμε ότι υπϊρχει μια πληθώρα διαφορετικών 

εφαρμογών που ςυναντώνται ςε τϋτοιου εύδουσ ςυςκευϋσ.  Ωςτόςο, παρατηρούμε πωσ οι 

ςυςκευϋσ που ϋχουν ωσ βαςικό ςτόχο να ςυμβϊλουν ςτην επικοινωνύα του χρόςτη ϋχουν 

ϋλλειψη τϋτοιων εφαρμογών. Ένα χαρακτηριςτικό παρϊδειγμα αυτού εύναι η ςυςκευό 

«SAM tablet SM1», η οπούα δεν ϋχει καμιϊ τϋτοια εφαρμογό. Αντιθϋτωσ, ςυςκευϋσ που 

ϋχουν ωσ ςτόχο να χρηςιμοποιούνται ωσ εναλλακτικού υπολογιςτϋσ (π.χ. TuffTalker 

Convertible) περιϋχουν μεγϊλη ποικιλύα. 
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Εικόνα 2.4-4 

 

Integrated mail & text: Η δυνατότητα του χρόςτη να μπορεύ να γρϊψει μια πρόταςη προκειμϋνου να 

αναπτύξει ϋνα κεύμενο. 

Modify Buttons: αναφϋρεται ςτην προςαρμογό των κουμπιών ωσ προσ το πλόθοσ και την εμφϊνιςη τουσ. 

 Editable: εύναι τα κουμπιϊ που μπορούμε να αλλϊξουμε το χρώμα, την γραμματοςειρϊ, το μϋγεθοσ τησ 

γραμματοςειρϊσ και ϊλλα. 

 Few buttons: όταν υπϊρχει δυνατότητα προβολόσ των δεδομϋνων ςε λύγα κουμπιϊ, δηλαδό ςε κϊθε 

ςελύδα να φαύνονται λύγα κουμπιϊ. 

 Specific Choices: ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει τον αριθμό των κουμπιών, που θϋλει να προβϊλλονται 

ςτην οθόνη του, μεταξύ ςυγκεκριμϋνων επιλογών. 

Page editing: εύναι η δυνατότητα του χρόςτη να μπορεύ να φτιϊξει ό να επεξεργαςτεύ μύα ςελύδα. 

Pictures: όταν τα δεδομϋνα που προβϊλλονται ςε μύα ςελύδα περιγρϊφονται και από εικόνα. 

Sounds: όταν κϊθε δεδομϋνο περιγρϊφεται και από τον όχο του. 

την ςύγκριςη τησ Εικόνασ 2.4-4, γύνεται εμφανϋσ πωσ η εφαρμογό μασ δεν υςτερεύ ςε 

ςχϋςη με αυτϋσ του εμπορύου. Σο μόνο μειονϋκτημα που εμφανύζει εύναι ότι δεν εύναι 
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εφικτό η αλλαγό του αριθμού των κουμπιών που προβϊλλονται ςτην οθόνη. Αυτό το 

χαρακτηριςτικό μειώνει αιςθητϊ τον αριθμό των χρηςτών ςτουσ οπούουσ απευθύνεται, 

διότι οι κινητικϊ πιο υγιεύσ χρόςτεσ ϋχουν υψηλότερεσ απαιτόςεισ και θϋλουν μια πιο 

ϊμεςη εφαρμογό. 

 

 

Εικόνα 2.4-5 

 

Dynamic Display: εύναι προβολό των λϋξεων ςτην οθόνη. 

Dictionary: εύναι οι λϋξεισ που όδη υπϊρχουν μϋςα ςτην ςυςκευό. 

Prediction: εύναι η πρόβλεψη τησ λϋξησ ό τησ φρϊςησ που θϋλει να γρϊψει ο χρόςτησ [27]. 

Abbreviation: οι ςυντομογραφύεσ χρηςιμοποιούνται προκειμϋνου να μειώςουν τον χρόνο που απαιτεύται για 

την ςύνταξη ενόσ μηνύματοσ [16]. 

Pictures: οι εικόνεσ ϋχουν ωσ ςτόχο να αυξόςουν την αλληλεπύδραςη με την εφαρμογό. 

My phrases: εύναι μια ςυλλογό από τισ πιο ςυχνϊ χρηςιμοποιούμενεσ λϋξεισ του χρόςτη. 

Quickfires: εύναι μικρϊ, ςύντομα μηνύματα που μπορούν να χρηςιμοποιηθούν ςε πολλϋσ διαφορετικϋσ 

περιπτώςεισ όπωσ το «ύςωσ» και το «πραγματικϊ» [25]. 

Slot: τα slot εύναι μεταβλητϋσ που περιλαμβϊνονται ςε κουμπιϊ λϋξεων. Έχουν ςχεδιαςτεύ για να παρϋχουν 

μια ποικιλύα λϋξεων χωρύσ όμωσ να δεςμεύεται χώροσ ςτισ ςελύδεσ. Τα slot παρϋχουν ςτον χρόςτη ϊμεςη 
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πρόςβαςη ςε όλεσ τισ λϋξεισ που ςχετύζονται με την ϋννοια τισ λϋξησ που επιλϋχθηκε. Όταν χρόςτησ επιλϋξει 

το slot, μπορεύ να αντικαταςτόςει την λϋξη που εύναι προεπιλεγμϋνη μϋςα ςτο slot με μια ϊλλη λϋξη 

παρόμοιασ ϋννοιασ. 

Keyboard Shortcuts: εύναι η ςύντομη ςυγγραφό μηνυμϊτων, για τουσ χρόςτεσ των Series 5 software 

πληκτρολόγιο [41]. 

Write message in advance: εύναι η λειτουργικότητα που επιτρϋπει ςτουσ χρόςτεσ να καταγρϊφουν 

μηνύματα για μελλοντικϋσ χρόςεισ. 

την Εικόνα 2.4-5 παρατηρούμε ότι η εφαρμογό μασ καλύπτει ϋνα μεγϊλο εύροσ 

χαρακτηριςτικών ςυγκρινόμενη με τισ ϊλλεσ εφαρμογϋσ. Σα χαρακτηριςτικϊ ςτα οπούα 

εμφανύζει ϋλλειψη εύναι αυτϊ που χρειϊζονται όταν ο χρόςτησ γρϊφει λϋξεισ από μόνοσ 

του (πρόβλεψη, ςυντομογραφύα κ.τ.λ.). 

 

 

Εικόνα 2.4-6 

 

Από την Εικόνα 2.4-6 γύνεται ςαφϋσ ότι τα περιςςότερα προώόντα ςτην αγορϊ 

ςυναγωνύζονται ςτην αναπαραγωγό τησ φωνόσ με φυςικό τρόπο. Έτςι, βλϋπουμε ότι  

υπϊρχει ποικιλύα ςε ανδρικϋσ και γυναικεύεσ φωνϋσ, παιδικϋσ και ενηλύκων, καθώσ και με 
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διαφορετικϋσ προφορϋσ. Η εφαρμογό μασ δεν εςτιϊζει ςε αυτό το κομμϊτι. Η καταγραφό 

του όχου γύνεται από κϊποιο μϋλοσ τησ οικογϋνειασ, που εύναι υπεύθυνο για την 

προςαρμογό τησ εφαρμογόσ ςτισ ανϊγκεσ του χρόςτη. 

την παρακϊτω εικόνα φαύνονται οι δυνατϋσ επιλογϋσ όλων των μεθόδων πρόςβαςησ 

που παρϋχει κϊθε ςυςκευό. Όπωσ όδη ϋχουμε τονύςει η εργαςύα μασ εςτιϊζει ςτουσ 

χρόςτεσ που μπορούν να χρηςιμοποιόςουν ωσ μϋςο πρόςβαςησ μόνο ϋνα κουμπύ. 

 

 

Εικόνα 2.4-7 

 

Πϋραν όλων αυτών των χαρακτηριςτικών, ϋνα από τα πιο ςημαντικϊ πλεονεκτόματα 

τησ εργαςύασ μασ, το οπούο την κϊνει να ξεχωρύζει, εύναι ότι η εφαρμογό αποτελεύ 

λογιςμικό ανεξϊρτητο υλικού. Αυτό ςημαύνει ότι η εφαρμογό μασ μπορεύ να 

χρηςιμοποιηθεύ μϋςω ενόσ οποιουδόποτε υπολογιςτό, tablet  ό ϊλλου υλικό που ϋχει 

λειτουργικό ςύςτημα Windows. Επιπρόςθετα, εξαιτύασ του γεγονότοσ ότι η εφαρμογό 

μασ απαιτεύ χαμηλό υπολογιςτικό ικανότητα, μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ και μϋςω 

μεταχειριςμϋνων υπολογιςτών ό μϋςω υπολογιςτών χαμηλών προδιαγραφών. Επύςησ, η 

ύδια η εφαρμογό μπορεύ να μεταφϋρεται ςε πϊνω από ϋνα υπολογιςτικϊ ςυςτόματα, 

χωρύσ ιδιαύτερεσ απαιτόςεισ. Έτςι, προβλόματα μετακύνηςησ και μεταφορϊσ τησ 

εφαρμογόσ λύνονται πολύ εύκολα. 

Αυτό η ανεξαρτηςύα τησ εφαρμογόσ μασ από το υλικό την καθιςτϊ ϋνα ιδιαύτερα 

φτηνό προώόν. υγκρύνοντασ τισ τιμϋσ των προώόντων  που αναφϋρθηκαν παραπϊνω, που 

ξεκινϊνε από 7500$, η φτηνότερη, και ανεβαύνουν καθώσ προςθϋτουμε επιπλϋον 

χαρακτηριςτικϊ, βλϋπουμε ότι η εφαρμογό μασ ϋχει ϋνα εξαιρετικό προτϋρημα. Ακόμα και 

αν ο ενδιαφερόμενοσ αποφαςύςει να αγορϊςει καινούργιο υπολογιςτικό ςύςτημα (tablet, 
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PC κ.τ.λ.), ςύγουρα δεν θα χρειαςτεύ να ξοδϋψει τόςα χρόματα. Κϊλλιςτα, θα μπορϋςει να 

καλύψει αυτό την ανϊγκη του ξοδεύοντασ μόλισ 600 ευρώ για την αγορϊ tablet ό 

υπολογιςτό. Επιπλϋον, εξαιτύασ των μεγϊλων ιδιαιτεροτότων και ικανοτότων των 

ανθρώπων με ειδικϋσ ανϊγκεσ αλλϊ και τησ ϊμεςησ ςύνδεςησ τησ ζωόσ των ανθρώπων 

αυτών με τισ ςυςκευϋσ ΕΕΕ, υπϊρχει μεγϊλη ανϊγκη για προςαρμογό αυτών των 

εφαρμογών ςτισ δυνατότητεσ του χρόςτη (χρόνοσ ανταπόκριςησ, αντύληψη, όραςη 

κ.τ.λ.), αλλϊ και μεγϊλη ανϊγκη για εξατομύκευςη τησ εφαρμογόσ, ςύμφωνα με τα 

ενδιαφϋροντϊ του. Παρόλο που κϊποιεσ δυνατότητεσ εύναι ενςωματωμϋνεσ ςτισ 

εφαρμογϋσ, η ςωςτό ρύθμιςό τουσ και βελτιςτοπούηςη τουσ ςυνόθωσ απαιτεύ τεχνικό 

υποςτόριξη. Η τεχνικό υποςτόριξη όμωσ αποτελεύ κρυμμϋνο κόςτοσ, το οπούο 

προςτύθεται ςτο κόςτοσ υλικού. 

Σϋλοσ, η εφαρμογό μασ ϋχει υλοποιηθεύ ςτην Ελληνικό γλώςςα και εύναι η μόνη, διότι 

δεν υπϊρχει ςυςκευό Εναλλακτικόσ και Επαυξημϋνησ Επικοινωνύασ που να εύναι ςτα 

Ελληνικϊ. 
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Ανάλυςη Απαιτήςεων και User 

Interface Prototyping 
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3.1 Ειςαγωγή 

το κεφϊλαιο αυτό περιγρϊφονται όλοι οι πιθανού χρόςτεσ τησ εφαρμογόσ μασ. 

Επιπλϋον, γύνεται αναφορϊ ςτα μϋςα με τα οπούα εύναι δυνατό η πρόςβαςη ςε αυτόν από 

κϊθε κατηγορύα χρηςτών και αναλύεται όλη η λειτουργικότητα του ςυςτόματοσ. Σϋλοσ 

παρουςιϊζονται οι δύο μϋθοδοι με τισ οπούεσ αξιολογόθηκαν τα πρωτότυπα για την 

εφαρμογό μασ που ςχεδιϊςαμε ςε χαρτύ, καθώσ και τα storyboards των ενεργειών που 

αξιολογόθηκαν. 
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3.2  Χρήςτεσ του Συςτήματοσ 

Οι χρόςτεσ του ςυςτόματοσ μασ χωρύζονται ςε δύο κατηγορύεσ: τουσ χρόςτεσ με 

ςοβαρϊ κινητικϊ προβλόματα, που εύναι και οι ϊμεςα ενδιαφερόμενοι, και τουσ υγιεύσ 

κινητικϊ χρόςτεσ, οι οπούοι καλό θα όταν να ϋχουν κϊποια κοντινό ςχϋςη με τον βαςικό 

μασ χρόςτη.   

3.2.1  Βαςικοί Χρήςτεσ 

3.2.1.1 Βαςικοί Φρήςτεσ με Κινητικά Προβλήματα 
Οι βαςικού χρόςτεσ με κινητικϊ προβλόματα εύναι χρόςτεσ που πϊςχουν από 

αναπηρύα, η οπούα ςχετύζεται με την κινητικό ικανότητα του χρόςτη. Εύδη τϋτοιων 

αναπηριών ςτισ οπούεσ απευθύνεται αυτό η εφαρμογό εύναι: [1], [2], [3], [4] 

 εγκεφαλικό παρϊλυςη 

 αςθϋνεια Πϊρκινςον 

 ςκλόρυνςη κατϊ πλϊκα 

 αμυοτροφικό πλευρικό ςκλόρυνςη 

 ςύνδρομο Locked-in 

3.2.1.2 Βαςικοί Φρήςτεσ με Προβλήματα ςτην Ομιλία 
 Μια ϊλλη κατηγορύα ανθρώπων, η οπούα μπορεύ επύςησ να βοηθηθεύ από την 

ςυγκεκριμϋνη εφαρμογό, εύναι τα ϊτομα που εμφανύζουν δυςκολύα ςτην ϋκφραςη ό ςτην 

ομιλύα. Σϋτοιεσ περιπτώςεισ εύναι ϊτομα που πϊςχουν από [4]: 

 αυτιςμό 

 αφαςύα 

 αναπτυξιακό δυςπραγύα 

 διανοητικόσ μειονεξύα 

Σϋτοιου εύδουσ εφαρμογϋσ δύνουν την δυνατότητα ςτα ϊτομα αυτϊ να εκφραςτούν 

ευκολότερα, επιλϋγοντασ λϋξεισ ό εικόνεσ που τουσ εκφρϊζουν. Επιπλϋον, τουσ βοηθούν 

να βελτιώςουν την ϋκφραςό τουσ, αντικαθιςτώντασ ϋτςι την ομιλύα με την επιλογό 

εικόνων. 

3.2.2  Δευτερεύοντεσ Χρήςτεσ 

Οι  δευτερεύοντεσ χρόςτεσ μπορεύ να εύναι εύτε ςυγγενεύσ, εύτε κϊποιοσ δϊςκαλοσ. Η 

αρμοδιότητϊ τουσ εύναι να προςαρμόζουν την εφαρμογό ςτισ ανϊγκεσ του βαςικού 
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χρόςτη, βαςιζόμενοι ςτισ πληροφορύεσ που τουσ δύνει η ύδια η εφαρμογό για τισ 

προτιμόςεισ του χρόςτη αλλϊ και παρατηρώντασ τισ ανϊγκεσ του ςτην καθημερινό του 

ζωό. 

3.2.3  Ο Χρήςτησ μασ 

Ο χρόςτησ μασ,  ο οπούοσ αποτϋλεςε πηγό ϋμπνευςησ για την δημιουργύα τησ 

ςυγκεκριμϋνησ εφαρμογόσ καθώσ και βαςικό αξιολογητό τησ, εύναι ϋνα κορύτςι 17 ετών 

το οπούο γεννόθηκε με εγκεφαλικό παρϊλυςη και πϊςχει από τετραπληγύα και 

ανικανότητα ςτην ομιλύα. Η μόνη κύνηςη που μπορεύ να κϊνει ςχετικϊ ελεγχόμενα εύναι 

να κλωτςόςει με το δεξύ τησ πόδι. τον χρόςτη αυτόν θα αναφερόμαςτε παρακϊτω με το 

όνομα τϋλλα. 
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3.3 Πρόςβαςη ςτο Σύςτημα 

3.3.1 Πρόςβαςη Βαςικών Χρηςτών 

Οι χρόςτεσ με ςοβαρϊ κινητικϊ προβλόματα θα μπορούν να χρηςιμοποιούν ωσ μϋςω 

πρόςβαςησ ςτην εφαρμογό: 

 ϋνα κουμπύ  

ενώ ςαν εναλλακτικό μϋςο πρόςβαςησ, οι  χρόςτεσ που ϋχουν λιγότερο ςοβαρϊ 

κινητικϊ προβλόματα ό μόνο πρόβλημα ςτην ομιλύα θα μπορούν να χρηςιμοποιούν 

την εφαρμογό μϋςω: 

 τησ οθόνησ αφόσ 

 του ποντικιού. 

3.3.2  Πρόςβαςη Δευτερευόντων Χρηςτών 

Οι χρόςτεσ που εύναι αρμόδιοι για την επεξεργαςύα των δεδομϋνων τησ εφαρμογόσ 

μπορούν να επιλϋξουν μεταξύ δύο διαφορετικών τρόπων πρόςβαςησ: 

 οθόνη αφόσ 

 πληκτρολόγιο και ποντύκι 

και οποιονδόποτε δυνατό ςυνδυαςμό τουσ. 
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3.4 Λειτουργικότητα του Συςτήματοσ 

3.4.1 Λειτουργικότητα ωσ προσ τον Βαςικό Χρήςτη 

την Εικόνα 3.4-1 φαύνονται όλεσ η λειτουργικότητα του βαςικού χρόςτη. Αναλυτικό 

περιγραφό αυτών αναπτύςςεται ςτουσ πύνακεσ που ακολουθούν. 

 

 

Εικόνα 3.4-1 
Λειτουργικότητα ωσ προσ τον βαςικό χρήςτη 

 

1)  

Όνομα: Επιλογή λέξεωσ ή φράςησ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να πει μια λϋξη ό φρϊςη. 
Αναλυτικό περιγραφό: Ο χρόςτησ, με την βοόθεια του κουμπιού, επιλϋγει 

την κατηγορύα λϋξεων που τον ενδιαφϋρει. ε 
περύπτωςη λανθαςμϋνησ επιλογόσ ςελύδασ, πατϊει το 
κουμπύ «Back/home» και επιςτρϋφει να επιλϋξει 
ςελύδα. ε περύπτωςη που επιλϋξει ςωςτό ςελύδα αλλϊ 
λϊθοσ παρϊθυρο μϋςα ςτην ςελύδα, πρϋπει να πατόςει 
το κουμπύ «Continue», προκειμϋνου να επιλϋξει πϊλι 
παρϊθυρο. Μόλισ επιλϋξει την ςωςτό λϋξη 
αναπαρϊγεται ο όχοσ τησ και τυπώνεται ςτην «text 
area» του χρόςτη. 
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2)  

Όνομα: Σύνταξη πρόταςησ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να ςυντϊξει μια πρόταςη. 
Αναλυτικό περιγραφό: Ο χρόςτησ, με την βοόθεια του κουμπιού, επιλϋγει 

την αλληλουχύα των λϋξεων που θϋλει να ςυντϊξει. ε 
περύπτωςη λανθαςμϋνησ επιλογόσ ςελύδασ, πατϊει το 
κουμπύ «Back/home» και επιςτρϋφει για να επιλϋξει 
ξανϊ ςελύδα. ε περύπτωςη ςωςτόσ επιλογόσ ςελύδασ 
αλλϊ περύπτωςη λανθαςμϋνησ επιλογόσ παραθύρου, 
πρϋπει να πατόςει το κουμπύ «Continue», προκειμϋνου 
να επιλϋξει πϊλι παρϊθυρο. Μόλισ επιλϋξει την ςωςτό 
αλληλουχύα λϋξεων αναπαρϊγεται ο όχοσ κϊθε λϋξησ 
τησ πρόταςησ και τυπώνεται ςτην «text area» του 
χρόςτη.  

 

3)  

Όνομα: Ανάγνωςη ηλεκτρονικών βιβλίων  

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να διαβϊςει ϋνα βιβλύο. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ επιλϋγει την κατηγορύα «Πολυμϋςα» και 

ςτην ςυνϋχεια την κατηγορύα «Βιβλύα». Από την λύςτα 
βιβλύων που εμφανύζεται ο χρόςτησ επιλϋγει το βιβλύο 
που θϋλει και αυτό προβϊλλεται ςτην οθόνη. 

 

4)  

Όνομα:         Προβολή επόμενησ ςελίδασ του βιβλίου 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να μεταβεύ ςτην επόμενη ςελύδα 
του βιβλύου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

1οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 

Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ τησ επόμενησ ςελύδασ 
κϊνει κλικ και η ςελύδα αλλϊζει. 

2οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κουμπύ τησ 

επόμενησ ςελύδασ (το μοναδικό που βρύςκεται και 
εκτόσ του μενού). Μόλισ επιλεγεύ κϊνει κλικ και 
αλλϊζει η ςελύδα. 

 

5)  

Όνομα:         Προβολή προηγούμενησ ςελίδασ του βιβλίου 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να μεταβεύ ςτην προηγούμενη 
ςελύδα του βιβλύου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ τησ προηγούμενησ 
ςελύδασ κϊνει κλικ και η ςελύδα αλλϊζει. 
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6)  

Όνομα: Αλλαγή ςελίδων του βιβλίου αυτόματα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να γύνεται η αλλαγό των 
ςελύδων αυτόματα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ τησ αυτόματησ 
αλλαγόσ ςελύδων κϊνει κλικ . Η αλλαγό των ςελύδων 
γύνεται πλϋον αυτόματα. 

 

7)  

Όνομα:         Παύςη τησ αλλαγήσ ςελίδων βιβλίου αυτόματα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να γύνεται η αλλαγό των 
ςελύδων χειροκύνητα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ τησ παύςησ τησ 
αυτόματησ αλλαγόσ ςελύδων κϊνει κλικ . Η αλλαγό 
των ςελύδων γύνεται πλϋον χειροκύνητα. 

 

8)  

Όνομα:         Έξοδοσ από την προβολή βιβλίων 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει ϋξοδο από την προβολό βιβλύου. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 

Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Back/home» κϊνει 
κλικ . Κατόπιν εμφανύζεται ςτην οθόνη του 
υπολογιςτό το ακόλουθο μόνυμα: «Θϋλετε να πϊτε 
ςτην αρχικό ςελύδα;». Αν επιθυμεύ ο χρόςτησ να 
μεταβεύ ςτην αρχικό ςελύδα, κϊνει κλικ. Διαφορετικϊ 
περιμϋνει. Μϋςα ςε λύγα δευτερόλεπτα το παρϊθυρο 
κλεύνει  και ο χρόςτησ επιςτρϋφει ςτην λύςτα των 
βιβλύων. 

 

9)  

Όνομα: Προβολή ςυλλογήσ φωτογραφιών 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει ςυλλογό φωτογραφιών. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ επιλϋγει την κατηγορύα «Πολυμϋςα» και 

ςτην ςυνϋχεια την κατηγορύα «Υωτογραφύεσ». Από 
την λύςτα ςυλλογών φωτογραφιών που του 
εμφανύζεται ο χρόςτησ επιλϋγει τη ςυλλογό που θϋλει 
και αυτό προβϊλλεται ςτην οθόνη. 

 

10)  

Όνομα:          Προβολή επόμενησ εικόνασ 
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Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να δει την επόμενη 
φωτογραφύα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

1οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 

Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ για την προβολό τησ 
επόμενησ φωτογραφύασ κϊνει κλικ  και εμφανύζεται η 
επόμενη φωτογραφύα. 

2οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κουμπύ για την 

επιλογό τησ επόμενησ ςελύδασ (το μοναδικό που 
βρύςκεται εκτόσ του μενού). Μόλισ επιλεγεύ, κϊνει κλικ 
και αλλϊζει η ςελύδα. 

 

11)  

Όνομα:         Προβολή προηγούμενησ εικόνασ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να δει την προηγούμενη 
φωτογραφύα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ για την προβολό τησ 
προηγούμενησ φωτογραφύασ κϊνει κλικ. 

  

12)  

Όνομα:          Προβολή εικόνων αυτόματα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να γύνεται η αλλαγό 
φωτογραφιών αυτόματα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ για την αυτόματη 
προβολό φωτογραφιών κϊνει κλικ . 

 

13)  

Όνομα:         Παύςη προβολή εικόνων αυτόματα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να γύνεται η αλλαγό 
φωτογραφιών χειροκύνητα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ για την παύςη τησ 
αυτόματησ προβολόσ των φωτογραφιών κϊνει κλικ. 

 

14)  

Όνομα:         Έξοδοσ από την προβολή άλμπουμ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ βγαύνει από την προβολό τησ 
ςυγκεκριμϋνησ ςυλλογόσ φωτογραφιών. 
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Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ περιμϋνει να επιλεγεύ το κεντρικό μενού. 
Μόλισ αυτό επιλεγεύ, κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο 
ςύςτημα αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του 
μενού. Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Back/home» κϊνει 
κλικ.  Εμφανύζεται ςτην οθόνη του υπολογιςτό το 
μόνυμα: «Θϋλετε να πϊτε ςτην αρχικό ςελύδα;». Αν 
θϋλει να πϊει ςτην αρχικό ςελύδα κϊνει κλικ. 
Διαφορετικϊ περιμϋνει. Μϋςα ςε λύγα δευτερόλεπτα το 
παρϊθυρο κλεύνει  και ο χρόςτησ επιςτρϋφει ςτην 
λύςτα με τισ ςυλλογϋσ μουςικόσ. 

 

15)  

Όνομα:          Προβολή ταινίασ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να δει μια ταινύα. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ επιλϋγει την κατηγορύα «Πολυμϋςα» και 

ςτην ςυνϋχεια την κατηγορύα «Σαινύεσ». Από την λύςτα 
ςυλλογών φωτογραφιών που του εμφανύζεται ο 
χρόςτησ επιλϋγει τη ςυλλογό που θϋλει και αυτό 
προβϊλλεται ςτην οθόνη. 

 

16)  

Όνομα:         Παύςη προβολήσ ταινίασ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να ςταματόςει την ταινύα. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 

αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Pause» κϊνει κλικ . Η ταινύα 
ςταματϊει να παύζει. 

 

17)  

Όνομα:          Forward ςτη προβολήσ ταινίασ 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να κϊνει forward την ταινύα. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 

αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Forward» κϊνει κλικ. 

 

18)  

Όνομα:          Backward ςτην προβολή ταινίασ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να κϊνει Backward την ταινύα. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 

αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Backward» κϊνει κλικ. 

 

19)  

Όνομα:          Έξοδοσ από την προβολή ταινίασ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να κϊνει ϋξοδο από την 
προβολό τησ ταινύα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 
αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
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Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Back/home» κϊνει κλικ. 
Εμφανύζεται ςτην οθόνη του υπολογιςτό το μόνυμα: 
«Θϋλετε να πϊτε ςτην αρχικό ςελύδα;». Αν θϋλει να 
πϊει ςτην αρχικό ςελύδα κϊνει κλικ. Διαφορετικϊ 
περιμϋνει. Μϋςα ςε λύγα δευτερόλεπτα το παρϊθυρο 
κλεύνει  και ο χρόςτησ επιςτρϋφει ςτην λύςτα των 
ταινιών.  

 

20)  

Όνομα:          Αναπαραγωγή ςυλλογήσ μουςικήσ 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να ακούςει μουςικό. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ επιλϋγει την κατηγορύα «Πολυμϋςα» και 

ςτην ςυνϋχεια την κατηγορύα «Μουςικό». Από την 
λύςτα ςυλλογών μουςικόσ που του εμφανύζεται ο 
χρόςτησ επιλϋγει τη ςυλλογό που θϋλει και αυτό 
προβϊλλεται ςτην οθόνη και αρχύζει να παύζει. 

 

21)  

Όνομα:          Παύςη τησ αναπαραγωγήσ ςυλλογήσ μουςικήσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επιλϋγει να κϊνει παύςη τησ μουςικόσ. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 

αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Pause» κϊνει κλικ, 

 

22)  

Όνομα: Σκανάριςμα όλων των τραγουδιών τησ λίςτασ 
και επιλογή νέου για αναπαραγωγή 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ αλλϊζει τραγούδι αναπαραγωγόσ. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 

αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «κανϊριςμα τραγουδιών» 
κϊνει κλικ. Σα τραγούδια ςκανϊρονται διαδοχικϊ. 
Μόλισ επιλεγεύ αυτό που θϋλει ο χρόςτησ κϊνει κλικ. 

 

23)  

Όνομα: Έξοδοσ από την αναπαραγωγή ςυλλογήσ 
μουςικήσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να βγει από την αναπαραγωγό 
μουςικόσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ κϊνει κλικ ςτο κουμπύ.  Σο ςύςτημα 
αρχύζει να επιλϋγει διαδοχικϊ τα κουμπιϊ του μενού. 
Μόλισ επιλεγεύ το κουμπύ «Back/home» κϊνει κλικ. 
Εμφανύζεται ςτην οθόνη του υπολογιςτό το μόνυμα: 
«Θϋλετε να πϊτε ςτην αρχικό ςελύδα;». Αν θϋλει να 
πϊει ςτην αρχικό ςελύδα κϊνει κλικ. Διαφορετικϊ 
περιμϋνει. Μϋςα ςε λύγα δευτερόλεπτα το παρϊθυρο 
κλεύνει  και ςτην οθόνη εμφανύζονται όλεσ οι ςυλλογϋσ 
μουςικόσ. 
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3.4.2 Λειτουργικότητα ωσ προσ τον Δευτερεύοντα Χρήςτη 

Ο δευτερεύων χρόςτησ μπορεύ να χρηςιμοποιόςει την λειτουργικότητα του βαςικού 

χρόςτη. Επιπλϋον ϋχει πρόςβαςη ςε όλη την παρακϊτω λειτουργικότητα που ςχετύζεται 

με τισ ρυθμύςεισ τησ εφαρμογόσ. 

Σα διαγρϊμματα τησ λειτουργικότητασ του δευτερεύοντοσ χρόςτη διαιρούνται ςε 

τϋςςερισ διαφορετικϋσ κατηγορύεσ. Η πρώτη ςχετύζεται με την λειτουργικότητα που 

απαιτεύται για την εξατομύκευςη τησ εφαρμογόσ (Εικόνα 3.4-2), η δεύτερη με την 

επεξεργαςύα ςελύδων (Εικόνα 3.4-3), η τρύτη με την επεξεργαςύα ςυλλογών μουςικόσ και 

φωτογραφιών (Εικόνα 3.4-4) και η τϋταρτη με την ςτατιςτικό ανϊλυςη και την ϋξοδο 

από την εφαρμογό. 

 

 

Εικόνα 3.4-2  
Εξατομίκευςη εφαρμογήσ 

 

1)  

Όνομα: Προβολή ςτοιχείων του χρήςτη 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει τα ςτοιχεύα του βαςικού 

χρόςτη. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ επιλεγεύ από το βαςικό μενού το κουμπύ 

«Σα ςτοιχεύα μου». την οθόνη εμφανύζονται τα 
ςτοιχεύα του βαςικού χρόςτη. 

 

2)  

Όνομα: Προβολή προτεινόμενου χρόνου 
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ςκαναρίςματοσ 

Περιγραφό: Ο προτεινόμενοσ χρόνοσ ςκαναρύςματοσ 
προβϊλλεται ςτην οθόνη προτού αυτό προβεύ ςτην 
αντύςτοιχη ρύθμιςη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ». Ο 
προτεινόμενοσ χρόνοσ ςκαναρύςματοσ προβϊλλεται 
πϊνω δεξιϊ. 

 

3)  

Όνομα: Επεξεργαςία χρόνου ςκαναρίςματοσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να ρυθμύςει τον χρόνο 
ςκαναρύςματοσ.  

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ». 
Πηγαύνει ςτο «Ρυθμόσ καναρύςματοσ» και επιλϋγει 
την τιμό που θϋλει. 

 

4)  

Όνομα: Επεξεργαςία του χρόνου καθυςτέρηςησ κατά 
την έναρξη τουσ ςκαναρίςματοσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να ρυθμύςει τον χρόνο 
καθυςτϋρηςησ κατϊ την ϋναρξη ςκαναρύςματοσ.  

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ». 
Πηγαύνει ςτο «Επεξεργαςύα του χρόνου καθυςτϋρηςησ 
κατϊ την ϋναρξη του ςκαναρύςματοσ» και επιλϋγει την 
τιμό που θϋλει. 

 

5)   

Όνομα: Επεξεργαςία του χρόνου αδράνειασ για την 
απενεργοποίηςη του ςκαναρίςματοσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να ρυθμύςει τον χρόνο αδρϊνειασ 
για την απενεργοπούηςη του ςκαναρύςματοσ.  

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ». 
Πηγαύνει ςτο «Φρόνοσ αδρϊνειασ για την 
απενεργοπούηςη του ςκαναρύςματοσ» και επιλϋγει την 
τιμό που θϋλει. 

 

6)  

Όνομα: Επεξεργαςία των φορών αναπαραγωγήσ του 
ήχου ςτην καρτέλα «Αναγκαία» 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να ρυθμύςει τισ φορϋσ 
αναπαραγωγόσ του όχου ςτην καρτϋλα «Αναγκαύα». 
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Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ». 
Πηγαύνει ςτο «Επανϊληψη χρόνου αναπαραγωγόσ 
ςτην καρτϋλα Αναγκαύα» και επιλϋγει την τιμό που 
θϋλει. 

 

 

 

Εικόνα 3.4-3 
Επεξεργαςία ςελίδων 

 

7)  

Όνομα: Αποθήκευςη των ρυθμίςεων ςυςτήματοσ (2, 3, 
4, 5, 6) 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αποθηκεύςει τισ αλλαγϋσ ςτην 
καρτϋλα «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ». 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει μια από τισ 
παραπϊνω αλλαγϋσ (2,3,4,5,6) επιλϋγει το κουμπύ 
«ΟΚ» ςτην καρτϋλα «Γενικϋσ Ρυθμύςεισ» και οι 
αλλαγϋσ αποθηκεύονται. 

 

8)  

Όνομα: Επεξεργαςία του μηνύματοσ καλωςορίςματοσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει το μόνυμα 
καλωςορύςματοσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Μόνυμα 
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Καλωςορύςματοσ».  Γρϊφει το κεύμενο που θϋλει και 
πατϊει «ΟΚ» για την αποθόκευςη. 

 

9)  

Όνομα: Επεξεργαςία των ςτοιχείων του χρήςτη 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει τα ςτοιχεύα του 
βαςικού χρόςτη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει 
«Εξατομύκευςη εφαρμογόσ» και «Σα ςτοιχεύα μου».  
Αλλϊζει τα ςτοιχεύα που θϋλει και πατϊει «ΟΚ» για την 
αποθόκευςη. 

 

10)  

Όνομα: Προβολή των δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει τα δεδομϋνα ςτα οπούα 
ϋχει πρόςβαςη ο βαςικόσ χρόςτησ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού το κουμπύ 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια επιλϋγει «Επεξεργαςύα 
ςελύδων» τα δεδομϋνα του βαςικού χρόςτη 
προβϊλλονται ςτην οθόνη και μπορεύ να πλοηγηθεύ 
ςτα δεδομϋνα (προεπιλεγμϋνη κατϊςταςη 
«Πλοόγηςησ»), τα οπούα εμφανύζονται με την ύδια 
ςειρϊ που εμφανύζονται και ςτον βαςικό χρόςτη. 

 

11)  

Όνομα: Επεξεργαςία των δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ μετϊ την πλοόγηςη του ςτα δεδομϋνα 
βρύςκεται ςτο ςημεύο που θϋλει να κϊνει αλλαγϋσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
ϋχει πλοηγηθεύ και ϋχει φτϊςει ςτο ςημεύο που θϋλει 
να κϊνει αλλαγϋσ. Πατϊει «Επεξεργαςύα» και η 
προβολό αλλϊζει από mode  «Πλοόγηςησ» ςε mode 
«Επεξεργαςύασ».  

 

12)  

Όνομα: Προήγηςη ςτα δεδομένα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να πλοηγηθεύ ςτα δεδομϋνα ςτα 
οπούα ϋχει πρόςβαςη ο βαςικόσ χρόςτησ μϋχρι να 
βρεθεύ ςτο ςημεύο που θϋλει να κϊνει αλλαγϋσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
τα δεδομϋνα του βαςικού χρόςτη προβϊλλονται ςτην 
οθόνη. Ο χρόςτησ με την επιλογό του κουμπιού 
«Πλοόγηςη» μπορεύ να πλοηγηθεύ ςτα δεδομϋνα. 

 

13)  

Όνομα: Δημιουργία νέου δεδομένου 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ δημιουργεύ νϋο δεδομϋνο. 
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Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
και ϋχει αλλϊξει το mode  ςε «Επεξεργαςύα». Επιλϋγει 
την κενό περιοχό που του προτεύνει το ςύςτημα. 
Προβϊλλεται ςτον χρόςτη η λύςτα των δεδομϋνων που 
υπϊρχουν ςτην βϊςη. Ο χρόςτησ επιλϋγει 
«Δημιουργύα».  

 

14)  

Όνομα: Επεξεργαςία δεδομένου 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ επεξεργϊζεται ϋνα δεδομϋνο. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 

και ϋχει αλλϊξει το mode  ςε «Επεξεργαςύα». Επιλϋγει 
το όνομα ό την εικόνα του δεδομϋνου. Προβϊλλεται 
ςτον χρόςτη καρτϋλα «Δημιουργύα» με ςυμπληρωμϋνα 
τα ςτοιχεύα του δεδομϋνου που επιλϋξαμε. Κϊνουμε τισ 
αλλαγϋσ που επιθυμούμε και πατϊμε «ΟΚ» για 
αποθόκευςη. 

 

15)  

Όνομα: Προςθήκη εικόνασ ςε δεδομένο 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ προςθϋτει ό αλλϊζει την εικόνα ενόσ 

δεδομϋνου. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςία 

δεδομένου» ό «Δημιουργία δεδομένου» και θϋλει να 
προςθϋςει ό να αλλϊξει την φωτογραφύα ενόσ 
δεδομϋνου. Πατϊει πϊνω ςτο πϊνελ τησ «Εικόνασ» και 
ανούγει ο «file chooser» του ςυςτόματοσ. O χρόςτησ 
επιλϋγει το αρχεύο που θϋλει και πατϊει «ΟΚ» για 
αποθόκευςη. 

 

16)  

Όνομα: Προςθήκη ήχου ςε δεδομένο 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ προςθϋτει ό αλλϊζει τον όχο ενόσ 
δεδομϋνου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςία 
δεδομένου» ό «Δημιουργία δεδομένου» και θϋλει να 
προςθϋςει ό να αλλϊξει τον όχο ενόσ δεδομϋνου. 
Πατϊει «Ηχογρϊφηςη» και το παρϊθυρο τησ 
εφαρμογόσ για ηχογρϊφηςη ανούγει. O χρόςτησ 
επιλϋγει «Record» και μιλϊει ςτο μικρόφωνο, πατϊει 
«Pause» για να ςταματόςει η καταγραφό όχου και 
«Play» για να ακούςει την ηχογρϊφηςη. Αν όλα εύναι 
καλϊ πατϊει «ΟΚ» και η αλλαγό περνϊει ςτην φόρμα 
τησ δημιουργύασ νϋου δεδομϋνου. Αν θϋλει να 
ακυρώςει την αλλαγό πατϊει «Άκυρο». Σο παρϊθυρο 
τησ ηχογρϊφηςησ κλεύνει χωρύσ να γύνει καμύα αλλαγό 
ςτον όχο. Ο χρόςτησ πατϊει «ΟΚ» ςτην φόρμα τησ 
δημιουργύασ νϋου δεδομϋνου για αποθόκευςη τησ 
αλλαγόσ. 
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17)  

Όνομα: Προςθήκη κείμενου ςε δεδομένο 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ προςθϋτει ό αλλϊζει το κεύμενο ενόσ 
δεδομϋνου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςία 
δεδομένου» ό «Δημιουργία δεδομένου» και θϋλει να 
προςθϋςει ό να αλλϊξει το κεύμενο ενόσ δεδομϋνου. 
Πατϊει «Κεύμενο» και ςτο πϊνελ του κειμϋνου 
προςθϋτει το κεύμενο που θϋλει να γρϊφεται ςτην 
«Text area» από τον βαςικό χρόςτη και πατϊει «ΟΚ» 
για αποθόκευςη τησ αλλαγόσ. 

 

18)  

Όνομα: Προςθήκη πολυμέςου ςε δεδομένο 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ προςθϋτει ό αλλϊζει το πολυμϋςο ενόσ 
δεδομϋνου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςία 
δεδομένου» ό «Δημιουργία δεδομένου» και θϋλει να 
προςθϋςει ό να αλλϊξει το πολυμϋςο ενόσ δεδομϋνου. 
Πατϊει «Πολυμϋςα», επιλϋγει το εύδοσ του πολυμϋςου 
και πατϊει ςτο πϊνελ δύπλα από τον τύπο του 
πολυμϋςου. Αν εύναι: 

 «Βιβλύο» 
(Ο χρόςτησ επιλϋγει το αρχεύο από τουσ 

φακϋλουσ του λειτουργικού ςυςτόματοσ) 
 «Σαινύα» 

(Ο χρόςτησ επιλϋγει το αρχεύο από τουσ 
φακϋλουσ του λειτουργικού ςυςτόματοσ) 

 «Μουςικό» 
(Ο χρόςτησ επιλϋγει από την βϊςη 

δεδομϋνων την ςυλλογό μουςικόσ που ϋχει 
δημιουργόςει) 

 «Υωτογραφύεσ» 
(Ο χρόςτησ επιλϋγει από την βϊςη 

δεδομϋνων την ςυλλογό φωτογραφιών που 
ϋχει δημιουργόςει). 

 
Σϋλοσ με την επιλογό του «ΟΚ» αποθηκεύεται η 

αλλαγό. 

 

19)  

Όνομα: Διαγραφή των δεδομένων από την βάςη 
δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να διαγρϊψει κϊποιο δεδομϋνο 
από την βϊςη δεδομϋνων. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
ϋχει πλοηγηθεύ και ϋχει φτϊςει ςτο ςημεύο που θϋλει 
να κϊνει αλλαγϋσ. Πατϊει «Επεξεργαςύα» και η 
προβολό αλλϊζει από mode  «Πλοόγηςησ» ςε mode 
«Επεξεργαςύασ».  
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1οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ πατϊει «Διαγραφό» πϊνω ςε ϋνα 

ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο. Ανούγει ϋνα παρϊθυρο με 
το μόνυμα «Θϋλετε να διαγρϊψετε το αντικεύμενο από 
την βϊςη δεδομϋνων;». Ο χρόςτησ πατϊει «Ναι» και η 
διαγραφό πραγματοποιεύται. 

2οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ αποφαςύζει να προςθϋςει κϊποιο  
αντικεύμενο ςτο ςύςτημα. Πατϊει την ϊδεια 

περιοχό που του προτεύνει το ςύςτημα. Η λύςτα με τα 
δεδομϋνα που υπϊρχουν ςτην βϊςη δεδομϋνων 
εμφανύζεται ςτην οθόνη.  Ο χρόςτησ μπορεύ να 
πατόςει «Διαγραφό» ςυγκεκριμϋνων δεδομϋνων από 
την βϊςη. 

 

20)  

Όνομα: Διαγραφή των δεδομένων από το ςύςτημα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να διαγρϊψει κϊποιο δεδομϋνο 
από το ςύςτημα. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
ϋχει πλοηγηθεύ και ϋχει φτϊςει ςτο ςημεύο που θϋλει 
να κϊνει αλλαγϋσ. Πατϊει «Επεξεργαςύα» και η 
προβολό αλλϊζει από mode  «Πλοόγηςησ» ςε mode 
«Επεξεργαςύασ». Ο χρόςτησ πατϊει «Διαγραφό» πϊνω 
ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο. Ανούγει ϋνα 
παρϊθυρο με το μόνυμα «Θϋλετε να διαγρϊψετε το 
αντικεύμενο από την βϊςη δεδομϋνων;». Ο χρόςτησ 
πατϊει «Όχι» και η διαγραφό πραγματοποιεύται, χωρύσ 
όμωσ να διαγραφό από την βϊςη δεδομϋνων. 

 

21)  

Όνομα: Προςθήκη νέου επιπέδου ςε ένα δεδομένο 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να προςθϋςει νϋο επύπεδο ςε ϋνα 
δεδομϋνο. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
ϋχει πλοηγηθεύ και ϋχει φτϊςει ςτο ςημεύο που θϋλει 
να κϊνει αλλαγϋσ. Πατϊει «Επεξεργαςύα» και η 
προβολό αλλϊζει από mode  «Πλοόγηςησ» ςε mode 
«Επεξεργαςύασ». Ο χρόςτησ πατϊει «Επύπεδο» πϊνω 
ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο. Ανούγει ϋνα νϋο 
παρϊθυρο ςτο οπούο ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει την 
μορφό του νϋου επιπϋδου: τύτλοι, κεύμενο, κεύμενο με 
τύτλο, εικόνεσ και εικόνεσ με τύτλουσ. Ο χρόςτησ 
επιλϋγει την μορφό που τον ενδιαφϋρει και μια νϋα 
ςελύδα ϋτοιμη για προςθόκη νϋων δεδομϋνων εύναι 
διαθϋςιμη. 

 

22)  
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Όνομα: Επεξεργαςίασ μορφήσ επιπέδου ενόσ 
δεδομένου 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να επεξεργαςτεύ την μορφό του 
επιπϋδου ενόσ δεδομϋνου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
ϋχει πλοηγηθεύ και ϋχει φτϊςει ςτο ςημεύο που θϋλει 
να κϊνει αλλαγϋσ. Πατϊει «Επεξεργαςύα» και η 
προβολό αλλϊζει από mode  «Πλοόγηςησ» ςε mode 
«Επεξεργαςύασ». Ο χρόςτησ πατϊει «Επύπεδο» πϊνω 
ςε ϋνα ςυγκεκριμϋνο αντικεύμενο. Ανούγει ϋνα νϋο 
παρϊθυρο ςτο οπούο ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει την 
μορφό του νϋου επιπϋδου: τύτλοι, κεύμενο, κεύμενο με 
τύτλουσ, εικόνεσ και εικόνεσ με τύτλουσ. Ο χρόςτησ 
επιλϋγει την μορφό που τον ενδιαφϋρει και τα 
δεδομϋνα του επιπϋδου εμφανύζονται πλϋον με την νϋα 
μορφό. 

 

23)  

Όνομα: Επεξεργαςία τίτλων παραθύρων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να επεξεργαςτεύ τουσ τύτλουσ ενόσ 
παραθύρου. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
ϋχει πλοηγηθεύ και ϋχει φτϊςει ςτο ςημεύο που θϋλει 
να κϊνει αλλαγϋσ. Πατϊει «Επεξεργαςύα» και η 
προβολό αλλϊζει από mode  «Πλοόγηςησ» ςε mode 
«Επεξεργαςύασ». Ο χρόςτησ μπορεύ να επεξεργαςτεύ 
τουσ τύτλουσ των παραθύρων τησ ςελύδασ. 

 

24)  

Όνομα: Προβολή δεδομένων από την βάςη δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει τα δεδομϋνα που υπϊρχουν 
μϋςα ςτην βϊςη, προκειμϋνου να αντικαταςτόςει 
κϊποιο που υπϊρχει ςτο ςύςτημα ό να προςθϋςει ϋνα 
ακόμα δεδομϋνο ςτο ςύςτημα . 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
και ϋχει αλλϊξει το mode  ςε «Επεξεργαςύα».  

1οσ Σρόποσ 
Επιλϋγει την κενό περιοχό που του προτεύνει το 

ςύςτημα. Προβϊλλεται ςτον χρόςτη η λύςτα των 
δεδομϋνων που υπϊρχουν ςτην βϊςη.  

2οσ Σρόποσ 
Επιλϋγει ϋνα όδη υπϊρχον αντικεύμενο. την οθόνη 

του χρόςτη προβϊλλεται η καρτϋλα «Δημιουργύα» με 
ςυμπληρωμϋνα το «Όνομα», «Εικόνα», «Ήχοσ» και ςε 
περύπτωςη που το δεδομϋνο εύναι τύπου «Κεύμενο» ό 
«Πολυμϋςα» ςυμπληρωμϋνα τα αντύςτοιχα πεδύα. Ο 
χρόςτησ πατϊει «Αναζότηςη» και όλα τα δεδομϋνα τησ 
βϊςησ δεδομϋνων προβϊλλονται ςτην οθόνη. 

 

25)  
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Όνομα: Αναζήτηςη δεδομένων από την βάςη 
δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αναζητόςει κϊποιο δεδομϋνο 
ςτην βϊςη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
και ϋχει αλλϊξει το mode  ςε «Επεξεργαςύα».  

1οσ Σρόποσ 
Επιλϋγει την κενό περιοχό που του προτεύνει το 

ςύςτημα. Προβϊλλεται ςτον χρόςτη η λύςτα των 
δεδομϋνων που υπϊρχουν ςτην βϊςη.  Γρϊφει ςτην 
αναζότηςη γρϊμματα και καθώσ γρϊφει 
προβϊλλονται από κϊτω τα πιο ςχετικϊ δεδομϋνα. 

2οσ Σρόποσ 
Επιλϋγει ϋνα όδη υπϊρχον αντικεύμενο. την οθόνη 

του χρόςτη προβϊλλεται η καρτϋλα «Δημιουργύα» με 
ςυμπληρωμϋνα το «Όνομα», «Εικόνα», «Ήχοσ» και ςε 
περύπτωςη που το δεδομϋνο εύναι τύπου «Κεύμενο» ό 
«Πολυμϋςα» ςυμπληρωμϋνα τα αντύςτοιχα πεδύα. Ο 
χρόςτησ πατϊει «Αναζότηςη» και όλα τα δεδομϋνα τησ 
βϊςησ δεδομϋνων προβϊλλονται ςτην οθόνη. Γρϊφει 
ςτην αναζότηςη γρϊμματα και καθώσ γρϊφει 
προβϊλλονται από κϊτω τα πιο ςχετικϊ δεδομϋνα. 

 

26)  

Όνομα: Προβολή προτεινόμενησ ςειράσ των 
δεδομένων ςε μια ςελίδα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να  δει ποια εύναι η βϋλτιςτη 
δυνατό προβολό των δεδομϋνων. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ βρύςκεται ςτην «Επεξεργαςύα ςελύδων» 
και ϋχει αλλϊξει το mode  ςε «Επεξεργαςύα». Επιλϋγει 
το κουμπύ «Προτεινόμενη ειρϊ». Σα δεδομϋνα 
εμφανύζονται ςτην οθόνη με νϋα ςειρϊ που προκύπτει 
βϊςη ενόσ αλγορύθμου που υπολογύζει ποια εύναι η 
βϋλτιςτη θϋςη κϊθε αντικειμϋνου βϊςη τησ 
ςυχνότητασ χρόςησ του κϊθε δεδομϋνου και βϊςη του 
χρόνου που απαιτεύται για να επιλεγεύ κϊθε δεδομϋνο, 
δηλαδό οι πιο ςυχνϊ χρηςιμοποιούμενα δεδομϋνα 
μπαύνουν ςε θϋςεισ που απαιτεύται λιγότεροσ χρόνοσ 
για να επιλεγούν. 

 

27)  

Όνομα: Εφαρμογή τησ προτεινόμενησ ςειράσ των 
δεδομένων ςτην ςελίδα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να  εφαρμόςει την ςειρϊ με την 
οπούα προβϊλλονται τα δεδομϋνα  ςτην «Προβολή 
προτεινόμενησ ςειράσ τον δεδομένων ςε μια 
ςελίδα». 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ ϋχει εκτελϋςει τισ προαπαιτούμενεσ 
ενϋργειεσ για την λειτουργικότητα «Προβολή 
προτεινόμενησ ςειράσ τον δεδομένων ςε μια 
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ςελίδα» και επιλϋγει «Εφαρμογό Αλλαγόσ». Σα 
δεδομϋνα θα προβϊλλονται πλϋον με την νϋα ςειρϊ. 

 

28)  

Όνομα: Παύςη προβολήσ τησ προτεινόμενησ ςειράσ 
των δεδομένων ςε μια ςελίδα 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να  ςταματόςει την «Προβολή 
προτεινόμενησ ςειράσ τον δεδομένων ςε μια 
ςελίδα». 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ ϋχει εκτελϋςει τισ προαπαιτούμενεσ 
ενϋργειεσ για την λειτουργικότητα «Προβολή 
προτεινόμενησ ςειράσ τον δεδομένων ςε μια 
ςελίδα» και επιλϋγει «Παύςη Προβολόσ» για να 
προβληθούν τα δεδομϋνα με την κανονικό τουσ ςειρϊ. 

 

 

 

 

Εικόνα 3.4-4 
Επεξεργαςία ςυλλογών μουςικήσ και φωτογραφιών 

 

29)  

Όνομα: Προβολή όλων των ςυλλογών μουςικήσ από 
την βάςη δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει όλεσ τισ ςυλλογϋσ μουςικόσ 
που υπϊρχουν ςτην βϊςη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

1οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ ϋχει επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το αρχικό 
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μενού, ςτην ςυνϋχεια «Επεξεργαςύα υλλογών 
Μουςικόσ και Υωτογραφιών» και «υλλογϋσ 
Μουςικόσ». Η λύςτα με όλεσ τισ ςυλλογϋσ μουςικόσ 
που βρύςκεται ςτην βϊςη εμφανύζεται ςτην οθόνη. 

2οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ ϋχει εκτελϋςει τισ προαπαιτούμενεσ 

ενϋργειεσ για την λειτουργικότητα «Δημιουργία νέου 
δεδομένου» και θϋλει να δημιουργόςει ϋνα πολυμϋςο 
τύπου «Μουςικό». Επόμενο βόμα εύναι η επιλογό μιασ 
ςυλλογόσ. Πατϊει πϊνω ςτο ϊδειο πϊνελ τησ 
«Μουςικό» και η λύςτα με ςυλλογϋσ μουςικόσ 
εμφανύζεται. 

 

30)  

Όνομα: Διαγραφή ςυλλογήσ μουςικήσ από την βάςη 
δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να διαγρϊψει κϊποια ςυλλογό 
μουςικόσ από την βϊςη δεδομϋνων. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

1οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ ϋχει επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το αρχικό 

μενού, ςτην ςυνϋχεια «Επεξεργαςύα υλλογών 
Μουςικόσ και Υωτογραφιών» και «υλλογϋσ 
Μουςικόσ». Η λύςτα με όλεσ τισ ςυλλογϋσ μουςικόσ 
που βρύςκεται ςτην βϊςη δεδομϋνων εμφανύζεται 
ςτην οθόνη. Ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει «Διαγραφό» 
ςυγκεκριμϋνησ ςυλλογόσ.  

2οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ ϋχει εκτελϋςει τισ προαπαιτούμενεσ 

ενϋργειεσ για την λειτουργικότητα «Δημιουργία νέου 
δεδομένου». Θϋλει να δημιουργόςει ϋνα πολυμϋςο 
τύπου «Μουςικό». Επόμενο βόμα εύναι η επιλογό μιασ 
ςυλλογόσ. Πατϊει πϊνω ςτο ϊδειο πϊνελ τησ 
«Μουςικό» και η λύςτα με ςυλλογϋσ μουςικόσ 
εμφανύζεται. Πατϊει διαγραφό μιασ ςυγκεκριμϋνησ 
ςυλλογόσ και αυτό διαγρϊφετε . 

 

31)  

Όνομα: Αναζήτηςη ςυλλογήσ μουςικήσ από την βάςη 
δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να βρει μια ςυγκεκριμϋνη ςυλλογό 
μουςικόσ που υπϊρχει ςτην βϊςη για να την 
επεξεργαςτεύ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ ϋχει επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το αρχικό 
μενού, ςτην ςυνϋχεια «Επεξεργαςύα υλλογών 
Μουςικόσ και Υωτογραφιών» και «υλλογϋσ 
Μουςικόσ». Η λύςτα με όλεσ τισ ςυλλογϋσ μουςικόσ 
που βρύςκεται ςτην βϊςη εμφανύζεται ςτην οθόνη. Ο 
χρόςτησ γρϊφει διαδοχικϊ τα γρϊμματα ςτο πϊνελ 
δύπλα ςτην αναζότηςη ενώ παρϊλληλα προβϊλλονται 
οι ςυλλογϋσ με το πιο ςχετικό όνομα. 
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32)  

Όνομα: Επεξεργαςία υπάρχουςασ ςυλλογήσ μουςικήσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να επεξεργαςτεύ μια ςυλλογό 
μουςικό. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Αναζήτηςη 
ςυλλογήσ μουςικήσ από την βάςη». Επιλϋγει μια 
ςυγκεκριμϋνη ςυλλογό. Σο παρϊθυρο για την 
δημιουργύα μουςικόσ ςυλλογόσ ανούγει με 
ςυμπληρωμϋνα τα πεδύα με το όνομα τησ ςυλλογόσ 
μουςικόσ και τα τραγούδια τησ.  

 

33)  

Όνομα: Δημιουργία νέα ςυλλογή μουςικήσ 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δημιουργόςει μια νϋα ςυλλογό 

μουςικόσ. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 

προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Αναζήτηςη 
ςυλλογήσ μουςικήσ από την βάςη», πατϊει 
«Δημιουργύα» και το παρϊθυρο τησ δημιουργύασ νϋασ 
ςυλλογόσ ανούγει ςτον χρόςτη. 

 

34)  

Όνομα: Προςθήκη νέων τραγουδιών ςτην ςυλλογή 
μουςικήσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να προςθϋςει ϋνα μουςικό κομμϊτι 
ςε μια μουςικό ςυλλογό. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ μουςικήσ» ό «Δημιουργία 
νέα ςυλλογή μουςικήσ», επιλϋγει «Προςθόκη» και 
ϋνα νϋο ϊδειο πϊνελ για προςθόκη του ονόματοσ και 
του μονοπατιού του αρχεύου μουςικόσ ενεργοποιεύται. 
Ο χρόςτησ ειςϊγει αυτϊ τα ςτοιχεύα και πατϊει «ΟΚ» 
για αποθόκευςη. 

 

35)  

Όνομα: Επεξεργαςία ονόματοσ μουςικήσ ςυλλογήσ 
Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει το όνομα μιασ μουςικόσ 

ςυλλογό. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 

προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ μουςικήσ», πατϊει ςτο 
όνομα ςτησ ςυλλογόσ και κϊνει την αλλαγό που θϋλει. 
Σϋλοσ πατϊει «ΟΚ» για αποθόκευςη. 

 

36)  

Όνομα: Επεξεργαςία τραγουδιού από μια μουςική 
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ςυλλογή 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει τα ςτοιχεύα ενόσ 
τραγουδιού ςε μια μουςικό ςυλλογό. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ μουςικήσ», επιλϋγει το 
τραγούδι που θϋλει να αλλϊξει και κϊνει τισ αλλαγϋσ 
που θϋλει ςτο όνομα ό/και ςτο μονοπϊτι του αρχεύου 
μουςικόσ. Σϋλοσ, πατϊει «ΟΚ» για αποθόκευςη. 

 

37)  

Όνομα: Διαγραφή τραγουδιών από ςυλλογή μουςικήσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να διαγρϊψει ϋνα τραγούδι από 
μια μουςικό ςυλλογό. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ μουςικήσ», πατϊει 
«Διαγραφό» ςτο ςυγκεκριμϋνο τραγούδι και το 
τραγούδι διαγρϊφεται. 

 

38)  

Όνομα: Προβολή όλων των ςυλλογών φωτογραφιών 
από την βάςη δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει όλεσ τισ ςυλλογϋσ μουςικόσ 
που υπϊρχουν ςτην βϊςη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

1οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ ϋχει επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το αρχικό 

μενού, ςτην ςυνϋχεια «Επεξεργαςύα υλλογών 
Μουςικόσ και Υωτογραφιών» και «υλλογϋσ 
Υωτογραφιών». Η λύςτα με όλεσ τισ ςυλλογϋσ 
φωτογραφιών που βρύςκονται ςτην βϊςη δεδομϋνων 
εμφανύζεται ςτην οθόνη. 

2οσ Σρόποσ 
Ο χρόςτησ ϋχει εκτελϋςει τισ προαπαιτούμενεσ 

ενϋργειεσ για την λειτουργικότητα «Δημιουργία νέου 
δεδομένου». την ςυνϋχεια, θϋλει να δημιουργόςει 
ϋνα πολυμϋςο τύπου «Υωτογραφύεσ». Οπότε θϋλει να 
επιλϋξει μια ςυλλογό. Πατϊει πϊνω ςτο ϊδειο πϊνελ  
των «Υωτογραφύεσ» και η λύςτα με ςυλλογϋσ 
φωτογραφιών εμφανύζεται. 

 

39)  

Όνομα: Διαγραφή ςυλλογήσ φωτογραφιών από την 
βάςη δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει α διαγρϊψει κϊποια ςυλλογό 
φωτογραφιών από την βϊςη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ ϋχει επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το αρχικό 
μενού, ςτην ςυνϋχεια «Επεξεργαςύα υλλογών 
Μουςικόσ και Υωτογραφιών» και «υλλογϋσ 
Μουςικόσ». Η λύςτα με όλεσ τισ ςυλλογϋσ 
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φωτογραφιών που βρύςκονται ςτην βϊςη εμφανύζεται 
ςτην οθόνη. Ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει «Διαγραφό» 
ςυγκεκριμϋνησ ςυλλογόσ.  

 
Ο χρόςτησ ϋχει εκτελϋςει τισ προαπαιτούμενεσ 

ενϋργειεσ για την λειτουργικότητα «Δημιουργία νέου 
δεδομένου». Θϋλει να δημιουργόςει ϋνα πολυμϋςο 
τύπου: Υωτογραφύεσ. Οπότε θϋλει να επιλϋξει μια 
ςυλλογό. Πατϊει πϊνω ςτο ϊδειο πϊνελ των 
«Υωτογραφιών» και η λύςτα με ςυλλογϋσ μουςικόσ 
εμφανύζεται. Πατϊει διαγραφό μιασ ςυγκεκριμϋνησ 
ςυλλογόσ και αυτό διαγρϊφεται. 

 

40)  

Όνομα: Αναζήτηςη ςυλλογήσ φωτογραφιών από την 
βάςη δεδομένων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να βρει μια ςυγκεκριμϋνη ςυλλογό 
φωτογραφιών που υπϊρχει ςτην βϊςη για να την 
επεξεργαςτεύ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ ϋχει επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το αρχικό 
μενού, ςτην ςυνϋχεια «Επεξεργαςύα υλλογών 
Μουςικόσ και Υωτογραφιών» και «υλλογϋσ 
Υωτογραφιών». Η λύςτα με όλεσ τισ ςυλλογϋσ 
μουςικόσ που βρύςκονται ςτην βϊςη δεδομϋνων 
εμφανύζεται ςτην οθόνη. Ο χρόςτησ πληκτρολογεύ 
μϋροσ του ονόματοσ τησ ςυλλογόσ ςτο πϊνελ δύπλα 
ςτην αναζότηςη ενώ παρϊλληλα προβϊλλονται οι 
ςυλλογϋσ με το πιο ςχετικό όνομα. 

 

41)  

Όνομα: Επεξεργαςία υπάρχουςασ ςυλλογήσ 
φωτογραφιών 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να επεξεργαςτεύ μια ςυλλογό 
φωτογραφιών. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Αναζήτηςη 
ςυλλογήσ φωτογραφιών από την βάςη 
δεδομένων», επιλϋγει μια ςυγκεκριμϋνη ςυλλογό. Σο 
παρϊθυρο για την δημιουργύα φωτογραφικόσ 
ςυλλογόσ ανούγει με ςυμπληρωμϋνα τα πεδύα με το 
όνομα τησ ςυλλογόσ και τισ φωτογραφύεσ τησ.  

 

42)  

Όνομα: Δημιουργία νέα ςυλλογή φωτογραφιών 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δημιουργόςει μια νϋα ςυλλογό 
φωτογραφιών. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Αναζήτηςη 
ςυλλογήσ φωτογραφιών από την βάςη», πατϊει 
«Δημιουργύα» και το παρϊθυρο τησ δημιουργύασ νϋασ 
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ςυλλογόσ ανούγει ςτην χρόςτη. 

 

43)  

Όνομα: Προςθήκη νέων φωτογραφιών ςτην ςυλλογή 
φωτογραφιών 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να προςθϋςει μια φωτογραφύα ςε 
μια ςυλλογό. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ φωτογραφιών» ό 
«Δημιουργία νέα ςυλλογή φωτογραφιών», επιλϋγει 
«Προςθόκη» και ϋνα νϋο ϊδειο πϊνελ για προςθόκη 
του ονόματοσ και του μονοπατιού του αρχεύου 
φωτογραφύασ ενεργοποιεύται. Ο χρόςτησ ειςϊγει αυτϊ 
τα ςτοιχεύα και πατϊει «ΟΚ» για αποθόκευςη. 

 

44)  

Όνομα: Επεξεργαςία ονόματοσ φωτογραφικήσ 
ςυλλογήσ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει το όνομα μιασ 
φωτογραφικόσ ςυλλογόσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ φωτογραφιών», πατϊει ςτο 
όνομα τησ ςυλλογόσ και κϊνει την αλλαγό που θϋλει 
και πατϊει «ΟΚ» για αποθόκευςη. 

 

45)  

Όνομα: Επεξεργαςία φωτογραφίασ από μια 
φωτογραφική ςυλλογή 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει τα ςτοιχεύα μιασ 
φωτογραφύασ ςε μια φωτογραφικόσ ςυλλογό. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ φωτογραφιών», επιλϋγει τη 
φωτογραφύα που θϋλει να αλλϊξει, κϊνει τισ αλλαγϋσ 
που θϋλει ςτο όνομα ό/και ςτο μονοπϊτι του αρχεύου 
φωτογραφύασ και πατϊει «ΟΚ» για αποθόκευςη. 

 

46)  

Όνομα: Διαγραφή φωτογραφίασ από ςυλλογή 
φωτογραφιών 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να διαγρϊψει μια φωτογραφύα 
από μια ςυλλογό φωτογραφιών. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ αφού ϋχει εκτελϋςει τισ 
προαπαιτούμενεσ ενϋργειεσ για την «Επεξεργαςία 
υπάρχουςασ ςυλλογήσ φωτογραφιών».  Πατϊει 
«Διαγραφό» ςτη ςυγκεκριμϋνη φωτογραφύα και η 
φωτογραφύα διαγρϊφεται. 
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Εικόνα 3.4-5 
Στατιςτική Ανάλυςη Εφαρμογήσ 

 

47)  

Όνομα: Προβολή ςτατιςτικών δεδομένων του χρόνου 
ανταπόκριςησ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει τα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα για 
τον χρόνο ανταπόκριςησ του βαςικού χρόςτη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια «τατιςτικό Ανϊλυςη 
Εφαρμογόσ» και «Φρόνοσ Ανταπόκριςησ». 

 

48)  

Όνομα: Προβολή ςτατιςτικών δεδομένων των ποιο 
ςυχνά επιςκεφθέντων αρχείων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει ποια εύναι τα πιο ςυχνϊ 
επιςκεφθϋντα δεδομϋνα τησ εφαρμογόσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια «τατιςτικό Ανϊλυςη 
Εφαρμογόσ», «υχνότητα Φρόςησ» και «Περιςςότερο 
Επιςκεφθϋντα». 

 

49)  

Όνομα: Προβολή ςτατιςτικών δεδομένων των 
λιγότερο ςυχνά επιςκεφθέντων αρχείων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει ποια εύναι τα λιγότερο 
επιςκεφθϋντα δεδομϋνα τησ εφαρμογόσ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια «τατιςτικό Ανϊλυςη 
Εφαρμογόσ», «υχνότητα Φρόςησ» και «Λιγότερο 
Επιςκεφθϋντα». 
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50)  

Όνομα: Προβολή προτεινόμενων ςυντομεύςεων 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να δει ποιϋσ εύναι οι προτεινόμενεσ 
ςυντομεύςεισ. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια «τατιςτικό Ανϊλυςη 
Εφαρμογόσ», «υντομεύεισ» και βλϋπει τι του 
προτεύνει το ςύςτημα 

 

51)  

Όνομα: Αλλαγή παρούςασ ςυντόμευςησ 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να αλλϊξει την παρούςα 
ςυντόμευςη. 

Αναλυτικό 
περιγραφό: 

Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού 
«Ρυθμύςεισ» και ςτην ςυνϋχεια «τατιςτικό Ανϊλυςη 
Εφαρμογόσ», «υντομεύςεισ» και επιλϋγει μια από τισ 
προτεινόμενεσ ςυντομεύεισ του ςυςτόματοσ. 

 

52)  

Όνομα: Έξοδοσ από την εφαρμογή 

Περιγραφό: Ο χρόςτησ θϋλει να κλεύςει την εφαρμογό. 
Αναλυτικό 

περιγραφό: 
Ο χρόςτησ επιλϋγει από το βαςικό μενού «Έξοδοσ».  
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3.5 Πρωτότυπα Χαρτιού, Storyboards και 

Αξιολόγηςη 

3.5.1 Πρωτότυπα Χαρτιού και Storyboards 

Σα πρωτότυπα χαρτιού εύναι η πρώτη ςχεδιαςτικό προςπϊθεια τησ εφαρμογόσ, όπωσ 

την εύχαμε αρχικϊ φανταςτεύ. Έγινε ςτα πλαύςια του μαθόματοσ «Επικοινωνύα 

Ανθρώπου και Τπολογιςτό», όταν κληθόκαμε  να ςχεδιϊςουμε μια πρωτότυπη εφαρμογό 

για εκπαιδευτικούσ ςκοπούσ. 

Πϊνω ςε αυτϊ τα πρωτότυπα κϊναμε δύο διαφορετικϊ όδη αξιολόγηςησ: Think Aloud 

Evaluation και Pluralistic Walkthrough Evaluation. 

Παρακϊτω παρατύθενται τα Storyboards των ενεργειών για την αξιολόγηςη τησ 

εφαρμογόσ, βαςιςμϋνα ςτα πρωτότυπα χαρτιού. 

Σα Storyboards εύναι η προβολό εικονογραφόςεων ό εικόνων ςε αλληλουχύα για την 

προ-οπτικοπούηςη των κινούμενων εικόνων, animation, interactive media και ϊλλων 

[22]. την εργαςύα μασ χρηςιμοποιούμε τα Storyboards για να δεύξουμε τα ςτϊδια τησ 

αλλαγόσ τησ εικόνασ τησ εφαρμογόσ. 

το ςημεύο αυτό πρϋπει να τονύςουμε ότι εύναι πολύ πιθανό να παρατηρόςετε 

διαφορϋσ ςτην εκτϋλεςη ενεργειών ςτα paper prototypes ςε ςχϋςη με ςχεδιαςμούσ που 

ϋγιναν αργότερα. Αυτό οφεύλεται τόςο ςτην θεωρητικό ανϊλυςη (Κεφϊλαιο 4) που 

βοόθηςε ςτην βελτύωςη του ςχεδιαςμού τησ εφαρμογόσ μασ, όςο και ςτην βελτύωςη τησ 

λειτουργικότητϊσ τησ. 

3.5.1.1 Storyboards των Ενεργειών του Βαςικού Φρήςτη 
Οι ενϋργειεσ αυτϋσ εκτελούνται με την βοόθεια του κουμπιού και τησ μεθόδου του 

ςκαναρύςματοσ. Η λϋξη «κλικ» που αναγρϊφεται δύπλα ςε κϊθε βελϊκι ςτισ παρακϊτω 

εικόνεσ αντιςτοιχεύ ςτο πϊτημα του κουμπιού του χρόςτη. 
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3.5.1.1.1 Πεσ μασ αν ςου αρέςει ο χορόσ 
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3.5.1.1.2 Θέλουμε να μασ εκφράςεισ μια ανάγκη ςου 
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3.5.1.1.3 Διάβαςε το βιβλίο «Ωραία Κοιμωμένη» 
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3.5.1.1.4 Διάλεξε τα ρούχα που θέλεισ να φορέςεισ. 
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3.5.1.1.5 Δεσ την ταινία «Black Swan» 
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3.5.1.1.6 Άκουςε την μουςική ςυλλογή «άκησ Ρουβάσ» 
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3.5.1.1.7 Δεσ την φωτογραφική ςυλλογή «Οι αγαπημένοι μου» 
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3.5.1.2 Storyboards των Ενεργειών του Δευτερεύοντοσ Φρήςτησ 
Οι ενϋργειεσ εκτελούνται μϋςω οθόνησ αφόσ. Με κόκκινο κύκλο τονύζονται οι περιοχϋσ 

που επιλϋγει ο χρόςτησ. 
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3.5.1.2.1 Ηχογράφηςε ένα αρχείο ήχου και αποθήκευςε το ςτον 

φάκελο «Πονάω» 

 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 70 

 
  

 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 71 

 
  

3.5.1.2.2 Άλλαξε το δεδομένο «φορέςω», που βρίςκεται έπειτα από 

το δεδομένο «Θέλω να», ςε «ντυθώ» 
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3.5.1.2.3 Πρόςθεςε ςτο «παίξουμε» το επίπεδο «ςχήματα» 

 

3.5.2 Αξιολόγηςη 

3.5.2.1 Pluralistic Walkthrough 
Φρηςιμοποιώντασ τα πρωτότυπα χαρτιού που αναφϋρουμε  ςτην παρϊγραφο 3.5.1 

πραγματοποιόςαμε αξιολόγηςη τησ εφαρμογόσ με την βοόθεια τεςςϊρων αξιολογητών. 

Οι αξιολογητϋσ όταν δύο ειδικού ςε θϋματα επικοινωνύασ ανθρώπου-υπολογιςτό και δύο 

μη ειδικού. Η αξιολόγηςη τησ εφαρμογόσ ϋγινε και από τουσ τϋςςερισ ταυτοχρόνωσ.  

Οι λύςτεσ με τισ ενϋργειεσ κϊθε κατηγορύασ χρηςτών φαύνονται παρακϊτω. 
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Ενϋργειεσ για τον βαςικό χρόςτη 

1. Πεσ μασ αν ςου αρϋςει ο χορόσ. 

2. Θϋλουμε να μασ εκφρϊςεισ μια ανϊγκη ςου. 

3. Διϊβαςε το βιβλύο «Ωραύα κοιμωμϋνη». 

4. Διϊλεξε τα ρούχα που θϋλεισ να φορϋςεισ. 

5. Δεσ την ταινύα «Black Swam». 

6. Άκουςε την μουςικό «ϊκησ Ρουβϊσ». 

7. Δεσ τισ φωτογραφύεσ «Οι αγαπημϋνοι μου». 

Ενϋργειεσ για τον δευτερεύοντα χρόςτη 

1. Ηχογρϊφηςε ϋνα αρχεύο όχου και αποθόκευςε το ςτον φϊκελο «Πονϊω». 

2. Άλλαξε το δεδομϋνο «φορϋςω», που βρύςκεται ϋπειτα από το δεδομϋνο «Θϋλω 

να», ςε «ντυθώ». 

3. Πρόςθεςε ςτα «χρώματα» το επύπεδο «ςχόματα». 

Σα Storyboards αυτών των ενεργειών παρατύθενται ςτην Ενότητα 3.5.1 

Αρχικϊ διαβϊζαμε ςτουσ αξιολογητϋσ τισ ενϋργειεσ μια προσ μια. ε αυτό την 

αξιολόγηςη και οι αξιολογητϋσ  εκτϋλεςαν όλεσ τισ ενϋργειεσ. Έπειτα τουσ δώςαμε λύγο 

χρόνο για να ςημειώςουν ο καθϋνασ ςτο δικό του χαρτύ τισ κινόςεισ που θα ϋκανε για να 

εκτελϋςει την ςυγκεκριμϋνη ενϋργεια, ενώ παρϊλληλα τουσ καλϋςαμε να ςημειώςουν 

απορύεσ και παρατηρόςεισ που ενδεχομϋνωσ να εύχαν. Αφού ολοκληρώθηκε και αυτό το 

ςτϊδιο, τουσ δεύξαμε ϋνα προσ ϋνα τα βόματα εκτϋλεςησ αυτόσ τησ ενϋργειασ με τα 

πρωτότυπα ςε χαρτύ, τα οπούα βρύςκονταν ςε κοινό θϋα. Κατϊ την διϊρκεια αυτού του 

ςταδύου όταν δυνατό η επύλυςη τυχών αποριών και ο διϊλογοσ επύ των προτϊςεων του 

κϊθε αξιολογητό [16]. 

τισ παρακϊτω εικόνεσ φαύνονται οι ςημειώςεισ  που κρϊτηςαν οι χρόςτεσ κατϊ την 

διϊρκεια τησ αξιολόγηςησ. 
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Εικόνα 3.5-1, 
Χρήςτησ: Μ (ειδικόσ ςε θέματα επικοινωνίασ ανθρώπου –υπολογιςτή) 

 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 76 

 
  

 

Εικόνα 3.5-2 
Χρήςτησ: Χριςτίνα (ειδικόσ ςε θέματα επικοινωνίασ ανθρώπου –υπολογιςτή) 
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Εικόνα 3.5-3 
Χρήςτησ: Χριςτίνα (ειδικόσ ςε θέματα Επικοινωνίασ ανθρώπου –υπολογιςτή) 
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Εικόνα 3.5-4 
Χρήςτησ: Χριςτίνα (ειδικόσ ςε θέματα επικοινωνίασ ανθρώπου –υπολογιςτή) 
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Εικόνα 3.5-5 
Χρήςτησ: Πάνοσ 
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Εικόνα 3.5-6 
Χρήςτησ: Νάντια 

3.5.2.2 Think Aloud 
Φρηςιμοποιώντασ πϊλι τα πρωτότυπα χαρτιού πραγματοποιόςαμε αξιολόγηςη τησ 

εφαρμογόσ με την βοόθεια τριών χρηςτών. Οι δύο εξ αυτών αξιολόγηςαν την εφαρμογό 

τόςο ςαν βαςικού χρόςτεσ όςο και ςαν δευτερεύοντεσ χρόςτεσ. Ο τρύτοσ χρόςτησ εύναι ο 

χρόςτησ τϋλλα, ο οπούοσ αξιολόγηςε την εφαρμογό μόνο ωσ βαςικόσ χρόςτησ. 

Οι ενϋργειεσ που ζητόθηκαν να εκτελεςτούν από τουσ χρόςτεσ όταν ύδιεσ με τισ 

ενϋργειεσ του Pluralistic Walkthrough. 

Η διαδικαςύα τησ αξιολόγηςησ ακολούθηςε τα εξόσ βόματα. Αρχικϊ  εξηγόςαμε ςε 

κϊθε χρόςτη το πρόβλημα που καλεύται να λύςει η εφαρμογό και αναφερθόκαμε 

ςυνοπτικϊ ςτην λειτουργικότητα τησ. Έπειτα, τουσ παρουςιϊςαμε τισ ενϋργειεσ που 

ϋπρεπε να εκτελϋςουν. Για κϊθε ενϋργεια ζητούςαμε από τον χρόςτη να λϋει φωναχτϊ τισ 

ςκϋψεισ του. Εμεύσ προςπαθόςαμε να παρατηρούμε κατϊ πόςο εύναι εύκολο για αυτόν να 

πραγματοποιόςει την ενϋργεια και αν υπόρχαν λϋξεισ και κουμπιϊ που του προκαλούςαν 

ςύγχυςη ό τον διευκόλυναν να φϋρει ςε πϋρασ την ενϋργεια. τισ περιπτώςεισ που ο 

χρόςτησ κατϋληξε ςε αδιϋξοδο προςπαθόςαμε να τον καθοδηγόςουμε προσ την λύςη, 

χωρύσ να επηρεϊζουμε, ςτον βαθμό που αυτό όταν εφικτό, τισ αποφϊςεισ του για τον 

τρόπο εκτϋλεςησ τησ ενϋργειασ [17]. 
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3.6 Συμπεράςματα Βελτίωςησ 

3.6.1 Συμπεράςματα Βελτίωςησ από την Pluralistic 

Walkthrough  Αξιολόγηςη 

Παρακϊτω απαριθμούνται οι ςημαντικότερεσ παρατηρόςεισ που λϊβαμε από την 

«Pluralistic Walkthrough» αξιολόγηςη. 

1. Σο ςύμβολο για την ϋξοδο από τισ επιλογϋσ του παραθύρου πρϋπει να εύναι 
διαφορετικό από το ςύμβολο τησ εξόδου από την ςελύδα. Η χρόςη του ύδιου 
ςυμβόλου για δύο διαφορετικϋσ λειτουργύεσ προκαλεύ ςύγχυςη. 

2. Η επιλογό «Αρχικό ελύδα» ςτο πρώτο παρϊθυρο, πρϋπει να εμφανύζεται ςε 
ςελύδεσ που βρύςκονται μϋχρι βϊθοσ 3. τισ ςελύδεσ που βρύςκονται ςε 
μεγαλύτερο βϊθοσ το πρώτο παρϊθυρο πρϋπει να χωρύζεται ςε δύο επιλογϋσ 
«Αρχικό ελύδα» και «Προηγούμενη ελύδα». Έτςι ο χρόςτησ θα μπορεύ να ϋχει 
ϊμεςη πρόςβαςη ςτην αρχικό ςελύδα αλλϊ θα μπορεύ και να επιςτρϋψει ςτην 
προηγούμενη χωρύσ να χρειϊζεται να κϊνει όλη την διαδικαςύα από την αρχικό 
ςελύδα. 

3. Κατϊργηςη του κουμπιού «Stop» από το μενού των πολυμϋςων. Ουςιαςτικϊ η 
λειτουργικότητα του «Stop» εύναι ύδια  με την λειτουργικότητα του «Pause». 
Κατϊργηςη των κουμπιών «Forward» και «Backward» ςτην προβολό των 
βιβλύων, που ςε μετϋφεραν ςτην αρχό και ςτο τϋλοσ του βιβλύου αντύςτοιχα . 

4. Σο ςυνεχόμενο ςκανϊριςμα των κουμπιών ςτα πολυμϋςα ενδϋχεται να προκαλεύ 
εκνευριςμό. Έτςι κρύθηκε ςκόπιμη η διακοπό του ςκαναρύςματοσ μετϊ από κϊθε 
επιλογό και η επανεκκύνηςη του με το πϊτημα κουμπιού. 

5. Κρύθηκε χρόςιμη η δυνατότητα προςθόκησ τύτλων ςε κϊποια παρϊθυρα, ώςτε να 

γύνεται πιο ϊμεςα αντιληπτό το περιεχόμενό τουσ. 

6. Κρύθηκε απαραύτητη η προςθόκη ενόσ επιπλϋον κουμπιού ςτην αρχικό ςελύδα, το 
οπούο θα επιςτρϋφει τον χρόςτη ςτην τελευταύα του δραςτηριότητα. Αυτό η 
λειτουργικότητα εύναι ιδιαιτϋρωσ χρόςιμη ςτην περύπτωςη που ο χρόςτησ φύγει 
ακούςια από το ςημεύο ςτο οπούο βρύςκεται, ό βγει από κϊποια εφαρμογό 
εςκεμμϋνα, διότι θϋλει να μιλόςει με κϊποιον αλλϊ ςκοπεύει να επιςτρϋψει ςε 
αυτόν. 

7. Μετατροπό τησ ορολογύασ των ρυθμύςεων από αγγλικϊ ςε ελληνικϊ. 

8. Κρύθηκε προβληματικόσ ο τρόποσ με τον οπούο γινόταν η επεξεργαςύα των 

ςελύδων και των παραθύρων. 
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3.6.2 Συμπεράςματα Βελτίωςησ από Think Aloud  

Αξιολόγηςη 

Παρακϊτω απαριθμούνται οι ςημαντικότερεσ παρατηρόςεισ που λϊβαμε από την 

Think Aloud αξιολόγηςη. 

1. Σο όνομα PECS(Picture Exchange Communication System) [23] καθιςτϊ 

δυςδιϊκριτο το περιεχόμενο τησ καρτϋλασ. 

2. Σα πολυμϋςα ϋχουν πολλϊ κουμπιϊ ςτο μενού, τα οπούα δεν εύναι ελϊςςονοσ 

χρηςιμότητασ για τον ςυγκεκριμϋνο χρόςτη, καθυςτερούν το ςκανϊριςμα και 

αυξϊνουν την πιθανότητα λανθαςμϋνησ επιλογόσ. Σο κόςτοσ τησ ακούςιασ εύναι 

πιθανότατα, πολύ μεγαλύτερο από το όφελοσ τησ εκούςιασ επιλογόσ τουσ.  

3. Ο ςυνδυαςμόσ των κουμπιών «Αρχικό ελύδα» και «Προηγούμενη ελύδα» πρϋπει 

να αντικαταςταθεύ από ϋνα κουμπύ που θα λϋγεται «Προηγούμενη - Αρχικό». 

Όταν πατηθεύ αυτό το κουμπύ θα εμφανύζεται ϋνα παρϊθυρο που θα λϋει «Θϋλετε 

να πϊτε ςτην αρχικό ςελύδα;» αν ο χρόςτησ πατόςει το κουμπύ θα επιςτρϋψει η 

εφαρμογό ςτην αρχικό ςελύδα, διαφορετικϊ μϋςα ςε μικρό χρονικό διϊςτημα, για 

παρϊδειγμα 4 sec, θα κλεύνει το πρόθυρο και η εφαρμογό θα πηγαύνει ςτην 

προηγούμενη ςελύδα. 

4. Σο «Ναι» και «Όχι» πρϋπει να μην δεςμεύουν ξεχωριςτό καρτϋλα. Η ϋκφραςη 

του «Ναι» γύνεται πολύ πιο ϊμεςα με το κούνημα του ποδιού. υνεπώσ, η 

ςυχνότητα χρόςησ τουσ δεν εύναι βϋβαιη. Κρύνεται προτιμότερη η ειςαγωγό τουσ 

ςτην κατηγορύα ςυζότηςη και η ελευθϋρωςη αυτού του χώρου για ειςαγωγό 

ϊλλων δεδομϋνων. 

5. την ειςαγωγό νϋου επιπϋδου κρύνεται προτιμότερη η ειςαγωγό κϊθε δεδομϋνου  

χωρύσ να ακολουθεύται από τα επόμενα επύπεδϊ του. 

3.6.2.1 Think Aloud Αξιολόγηςη από τον Φρήςτη τέλλα 
Ο βαςικόσ χρόςτησ ανταπεξόλθε ϊκρωσ ικανοποιητικϊ ςτην διαδικαςύα τησ Think 

Aloud αξιολόγηςησ, δεύχνοντασ ενθουςιαςμό κατϊ την επαφό του με τα πρωτότυπα ςε 

χαρτύ τησ εφαρμογόσ μασ.  

Μολονότι δεν υπόρχε η δυνατότητα να εκφρϊςει την ςκϋψη του προφορικϊ, η 

διαδικαςύα τησ αξιολόγηςη όταν η ύδια. Ωςτόςο, τα ςυμπερϊςματα που βγϊλαμε 

προόρθαν από την λεπτομερό παρακολούθηςη του τρόπου και χρόνου εκτϋλεςησ των 

ενεργειών που του ζητόςαμε να εκτελϋςει και όχι από τα ςχόλια που θα λαμβϊναμε υπό 

κανονικϋσ ςυνθόκεσ. 

Έτςι, οι παρατηρόςεισ μασ εύναι ότι ο χρόςτησ μασ εκτϋλεςε όλεσ τισ ενϋργειεσ ςωςτϊ 

μϋςα ςε εύλογο χρονικό διϊςτημα. 
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Σχεδιαςμόσ τησ Εφαρμογήσ και 

Software Prototyping 
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4.1 Ειςαγωγή 

το κεφϊλαιο αυτό περιγρϊφεται η λογικό που ακολουθόθηκε για τον ςχεδιαςμό τησ 

εφαρμογόσ. υγκεκριμϋνα, αναλύονται οι ςχεδιαςτικϋσ αρχϋσ που ακολουθόθηκαν καθώσ 

και οι ςχεδιαςτικϋσ λύςεισ που προτεύνονται. Σϋλοσ παρουςιϊζονται τμόματα από το 

software prototyping, που υλοποιόθηκε, η αξιολόγηςη που πραγματοποιόθηκε πϊνω ςε 

αυτϊ καθώσ και τα ςυμπερϊςματα που εξόχθηςαν. 
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4.2 Αρχέσ Σχεδίαςησ 

Κατϊ τον ςχεδιαςμό τησ εφαρμογόσ μασ, επικεντρωθόκαμε ςτην ιδιαύτερη περύπτωςη 

του χρόςτη τϋλλα, ο οπούοσ εμφανύζει οξεύα αντύληψη ςε ςυνδυαςμό με βαρϋα κινητικϊ 

προβλόματα. Ωσ εκ τούτου, κληθόκαμε να λϊβουμε υπόψιν και να ικανοποιόςουμε ςτο 

μϋγιςτο δυνατό βαθμό τρεισ, φαινομενικϊ αςυμβύβαςτεσ, παραμϋτρουσ.  

Πρώτη παρϊμετροσ εύναι η μείωςη ςτο μέγιςτο δυνατό βαθμό των πατημάτων 

του κουμπιού από τον χρόςτη. κοπόσ μασ όταν να δώςουμε ςτον χρόςτη την 

δυνατότητα πρόςβαςησ ςε όλα τα δεδομϋνα, χωρύσ να κϊνει περιττϊ και πιθανότατα 

κουραςτικϊ κλικ.  

Επιπλϋον, θελόςαμε να ςχεδιϊςουμε ϋνα ςύςτημα που να εύναι γρήγορο, μολονότι η 

χρόςη ενόσ μοναδικού κουμπιού εύναι από την φύςη τησ μια αργό μϋθοδοσ πρόςβαςησ 

ςτο ςύςτημα. Αυτό οφεύλεται ςτο ότι ο χρόςτησ δεν εύναι ςε θϋςη να επιλϋξει ϊμεςα αυτό 

που θϋλει, αλλϊ πρϋπει να περιμϋνει να ςκαναριςτεύ και ύςτερα να κϊνει κλικ για να το 

επιλϋξει. 

Επύςησ, η ηλικύα του χρόςτη μασ, ςε ςυνδυαςμό με την οξεύα αντύληψη του, 

δημιούργηςε την ανϊγκη του ςχεδιαςμού μιασ εφαρμογόσ που να ϋχει κατά το  δυνατόν 

περιςςότερα δεδομένα, ώςτε να μπορεύ να διατηρεύ το ενδιαφϋρον του χρόςτη, ενώ θα 

όταν ιδανικό αν πολλϊ από αυτϊ τα δεδομϋνα μπορούν να ανανεώνονται ανϊ μικρϊ 

χρονικϊ διαςτόματα. 

Οι τρεισ αυτϋσ αρχϋσ ϋπαιξαν καθοριςτικό ρόλο ςτον ςχεδιαςμό του προώόντοσ μασ, και 

ςυνετϋλεςαν ςτο να διαφοροποιηθεύ κατϊ πολύ το τελικό αποτϋλεςμα από τα υπόλοιπα 

προώόντα που υπϊρχουν ςε ερευνητικό και εμπορικό επύπεδο. 
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4.3 Σχεδιαςτική Ιδέα 

Δεδομϋνου πωσ η εφαρμογό μασ θα αποτελεύ για τον βαςικό χρόςτη ϋνα 

απαραύτητο εργαλεύο για την καθημερινότητα του κρύναμε ςκόπιμο τον ςχεδιαςμό 

μιασ εφαρμογόσ που θα μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ μϋςω φορητών ςυςκευών όπωσ 

εύναι τα tablet-pc και τα laptop. Έπιπλϋον, δεδομϋνου ότι οι οθόνεσ αφόσ 

χρηςιμοποιούνται πλϋον ευρϋωσ ο ςχεδιαςμόσ τησ εφαρμογόσ ϋπρεπε να εύναι 

τϋτοιοσ ώςτε να μπορεύ να χρηςιμοποιόθει και μϋςω οθόνησ-αφόσ.  

 

Για αυτό το λόγο η εφαρμογό μασ αποτελεύται από μεγϊλα κουμπιϊ, που μπορούν 

να πατηθούν τόςο με το χϋρι όςο και με το ποντύκι. Επύςησ, εφόςον ο δευτερεύων 

χρόςτησ θα μπορεύ να ςχεδιϊζει τισ εικόνεσ των δεδομϋνων με το χϋρι, δώςαμε ςτον 

ςχεδιαςμό τησ εφαρμογόσ μια χειροπούητη νότα ςχεδιϊζοντασ τα εικονύδια όλων των 

κουμπιών του μενού και των ρυθμύςεων με το χερύ. Επιπλϋον επιλϋξαμε την 

γραμματοςειρϊ Segoe Script Bold, που μοιϊζει με χειρόγραφη, για να φτύαξουμε 

οριςμϋνα κουμπιϊ από το μενού και τισ ρυθμύςεισ που απαιτούςαν κεύμενο. 

4.3.1 Προβολή των Δεδομένων 

4.3.1.1 χεδιαςμόσ των Παραθύρων 
Βαςικόσ ςτόχοσ τησ εφαρμογόσ μασ, όπωσ αναφϋραμε και ςτην παρϊγραφο 4.5, εύναι η 

δημιουργύα ενόσ καλϊ οργανωμϋνου περιβϊλλοντοσ, ςτο οπούο ο χρόςτησ θα ϋχει εύκολη 

πρόςβαςη ςε όςο το δυνατόν περιςςότερα δεδομϋνα, χωρύσ να περιμϋνει πολύ ώρα μϋχρι 

να επιλεγεύ από το ςύςτημα το δεδομϋνο που θϋλει ό να πρϋπει να πατόςει το κουμπύ 

περιττϊ πολλϋσ φορϋσ. 

Για αυτό τον λόγο χωρύςαμε την οθόνη μασ ςε w, w≥1, παρϊθυρα, όπου κϊθε 

παρϊθυρο ϋχει d, d≥1, αντικεύμενα μϋςα. Για να καταλόξουμε ςτον τελικό αριθμό που θα 

πϊρουν οι μεταβλητϋσ w και d ακολουθόςαμε την ακόλουθη διαδικαςύα.  
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Εικόνα 4.3-1 
Έχουμε w=4 και d=4. υνολικά έχουμε 16 δεδομένα. 

 

Θϋλουμε να επιλϋξουμε το πλόθοσ των παραθύρων και  το πλόθοσ των δεδομϋνων ανϊ 

παρϊθυρο ϋτςι ώςτε να παρϋχουμε ςτον χρόςτη μασ όςο το δυνατόν μικρότερο 

ϊθροιςμα των χρόνων ςϊρωςησ όλων των δεδομϋνων. Παρατηρούμε, πωσ το πλόθοσ τησ 

εμφανιζόμενησ πληροφορύασ για w παρϊθυρα που περιϋχουν d δεδομϋνα ϋκαςτο, ιςούται 

με  

D=wd (1) 

Επιπλϋον ςυμβολύζοντασ με τ τον ρυθμό ςκαναρύςματο, βλϋπουμε πωσ το ϊθροιςμα 

των χρόνων που απαιτούνται για την ςϊρωςη του κϊθε προβαλλόμενου δεδομϋνου 

ιςούται με  

t= τ  ∑ ∑         
   

 
    ) (2) 

Έτςι, το πρόβλημα βελτιςτοπούηςησ βϊςει του οπούου θα επιλϋξουμε το πλόθοσ των 

παραθύρων και των δεδομϋνων ανϊ παρϊθυρο εύναι το ακόλουθο 

( ̂,  ̂) = arg         
∑ ∑     

   
 
   

  
  (3) 

      = arg          
                  

 
   (4) 

= arg         
 

 
           (5) 

Λαμβϊνοντασ υπόψη πωσ το ανώτερο πρόβλημα εύναι ανεξϊρτητο του τ, η (5) μπορεύ 

να γραφεύ ωσ 

( ̂,  ̂) =arg             (6) 

Αν το πλόθοσ των προβαλλόμενων δεδομϋνων D εύναι ϊνωθεν φραγμϋνο από κϊποιον 

αριθμό D0=wd και η (6) γρϊφεται ωσ 
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( ̂,  ̂) = arg          
 

 
    ) 

Παραγωγύζοντασ, παύρνουμε  ̂=
 

√  
 και, ςυνεπώσ,  ̂= ̂=

 

√  
 

Έτςι τελικϊ θα αποφαςύςουμε βϊςη του αριθμού των δεδομϋνων που θϋλουμε να 

εμφανύζονται ανϊ ςελύδα. Aν επιλϋξουμε μια τιμό για το w μεγαλύτερη του 4, π.χ. w=5, 

τότε data=25. Όμωσ το 25 εύναι μεγϊλοσ αριθμόσ δεδομϋνων για να εμφανύζονται ανϊ 

οθόνη. Έτςι, επιλϋγουμε w=4, οπότε data=16, διότι ξϋρουμε από πειρϊματα ότι ο χρόςτησ 

μασ αντεπεξϋρχεται ϊριςτα με την προβολό τόςων δεδομϋνων ςτην οθόνη.  

4.3.1.2 Προβολή των δεδομένων ςτα παράθυρα 
Ιδανικό προβολό των δεδομϋνων ςτα παρϊθυρα ϋχουμε όταν κϊθε δεδομϋνο 

περιγρϊφεται από την εικόνα και το όνομϊ του (Εικόνα 4.3-2). Η χρόςη των εικόνων ςαν 

μϋςο αλληλεπύδραςησ εύναι πολύ πιο ϊμεςο από την χρόςη απλού κειμϋνου. Ωςτόςο, δεν 

εύναι πϊντοτε δυνατό η αναπαρϊςταςη των δεδομϋνων με εικόνεσ. Για αυτό τον λόγο 

πρϋπει να υπϊρχει και εναλλακτικό προβολό των δεδομϋνων μόνο με λϋξεισ (Εικόνα 4.3-

3). 

 

 

Εικόνα 4.3-2 
Προβολή: Εικόνεσ 

 

 

Εικόνα 4.3-3 
Προβολή: Κείμενο 
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υχνϊ υπϊρχει η δυνατότητα να μπορούμε να οργανώςουμε τα 16 αυτϊ δεδομϋνα που 

εμφανύζονται ςε κϊθε ςελύδα ςε υποκατηγορύεσ. Όταν αυτό εύναι εφικτό τότε η 

οργϊνωςη των δεδομϋνων μασ γύνεται καλύτερη, καθώσ ο χρόςτησ διευκολύνεται ακόμα 

περιςςότερο ςτην αναζότηςη των δεδομϋνων που τον ενδιαφϋρουν. αν ςυνϋπεια αυτού, 

δημιουργούνται ϊλλεσ δύο κατηγορύεσ προβολόσ δεδομϋνων, οι οπούεσ φαύνονται ςτισ 

Εικόνα 4.3-4 και Εικόνα 4.3-5. 

 

 

Εικόνα 4.3-4 
Προβολή: Κείμενο με τίτλουσ 

 

 

Εικόνα 4.3-5 
Προβολή: Εικόνεσ με τίτλουσ 

 

Σϋλοσ, δημιουργόςαμε ακόμα μια κατηγορύα προβολόσ δεδομϋνων την οπούα 

ονομϊςαμε «Σύτλοι». Αρχικϊ την φτιϊξαμε για οργανωτικούσ ςκοπούσ. Για παρϊδειγμα, 

αν θϋλαμε να ειςϊγουμε περιςςότερα από 16 βιβλύα ςτην κατηγορύα «Βιβλύα», αλλϊ δεν 

θϋλαμε να  δημιουργόςουμε 16 νϋεσ υποκατηγορύεσ που να οδηγούν η κϊθε μια ςε 16 

βιβλύα, μπορούμε να χρηςιμοποιόςουμε αυτόν τον τύπο προβολόσ, ο οπούοσ θα 

δημιουργόςει 4 υποκατηγορύεσ και ϊρα θα μασ δώςει την δυνατότητα να ϋχουμε 

ςυνολικϊ 64 βιβλύα. 

Ένασ εναλλακτικόσ τρόποσ χρόςησ εύναι να χρηςιμοποιόςουμε αυτό τον τύπο 

προβολόσ για δεδομϋνα που εύναι φύλλα του δϋντρου των δεδομϋνων μασ. Για 

παρϊδειγμα, αν από τισ τϋςςερισ υποκατηγορύεσ βιβλύων που δημιουργούνται ςτο 
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προηγούμενο παρϊδειγμα η κατηγορύα «Εφημερύδεσ» ϋχει τϋςςερα ό λιγότερα δεδομϋνα 

μϋςα, τότε θα αυξανόταν η αποδοτικότητα του ςυςτόματοσ μασ, αν αντύ για ϋναν τύπο 

προβολόσ με 16 δεδομϋνα βϊζαμε τουσ «Σύτλουσ». Για να διαλϋξει ϋνα δεδομϋνο από τουσ 

τύπουσ προβολών με 16 δεδομϋνα ο χρόςτησ μασ, πρϋπει να κϊνει ϋνα κλικ για να 

διαλϋξει παρϊθυρο και δεύτερο κλικ για να διαλϋξει δεδομϋνο μϋςα ςτο παρϊθυρο. Αν την 

προβολό αυτό την αντικαταςτόςουμε με τον τύπο των τεςςϊρων δεδομϋνων τότε ο 

χρόςτησ με ϋνα κλικ θα επιλϋγει παρϊθυρο και το δεδομϋνο που βρύςκεται μϋςα ςε αυτό. 

 

 

Εικόνα 4.3-6 
Προβολή: Τίτλοι 

4.3.2 Μέθοδοσ Σκαναρίςματοσ 

Σο ςκανϊριςμα ςτην εφαρμογό μασ γύνεται κυκλικϊ με την φορϊ του ρολογιού 

(κυκλικό ςκανϊριςμα, Ενότητα 2.2.1.1.1), όπωσ φαύνεται ςτην εικόνα παρακϊτω. 

 

 

Εικόνα 4.3-7 
Σκανάριςμα Παραθύρων 

 

Αρχικϊ εύχαμε ορύςει το ςκανϊριςμα να πηγαύνει γραμμικϊ από αριςτερϊ προσ τα 

δεξιϊ ςε κϊθε ςειρϊ (γραμμικό ςκανϊριςμα, Ενότητα 2.2.1.1.2), ακολουθώντασ την ροό 

του διαβϊςματοσ. Ωςτόςο από τισ πρώτεσ κιόλασ αξιολογόςεισ που κϊναμε, πολλού 
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χρόςτεσ μασ πρότειναν να αλλϊξουμε τον τρόπο ςκαναρύςματοσ ϋτςι ώςτε να ακολουθεύ 

την φορϊ του ρολογιού. Με τον παλαιό τρόπο ςκαναρύςματοσ υπόρχε πολύ μεγϊλη 

απόςταςη μεταξύ του ςκαναρύςματοσ του τελευταύου δεδομϋνου τησ πρώτησ ςειρϊσ και 

πρώτου τησ δεύτερησ ςειρϊσ. Η απόςταςη αυτό δημιουργούςε ςύγχυςη ςτον χρόςτη, 

καθώσ ϋπρεπε μετϊ το ςκανϊριςμα του δευτϋρου παραθύρου να αναζητϊ το επόμενο 

ςκαναριζόμενο αντικεύμενο ςε εντελώσ διαφορετικό ςημεύο τησ οθόνησ. 

Σο ςκανϊριςμα που γύνεται μϋςα ςε κϊθε παρϊθυρο εξαρτϊται από την προβολό των 

δεδομϋνων μϋςα ςτο παρϊθυρο. Αν τα δεδομϋνα προβϊλλονται μόνο με κεύμενο τότε το 

ςκανϊριςμα πηγαύνει από πϊνω προσ τα κϊτω. Αν τα δεδομϋνα ϋχουν και εικόνα τότε το 

ςκανϊριςμα εντόσ του κϊθε παραθύρου εύναι μια μικρογραφύα του ςκαναρύςματοσ των 

παραθύρων όλησ τησ ςελύδασ. Σϋλοσ, ςτην περύπτωςη που η προβολό των δεδομϋνων 

εύναι τύπου τύτλοι, δεν υπϊρχει ςκανϊριςμα εντόσ των παραθύρων. Μόλισ ο χρόςτησ 

επιλϋξει παρϊθυρο επιλϋγεται και το μοναδικό δεδομϋνο που προβϊλλεται μϋςα ςε αυτό. 

4.3.3 Πλοήγηςη ςτα Δεδομένα 

Η πλοόγηςη ςτο δϋντρο των δεδομϋνων πραγματοποιεύται πηγαύνοντασ από το ϋνα 

δεδομϋνο ςτο ϊλλο. Ο βαςικόσ χρόςτησ πλοηγεύται μϋςω του κουμπιού και τησ μεθόδου 

του ςκαναρύςματοσ και ο δευτερεύων χρόςτησ με ϊμεςη επιλογό του δεδομϋνου (οθόνη 

αφόσ ό ποντύκι). Για να εύναι δυνατό η περιόγηςη του χρόςτη από οποιοδόποτε ςημεύο 

του δϋντρου ςτην αρχικό ςελύδα ό από κϊποιο επύπεδο ςτο προηγούμενο προςθϋςαμε 

δύο διαφορετικϊ εύδη κουμπιών. 

 

 

Εικόνα 4.3-8 
Κουμπιά: Back/home, Continue 

 

Σο ϋνα κουμπύ το ονομϊςαμε «Back/home». Αυτό δύνει την δυνατότητα ςτον βαςικό 

χρόςτη να μπορεύ να πϊει εύτε ςτην αρχικό, εύτε ςτην προηγούμενη ςελύδα. Σο 

«Back/home» ςκανϊρεται μαζύ με τα παρϊθυρα. Όταν ο χρόςτησ βρύςκεται ςε μια ςελύδα 

(n-οςτό επύπεδο του δϋντρου) και θϋλει να επιςτρϋψει ςτην προηγούμενη ( (n-1)-οςτό 
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επύπεδο του δϋντρου), περιμϋνει να επιλεγεύ αυτό το κουμπύ. Μόλισ γύνει αυτό κϊνει κλικ 

και ςτην οθόνη εμφανύζεται το μόνυμα «Θϋλεισ να πϊσ ςτην αρχικό ςελύδα;». Αν ο 

χρόςτησ πατόςει το κουμπύ τότε το ςύςτημα επιςτρϋφει ςτην αρχικό (1ο επύπεδο), 

διαφορετικϊ πηγαύνει ςτην προηγούμενη ( (n-1)-οςτό επύπεδο). H τεχνικό αυτό μασ 

βοηθϊει να μειώςουμε τον αριθμό των κλικσ που κϊνει ο χρόςτησ. Δεδομϋνου ότι ο 

χρόςτησ μασ τισ περιςςότερεσ φορϋσ θα θϋλει να πϊει ςτην προηγούμενη ςελύδα, του 

δύνουμε την δυνατότητα να το πραγματοποιεύ αυτό κϊνοντασ μόνο ϋνα κλικ. Παρϊλληλα, 

δεν του ςτερούμε την επιλογό να επιςτρϋψει ςτην αρχικό κϊνοντασ δύο κλικ. 

Σο δεύτερο κουμπύ που χρειϊςτηκε να προςθϋςουμε εύναι το «Continue». Αυτό 

βρύςκεται μϋςα ςε κϊθε παρϊθυρο. Σο χρειαζόμαςτε για περιπτώςεισ που ο χρόςτησ μπει 

ακούςια ςε ϋνα παρϊθυρο. Σο κουμπύ αυτό δύνει την δυνατότητα ςτο χρόςτη να βγει από 

το εςωτερικό ςκανϊριςμα του παραθύρου και να ςυνεχύςει με τον ςκανϊριςμα των 

παραθύρων ςτην ςελύδα.  

Ανεξαρτότωσ του παραθύρου που μπόκε ο χρόςτησ, όταν πατόςει οποιοδόποτε από 

τα τϋςςερα κουμπιϊ «Continue», το ςκανϊριςμα των παραθύρων θα ξεκινόςει από την 

αρχό. Αυτό γύνεται, διότι ςύμφωνα με τουσ αλγορύθμουσ που χρηςιμοποιούμε (Ενότητα 

4.3.5), το δεδομϋνο που θϋλει να διαλϋξει ο χρόςτησ βρύςκεται με πολύ μεγϊλη 

πιθανότητα ςτο πρώτο παρϊθυρο. 

4.3.3.1 Σοποθέτηςη Κουμπιών Back/home και Continue 
Ένασ ςημαντικόσ προβληματιςμόσ που υπόρχε ςτο ςτϊδιο ςχεδιαςμού τησ εφαρμογόσ 

μασ όταν η τοποθϋτηςη των κουμπιών «Back/home» και  «Continue».  Αρχικϊ, εύχαμε 

ςκεφτεύ να βϊλουμε τα κουμπιϊ «Continue»  ςαν μϋροσ των 16 δεδομϋνων μασ, όμωσ 

αυτό θα μεύωνε κατϊ πολύ τον αριθμό των δεδομϋνων που προβϊλλονται από την βϊςη 

δεδομϋνων (12 δεδομϋνα). Έτςι αποφαςύςαμε να μπουν επιπρόςθετα ςτα 16. Σο 

«Back/home» μπόκε και αυτό ςαν επιπλϋον παρϊθυρο.  

Η αρχικό τουσ θϋςη όταν ςτο τϋλοσ των δεδομϋνων ϋτςι ώςτε να μην επιβαρύνουν τον 

χρόνο που περιμϋνει ο χρόςτησ μϋχρι να ςκαναριςτεύ η επιλογό που θϋλει. Σελικϊ, ϋπειτα 

από πειραματικϋσ δοκιμϋσ με τον χρόςτη τϋλλα, παρατηρόςαμε ότι εξαιτύασ τησ βαριϊσ 

κινητικόσ του κατϊςταςησ θα βοηθούςε πολύ αν τοποθετούςαμε τα κουμπιϊ ςτισ 

πρώτεσ θϋςεισ και ξεκινούςε το ςκανϊριςμα από αυτϊ. Με αυτό τον τρόπο δημιουργούμε 

μια θεμιτό καθυςτϋρηςη, που βοηθϊει τον χρόςτη να πατόςει αμϋςωσ μετϊ από αυτόν το 

κουμπύ και να επιλϋξει το πρώτο παρϊθυρο ό το πρώτο δεδομϋνο του παραθύρου, το 

οπούο επιλϋγει με αυξημϋνη ςυχνότητα ςε ςχϋςη με όλα τα ϊλλα παρϊθυρα ό δεδομϋνα. 
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4.3.4 Αποθήκευςη Στατιςτικών Δεδομένων 

Για την καλύτερη δυνατό προςαρμογό τησ εφαρμογόσ μασ ςτισ ανϊγκεσ του χρόςτη, 

το ςύςτημϊ μασ αποθηκεύει ςτατιςτικϊ δεδομϋνα όλων των κινόςεων του.  

Σα ςτατιςτικϊ ςτοιχεύα που κρατϊμε αφορούν τισ ςωςτϋσ και λανθαςμϋνεσ 

επιςκϋψεισ του βαςικού χρόςτη ςτα δεδομϋνα. Λανθαςμϋνεσ θεωρούνται οι επιςκϋψεισ 

ενόσ δεδομϋνου (n-οςτού επιπϋδου) όταν μετϊ την επιλογό του ο χρόςτησ δεν προβαύνει 

ςτην επιλογό κϊποιου δεδομϋνου από το (n+1)-οςτό επύπεδο, αλλϊ επιςτρϋφει ςτο n-

οςτό επύπεδο για να επιλϋξει κϊποιο ϊλλο αντύ αυτού. Επιπλϋον, για κϊθε δεδομϋνο 

αποθηκεύουμε τον αριθμό τον επιςκϋψεων του μετϊ από την ολοκλόρωςη του 1ου 

κύκλου ςκαναρύςματοσ. Αν ο χρόςτησ επιλϋξει ϋνα δεδομϋνο μετϊ το πϋρασ ενόσ κύκλου 

ςκαναρύςματοσ, ςημαύνει πωσ ο χρόςτησ δεν πρόλαβε να το επιλϋξει ςτον πρώτο κύκλο. 

Αυτό θεωρούμε ότι οφεύλεται ςτην περύπτωςη: 

 Ο χρόςτησ ϊργηςε να αναγνωρύςει το δεδομϋνο που όθελε να επιλϋξει 

 

Σο δεδομϋνο που επιλϋγει ο χρόςτησ μετϊ από λϊθοσ επιλογό ενόσ δεδομϋνου το 

αποθηκεύουμε και αυτό ςτα ςτατιςτικϊ μασ, ωσ επιλογό δεδομϋνου μετϊ από 

‘παρεξόγηςη’. Όταν ο χρόςτησ μπαύνει ςτο δεδομϋνο Β αλλϊ τελικϊ επιςτρϋφει το Α, 

θεωρούμε ότι αυτό μπορεύ να ςυμβαύνει για δύο λόγουσ. 

 Ο χρόςτησ δεν αναγνώριςε το Α 

 Ο χρόςτησ αναγνώριςε το Β ωσ Α 

Σα ύδια ςτατιςτικϊ δεδομϋνα κρατϊμε και για κϊθε παρϊθυρο των ςελύδων, δηλαδό 

πόςεσ φορϋσ επιςκϋφτηκε ο χρόςτησ το παρϊθυρο αυτό, πόςεσ λϊθοσ επιςκϋψεισ ϋκανε, 

πόςεσ φορϋσ το επϋλεξε μετϊ την ολοκλόρωςη του πρώτου κύκλου ςκαναρύςματοσ και 

τϋλοσ πόςεσ φορϋσ το επιςκϋφτηκε μετϊ από λανθαςμϋνη επιλογό κϊποιου ϊλλου 

παραθύρου. 

Σϋλοσ, η εφαρμογό κρατϊει τον μϋςο όρο του χρόνου ανταπόκριςησ για κϊθε 

δεδομϋνο. Η πληροφορύα αυτό μασ βοηθϊει ςτο να υπολογύςουμε τον ςυνολικό μϋςο 

χρόνο ανταπόκριςησ μετϊ από κϊθε επύςκεψη, ϋτςι ώςτε να παρατηρόςουμε τελικϊ την 

εξϋλιξη του χρόςτη ςτο πϋραςμα του χρόνου και να προςαρμόςουμε τον χρόνο 

ςκαναρύςματοσ ςτισ ανϊγκεσ του (Ενότητα 4.3.6). 
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4.3.5 Αλγόριθμοι Ειςαγωγήσ και Αναδιάταξησ των 

Δεδομένων 

την εφαρμογό μασ χρηςιμοποιούμε τρεισ αλγορύθμουσ που ςχετύζονται με την 

ειςαγωγό και αναδιϊταξη των δεδομϋνων. Σα τρύα εύδη αλγορύθμων αντιςτοιχύζονται ςτα 

3 εύδη διαφορετικών προβολών των δεδομϋνων, το πρώτο εύναι οι τύτλοι, το δεύτερο 

εύναι το κεύμενο ό οι εικόνεσ και το τρύτο εύναι το κεύμενο ό εικόνεσ με τύτλουσ. 

Οι αλγόριθμοι αυτού δημιουργόθηκαν από την ανϊγκη να ϋχουμε μια καλϊ 

οργανωμϋνη εφαρμογό (Ενότητα 4.6.1.1). Έτςι κϊθε φορϊ που ο χρόςτησ θϋλει να 

ειςϊγει δεδομϋνα, το ςύςτημα τον προτρϋπει να τα ειςϊγει ςε θϋςεισ που απαιτούν τον 

λιγότερο δυνατό χρόνο μϋχρι το ςκανϊριςμα τουσ. Ωσ ςυνϋπεια αυτού, οι αλγόριθμοι 

αυτού ειςϊγουν τα δεδομϋνα μασ ςτισ διαθϋςιμεσ θϋςεισ ξεκινώντασ από την πιο γρόγορα 

ςκαναριζόμενη και καταλόγοντασ ςτην πιο αργϊ ςκαναριζόμενη. 

Οι αλγόριθμοι αυτού πϋραν του ότι καθορύζουν τον τρόπο ειςαγωγόσ των δεδομϋνων, 

μπορούν να χρηςιμοποιηθούν και για την αναδιϊταξη τουσ. Ανϊλογα με τα ςτατιςτικϊ 

ςτοιχεύα που ςυλλϋγουμε για κϊθε δεδομϋνο από την βϊςη δεδομϋνων μασ τοποθετούμε 

ςτισ πιο ϊμεςα προςβϊςιμεσ θϋςεισ τα πιο ςυχνϊ χρηςιμοποιούμενα δεδομϋνα τησ 

ςελύδασ και ςτισ λιγότερο προςβϊςιμεσ θϋςεισ τα λιγότερα ςυχνϊ χρηςιμοποιούμενα 

δεδομϋνα. Κατϊ αυτόν τον τρόπο μειώνουμε τον μϋςο χρόνο αναμονόσ του χρόςτη μασ 

μϋχρι να επιλεγεύ το δεδομϋνο που τον ενδιαφϋρει. 

Αλγόριθμοσ των Σύτλων 

 Ο αλγόριθμοσ αυτόσ εύναι ο πιο απλόσ αλγόριθμοσ. Σο ςύςτημα επιτρϋπει ειςαγωγό 

των δεδομϋνων με την ςειρϊ. Δηλαδό, πρώτα γύνεται ειςαγωγό ςτο 1ο παρϊθυρο, ϋπειτα 

ςτο 2ο , μετϊ ςτο 3ο και τϋλοσ ςτο 4ο. 

 

 

Εικόνα 4.3-9 
Αλγόριθμοσ Τίτλων 
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Αλγόριθμοσ Κειμϋνου και Εικόνων 

Για να βρούμε την ςειρϊ ειςαγωγόσ των δεδομϋνων  για αυτούσ τουσ τύπουσ 

προβολόσ, μετρόςαμε τα κλικσ που πρϋπει να κϊνει ο χρόςτησ για να επιλϋξει ϋνα 

δεδομϋνο και το πολλαπλαςιϊςαμε με τον ρυθμό ςκαναρύςματοσ. Σην τιμό αυτό μασ δύνει 

η ςυνϊρτηςη:                 όπου  

t, t>0, o χρόνοσ που χρειϊζεται να περϊςει μϋχρι να επιλεγεύ ϋνα δεδομϋνο,  

τ , τ>0, ο ρυθμόσ ςκαναρύςματοσ, 

w, w>0, ο το παρϊθυρο ςτο οπούο ανόκει το δεδομϋνο και 

d, d>0, η θϋςη του δεδομϋνου ςτο παρϊθυρο 

την Ενότητα 4.3.1.1 δεύξαμε ότι  για την βϋλτιςτη δυνατό οργϊνωςη πρϋπει να 

ϋχουμε  ύςο αριθμό δεδομϋνων ανϊ παρϊθυρο  με τον αριθμό των παραθύρων. Μϊλιςτα η 

τιμό που αποφαςύςαμε να δώςουμε ςε αυτϋσ τησ μεταβλητϋσ εύναι 4.  Έτςι η μϋγιςτη τιμό 

που μπορούν να πϊρουν οι μεταβλητϋσ w και d εύναι 4. την Εικόνα 4.3-10 φαύνονται οι 

τιμϋσ που παύρνει κϊθε θϋςη των παραθύρων από την ςυνϊρτηςη t, όταν ο αριθμόσ των 

παραθύρων και ο αριθμόσ των δεδομϋνων ανϊ παρϊθυρο ιςούται με 4. 

 

 

  Εικόνα 4.3-10 

 

Βαςιζόμενοι ςε αυτόν τον πύνακα αποφαςύςαμε να ειςϊγουμε τα δεδομϋνα μασ 

επιλϋγοντασ κϊθε φορϊ την θϋςη που εύναι ελεύθερη και ιςχύει min(t) . H ςειρϊ αυτό 

φαύνεται ςτισ εικόνεσ παρακϊτω. την περύπτωςη που δύο ό περιςςότερα δεδομϋνα 

ϋχουν τον ύδιο αριθμό προτεραιότητασ η ειςαγωγό γύνεται ςτο παρϊθυρο που ϋχει τα 
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λιγότερα δεδομϋνα. Έτςι ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει μόνο μια περιοχό για να ειςϊγει 

νϋο δεδομϋνο. 

 

 

Εικόνα 4.3-11 
Αλγόριθμοσ Κειμένου και Εικόνων 

Προβολή: Εικόνεσ 
 
 

 

Εικόνα 4.3-12 
Αλγόριθμοσ Κειμένου και Εικόνων 

Προβολή: Κείμενο 
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Όταν γύνεται αναδιϊταξη των δεδομϋνων που ϋχουν τον ϋναν από τουσ 2 αυτούσ 

τύπουσ προβολόσ, τα δεδομϋνα μπορεύ να αλλϊζουν θϋςη τόςο μϋςα ςτο παρϊθυρο που 

βρύςκονται όςο και από παρϊθυρο ςε παρϊθυρο. Για την αναδιϊταξη βλϋπουμε πιο εύναι 

το δεδομϋνο που χρηςιμοποιεύται περιςςότερο από όλα ςε αυτό την ςελύδα και το 

βϊζουμε ςτην πρώτη θϋςη, ϋπειτα μετακινούμε το δεύτερο πιο ςυχνϊ χρηςιμοποιούμενο 

κοκ. 

 

Αλγόριθμοσ Κειμϋνου και Εικόνων με Σύτλουσ 

Ο αλγόριθμοσ αυτόσ ακολουθεύ την λογικό και την ςειρϊ προτεραιότητασ του 

προηγούμενου αλγόριθμου. Τπϊρχουν, ωςτόςο ςημαντικϋσ διαφορϋσ τόςο ςτην 

ειςαγωγό όςο και ςτην αναδιϊταξη των δεδομϋνων, λόγο τησ ύπαρξησ των τύτλων ανϊ 

παρϊθυρο. 

ε αυτούσ τουσ τύπουσ προβολόσ δεδομϋνων μασ ενδιαφϋρει να εύναι δυνατό η 

ειςαγωγό του νϋου δεδομϋνου ςτην θϋςη που ιςχύει min(t) για ςυγκεκριμϋνο όμωσ 

παρϊθυρο. Έτςι το ςύςτημα μπορεύ να ενεργοποιεύ κϊθε φορϊ μια ϋωσ και τϋςςερισ 

θϋςεισ, από τισ οπούεσ ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋγει μόνο μύα για ειςαγωγό δεδομϋνου. 

Πιο αναλυτικϊ, ςτην περύπτωςη που θϋλουμε να κϊνουμε ειςαγωγό δεδομϋνων ςε μια 

ϊδεια ςελύδα τότε το ςύςτημα αρχικϊ ελευθερώνει την θϋςη 1 (Εικόνα 4.3-11, Εικόνα 4.3-

12) και παρϊλληλα του επιτρϋπει να ειςϊγει τύτλο ςτο ςυγκεκριμϋνο παρϊθυρο. Αφού 

πραγματοποιηθεύ η ειςαγωγό  του πρώτου δεδομϋνου, το ςύςτημα ενεργοποιεύ την θϋςη 

2 του 1ου παραθύρου αλλϊ και την θϋςη 2 του 2ου. Όταν ο χρόςτησ ειςϊγει δεδομϋνο ςτην 

θϋςει 2 του 2ου παραθύρου, το ςύςτημα ενεργοποιεύ την θϋςη 3 του ύδιου παραθύρου 

αλλϊ και την θϋςη 1 του 3ου παρϊθυρου, ενώ ςτο 1ο παρϊθυρο μπορεύ εύτε να ϋχει γύνει 

ειςαγωγό του δεύτερου δεδομϋνου εύτε όχι. Ομούωσ μόλισ ειςαχτεύ ϋςτω και ϋνα δεδομϋνο 

ςτο παρϊθυρο 3 τα ενεργοποιηθεύ η πρώτη θϋςη ςτο παρϊθυρο 4. 

Η αναδιϊταξη των δεδομϋνων περνϊει από δύο διαφορετικϊ ςτϊδια. το πρώτο 

ςτϊδιο αθρούζουμε τον αριθμό των επιςκϋψεων όλων των δεδομϋνων ενόσ παραθύρου 

και βρύςκουμε τισ νϋεσ τουσ θϋςεισ, οι οπούεσ ακολουθούν τον αλγόριθμο των τύτλων. το 

δεύτερο ςτϊδιο βρύςκουμε για κϊθε παρϊθυρο ξεχωριςτϊ τον αριθμό των επιςκϋψεων 

κϊθε δεδομϋνου, τα κατατϊςςουμε ςε φθύνουςα ςειρϊ, και τα προβϊλουμε 

ακολουθώντασ, για ϊλλη μια φορϊ, τον αλγόριθμο των τύτλων. 
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4.3.6 Προςαρμοςτική Διεπαφή 

Βϊςη των ςτατιςτικών δεδομϋνων (Ενότητα 4.3.4) και των αλγορύθμων ειςαγωγόσ 

και αναδιϊταξησ των δεδομϋνων (Ενότητα 4.3.6) η εφαρμογό μπορεύ να προςαρμόζεται 

ςτισ ανϊγκεσ του χρόςτη. 

Από τα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα μπορούμε να αποκομύςουμε πληροφορύα που ςχετύζεται 

με τισ προτιμόςεισ του χρόςτη, δηλαδό ποιεσ λϋξεισ τον εκφρϊζουν περιςςότερο, ποια 

πολυμεςικϊ δεδομϋνα χρηςιμοποιεύ πιο ςυχνϊ κ.τ.λ. Σην πληροφορύα αυτό μπορούμε να 

την χρηςιμοποιόςουμε για να αναδιατϊξουμε τα δεδομϋνα βϊςει των αλγορύθμων που 

περιγρϊψαμε ςτην προηγούμενη ενότητα. Επύςησ, γνωρύζοντασ την εξϋλιξη του χρόνου 

ανταπόκριςησ του χρόςτη εύμαςτε ςε θϋςη να προςαρμόςουμε τον χρόνο ςκαναρύςματοσ 

τησ εφαρμογόσ. 

 

Οι αλλαγϋσ αυτϋσ δεν θα γύνονται αυτόματα, αλλϊ μόνο όταν το επιτρϋπει ο 

δευτερεύων χρόςτησ. Αυτό ςυμβαύνει διότι δεν θϋλουμε να ςυγχύζεται ο χρόςτησ μασ με 

ξαφνικϋσ αλλαγϋσ. Ακόμα όμωσ και υπό αυτόν τον όρο, οι αλλαγϋσ αυτϋσ καθιςτούν 

δυνατό τη δημιουργύα μιασ εφαρμογόσ, η οπούα εύναι προςαρμοςμϋνη και 

εξατομικευμϋνη ςτον βαςικό χρόςτη. 

4.3.7 Προτεινόμενη Σύνταξη για τα Δεδομένα Τύπου 

«Κείμενο» 

ΟΙ προτϊςεισ που προτεύνουμε να ςυντϊςςει ο βαςικόσ χρόςτησ εύναι οι λεγόμενεσ 

βουλητικϋσ προτϊςεισ. Βουλητικϋσ λϋγονται οι προτϊςεισ που ειςϊγονται με το 

μόριο να και ςυμπληρώνουν την ϋννοια ενόσ ρόματοσ ό, κϊποιεσ φορϋσ, ενόσ ονόματοσ 

[6]. 

 Οι προτϊςεισ αυτϋσ ςυνόθωσ εκφρϊζουν βούληςη. Ο λόγοσ που προτεύνουμε αυτόν 

την κατηγορύα προτϊςεων εύναι ότι τα ϊτομα που ϋχουν δυςκολύα ςτην ομιλύα ϋχουν 

ανϊγκη να εκφρϊζονται. Επομϋνωσ, η κατηγορύα των βουλητικών προτϊςεων εύναι η 

κατϊλληλη κατηγορύα προτϊςεων. 

Οι προτϊςεισ ξεκινούν με ϋνα ρόμα που ϋχει πϊντα υποκεύμενο το «εγώ». Ένα τϋτοιο 

ρόμα θα μπορούςε να εύναι το «θϋλω», και αντικεύμενο μια δεύτερη πρόταςη, η οπούα 

μπορεύ να ακολουθεύ οποιαδόποτε από τισ παρακϊτω ςυντϊξεισ [5]. 

a. Ρόμα  

b. Ρόμα – Αντικεύμενο 

c. Ρόμα – Προςδιοριςμού 
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d. Ρόμα – Αντικεύμενο- Προςδιοριςμού 

Έτςι η ςυνολικό πρόταςη θα ϋχει την εξόσ ςύνταξη: 

a. Ρόμα1- Ρόμα2 

Θϋλω να φϊω. 

b. Ρόμα1- Ρόμα2– Αντικεύμενο  

Μ’ αρϋςει να τρώω παγωτό. 

c. Ρόμα1- Ρόμα2– Προςδιοριςμού 

Θϋλω να πϊω ςτο ςχολεύο. 

d.  Ρόμα1- Ρόμα2– Αντικεύμενο- Προςδιοριςμού 

Θϋλω να πηγαύνουμε βόλτα ςυχνϊ. 

Παρόμοιεσ ςυντϊξεισ εύναι οι εξόσ: 

e. Ρόμα1–Αντικεύμενο 

Θϋλω βόλτα. 

f. Ρόμα1–Προςδιοριςμού 

Μ’ αρϋςει ςτο ςχολεύο. 

g. Ρόμα1–Αντικεύμενο-Προςδιοριςμού 

Μ’ αρϋςει το μϊθημα τησ δαςκϊλασ. 

Οι προςδιοριςμού μπορούν να εύναι περιςςότεροι από ϋναν. Δηλαδό δύδεται η 

δυνατότητα ειςαγωγόσ μιασ λύςτασ προςδιοριςμών (χρονικών, τοπικών, τροπικών, 

ποςοτικών, αιτιατικών, εμπρόθετων  κτλ.). 
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4.4 Αναλυτική Περιγραφή του Σχεδιαςμού 

 

4.4.1 Χρωματολόγιο και Γραμματοςειρά 

Σα χρώματα που επιλϋξαμε για την εφαρμογό μασ εύναι το πρϊςινο, το μπλε, το 

πορτοκαλύ και το γκρι. Οι αποχρώςεισ αυτών φαύνονται ςτην εικόνα παρακϊτω. 

 

 

Εικόνα 4.4-1 

 

Ο λόγοσ που επιλϋξαμε αυτϊ τα χρώματα και αυτϋσ τουσ τισ αποχρώςεισ εύναι ότι 

θϋλαμε να δώςουμε ςτην εφαρμογό μασ μια ευχϊριςτη νότα, που να γεμύζει τον χρόςτη 

μασ με όρεξη για επικοινωνύα. Επιπρόςθετα, εφόςον μια τϋτοια εφαρμογό εύναι ςυνόθωσ 

ϋνα καθημερινό εργαλεύο για τουσ βαςικούσ χρόςτεσ, θεωρόςαμε ότι ϋπρεπε να ϋχει 

ζωντανϊ χρώματα.  

Η γραμματοςειρϊ που επιλϋξαμε για την προβολό των δεδομϋνων μασ εύναι η Verdana. 

Η επιλογό αυτό βαςύςτηκε ςτο γεγονόσ ότι η Verdana θεωρεύται μια από τισ πιο 

ευανϊγνωςτεσ γραμματοςειρϋσ. Σο μϋγεθοσ τησ γραμματοςειρϊσ κυμαύνεται μεταξύ 3 

διαφορετικών τιμών 18pt, 20pt και 22pt. Ενώ το ςτυλ τησ όταν κατϊ βϊςη Plain και ςε 

οριςμϋνεσ περιπτώςεισ εύναι Bold. 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 101 

 
  

Η γραμματοςειρϊ που χρηςιμοποιόςαμε για να ςχεδιϊςουμε τα κουμπιϊ του μενού και 

των ρυθμύςεων όταν η Segoe Script Bold, η οπούα μοιϊζει με χειρόγραφη και την 

επιλϋξαμε γιατύ ταύριαζε ςτο ύφοσ τησ εφαρμογόσ (Ενότητα 4.6) . 

4.4.2 Διεπαφή 

την εφαρμογό μασ ϋχουμε δύο διαφορετικϋσ κατηγορύεσ διεπαφών, αυτό του 

βαςικού χρόςτη και αυτό του δευτερεύοντοσ χρόςτη. 

4.4.2.1 Βαςικόσ Φρήςτησ 

4.4.2.1.1 Κουμπιά 

Ο βαςικόσ χρόςτησ μπορεύ να πλοηγηθεύ μόνο ςε μια περιοχό από το βαςικό μενού, 

την περιοχό που απεικονύζεται με ϋνα ςπιτϊκι και λϋγεται User Mode. 

Η περιοχό αυτό αποτελεύται από κουμπιϊ μϋςα ςτα οπούα προβϊλλονται τα δεδομϋνα 

τησ βϊςησ. Σα κουμπιϊ αυτϊ μπορεύ να τα επιλϋξει ο χρόςτησ μϋςω οθόνησ αφόσ ό με το 

κουμπύ, με την βοόθεια του ςκαναρύςματοσ (Εικόνα 4.4-2).  

 

 

Εικόνα 4.4-2 

 

Πϋραν όμωσ από τα κουμπιϊ των δεδομϋνων υπϊρχουν και τα κουμπιϊ τησ πλοόγηςησ 

που μασ επιτρϋπουν να επιςτρϋψουμε ςε προηγούμενα επύπεδα (Ενότητα 4.3.3.1 και 

Εικόνα 4.4-3). 
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Εικόνα 4.4-3 

4.4.2.1.2 Περιοχή Προβολήσ Κειμένου (User Text Area) 

την περύπτωςη που ο χρόςτησ επιλϋξει κϊποιο δεδομϋνο τύπου «Κεύμενο», η προβολό 

του κειμϋνου γύνεται ςτο πϊνελ που βρύςκεται ακριβώσ πϊνω από τα παρϊθυρα. την 

περιοχό αυτό προβϊλλεται η τελευταύα λϋξη, φρϊςη, ό πρόταςη που ϋχει πει και γρϊψει ο 

χρόςτησ. 

 

 

 

4.4.2.1.3 Κείμενο Καλωςορίςματοσ 

Σο μόνυμα καλωςορύςματοσ δημιουργόθηκε για να ικανοποιόςει ςκοπούσ 

εξατομύκευςησ. Σο μόνυμα αυτό αποςκοπεύ ςτην πρόκληςη ενόσ αιςθόματοσ οικειότητασ 

με την εφαρμογό, ϋτςι ο χρόςτησ θα αιςθϊνεται ότι η παρούςα εφαρμογό εύναι ϋνα 

κομμϊτι δικό του, το αναπόςπαςτο  εργαλεύο τησ καθημερινότητασ του. 
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Εικόνα 4.4-4 

 

4.4.2.1.4 Μενού Ανάγνωςησ Ηλεκτρονικών Βιβλίων και 

Υωτογραφιών 

τα βιβλύα η αλλαγό των ςελύδων γύνεται με 2 διαφορετικούσ τρόπουσ, αυτόματα και 

χειροκύνητα. 

Όταν η αλλαγό γύνεται χειροκύνητα εμφανύζονται 2 διαφορετικϊ μενού ςτην οθόνη. Σο 

ϋνα μενού εύναι το κανονικό και περιλαμβϊνει το κουμπύ για την μετϊβαςη ςτην 

αυτόματη αλλαγό ςελύδασ, τα κουμπιϊ επόμενη και προηγούμενη ςελύδα και το κουμπύ 

«Back/home». Σο δεύτερο μενού ϋχει μόνο το κουμπύ «Επόμενη ςελύδα». Σο πρώτο μενού 

παραμϋνει ςκαναριςμϋνο για 10 sec και ςτο δεύτερο για 20 sec.  Για να επιλϋξει κϊποιο 

κουμπύ από το πρώτο μενού ο χρόςτησ πρϋπει να κϊνει δύο κλικ, ϋνα για να επιλϋξει το 

μενού και ϋνα ακόμα για να επιλϋξει το κουμπύ, ενώ για να επιλϋξει το δεύτερο μενού, 

χρειϊζεται να κϊνει μόνο ϋνα κλικ. Κατϊ αυτόν τον τρόπο ο χρόςτησ ϋχει πιο εύκολη 

πρόςβαςη ςτο δεύτερο μενού και ϋτςι θα μπορεύ πολύ πιο εύκολα να μεταβεύ ςτην 

επόμενη ςελύδα. 

Όταν η αλλαγό γύνεται αυτόματα, τότε το δεύτερο μενού δεν εμφανύζεται ςτην οθόνη. 

Ο χρόςτησ παρακολουθεύ την αυτόματη αλλαγό ςελύδων και όταν θϋλει να ςταματόςει 

την αυτόματη προβολό, να πϊει ςτην επόμενη ό προηγούμενη ςελύδα ό να βγει από την 

προβολό βιβλύου επιλϋγει ϋνα από τα κουμπιϊ του μοναδικού προβαλλόμενου μενού. 

την προβολό φωτογραφιών ϋχουμε και εκεύ τα ύδια μενού.  

 

 

Εικόνα 4.4-5 
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4.4.2.1.5 Μενού Αναπαραγωγήσ Σαινιών 

την αναπαραγωγό ταινιών ϋχουμε μόνο ϋνα μενού. Με το που επιλϋξουμε ταινύα αυτό 

αρχύζει και παύζει αυτόματα. Σο μενού περιϋχει 4 διαφορετικϊ κουμπιϊ το «Pause» που 

μόλισ πατηθεύ μετατρϋπεται ςε «Play», το «Backward», το «Forward» και το 

«Back/Home». 

 

Εικόνα 4.4-6 

4.4.2.1.6 Μενού Αναπαραγωγήσ Μουςικήσ  

Μόλισ ο χρόςτησ επιλϋξει μύα ςυλλογό μουςικόσ αυτό αρχύζει και παύζει αυτόματα. Σο 

μενού τησ μουςικόσ περιϋχει το κουμπύ «Pause» που μόλισ πατηθεύ μετατρϋπεται ςε 

«Play», το κουμπύ «Περιεχόμενα», το οπούο μόλισ πατηθεύ αρχύζουν και ςκανϊρονται ϋνα 

προσ ϋνα τα τραγούδια και ϋτςι ο χρόςτησ μπορεύ να επιλϋξει και να ακούςει κϊποιο ϊλλο 

τραγούδι και τϋλοσ περιϋχει το κουμπύ «Back/Home». 

 

Εικόνα 4.4-7 

4.4.3 Δευτερεύων Χρήςτησ 

4.4.3.1 Κεντρικό Μενού 
Κεντρικό μενού ονομϊζουμε το μενού από το οπούο ο δευτερεύων χρόςτησ μπορεύ να 

μεταβεύ ςε διαφορετικϋσ λειτουργικότητεσ τησ εφαρμογόσ, όπωσ ςτισ ρυθμύςεισ, ςτην 

καρτϋλα «Σα ςτοιχεύα μου», ςτο μϋροσ τησ εφαρμογόσ που μπορεύ  να πλοηγηθεύ ο 

βαςικόσ μασ χρόςτησ και ςτην ϋξοδο από την εφαρμογό. 

4.4.3.2 Σα τοιχεία μου 
Σα ςτοιχεύα μου εύναι μια καρτϋλα που δημιουργεύται από τον δευτερεύοντα χρόςτη 

και απευθύνεται ςε τρύτουσ. την καρτϋλα αυτό μπορεύ να ανατρϋξει οποιοςδόποτε 

χρειϊζεται πληροφορύεσ για το ςυγκεκριμϋνο ϊτομο. Ένα τϋτοιο παρϊδειγμα εύναι η 

δαςκϊλα του βαςικού χρόςτη, οποιοςδόποτε γιατρόσ, φυςιοθεραπευτόσ, ό 

λογοθεραπευτόσ.  
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Εικόνα 4.4-8 

 

4.4.3.3 Μενού Ρυθμίςεων 
Αφού ο δευτερεύων χρόςτησ επιλϋξει «Ρυθμύςεισ» από το βαςικό μενού, εμφανύζεται 

ςτην οθόνη το μενού των ρυθμύςεων. το μενού τον ρυθμύςεων ο χρόςτησ , μπορεύ να 

επιλϋξει μεταξύ τεςςϊρων διαφορετικών δραςτηριοτότων  την εξατομύκευςη 

εφαρμογόσ, που ςχετύζεται με την προςαρμογό αυτόσ ςτισ απαιτόςεισ του χρόςτη, την 

επεξεργαςύα ςελύδων, όπου ο δευτερεύων χρόςτησ επεμβαύνει ςτα δεδομϋνα που 

προβϊλλονται ςτον βαςικό χρόςτη, την επεξεργαςύα ςυλλογών μουςικόσ και 

φωτογραφύασ, μϋςα ςτην οπούα ο χρόςτησ επεξεργϊζεται τισ ςυλλογϋσ αυτϋσ για να τισ 

βλϋπει ο χρόςτησ, και, τϋλοσ, την ςτατιςτικό ανϊλυςη τησ εφαρμογόσ, όπου ο χρόςτησ 

βλϋπει την ςυχνότητα χρόςησ των δεδομϋνων  από τον βαςικό χρόςτη καθώσ και τον 

χρόνο ανταπόκριςόσ του. 

 

 

Εικόνα 4.4-9 
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4.4.3.4 Τπο-μενού των Ρυθμίςεων 
Όποια από τισ τϋςςερισ δραςτηριότητεσ του μενού των ρυθμύςεων και να διαλϋξει ο 

χρόςτησ θα ανούξει μπροςτϊ του ϋνα παρϊθυρο που θα εύναι χωριςμϋνο ςε δύο μϋρη: το 

υπο-μενού τησ κϊθε υποκατηγορύασ των ρυθμύςεων και το παρϊθυρο μϋςα ςτο οπούο θα 

γύνονται οι ρυθμύςεισ. 

 

Εικόνα 4.4-10 

 

4.4.3.5 Κουμπιά Ρυθμίςεων 
τισ ρυθμύςεισ ϋχουμε κϊποια βαςικϊ κουμπιϊ τα οπούα εμφανύζονται ςε διϊφορα 

ςημεύα των ρυθμύςεων τησ εφαρμογόσ. Αυτϊ εύναι: 

«ΟΚ»: το κουμπύ αυτό αποθηκεύει οποιεςδόποτε αλλαγϋσ ϋχουμε κϊνει, 

«+»: το κουμπύ αυτό εξυπηρετεύ την προςθόκη νϋου ςτοιχεύου μϋςα ςτο δεδομϋνο (για 

παρϊδειγμα προςθόκη νϋου μουςικού κομματιού ςτην ςυλλογό μουςικόσ), 

«×»: αυτό το ςύμβολο εξυπηρετεύ την αφαύρεςη ό διαγραφό ςτοιχεύων και δεδομϋνων, 

«Πύςω»: όταν ϋχουμε πλοηγηθεύ από το μενού των ρυθμύςεων και βριςκόμαςτε ςε 

οποιοδόποτε υποκατηγορύα τον ρυθμύςεων, υπϊρχει πϊντα ςτο κϊτω αριςτερϊ μϋροσ 

τησ οθόνησ μασ ϋνα βελϊκι που με το πϊτημα του επιςτρϋφουμε ςτο μενού των 

ρυθμύςεων, 

«Αναζότηςη»: η «Αναζότηςη» εμφανύζεται ςτο παρϊθυρο δημιουργύασ των δεδομϋνων 

και με το πϊτημα τησ μεταβαύνουμε ςτο παρϊθυρο τησ αναζότηςησ, 

«Δημιουργύα»: το κουμπύ «Δημιουργύα» υπϊρχει ςτο παρϊθυρο τησ αναζότηςησ και 

μασ μεταβιβϊζει ςτο παρϊθυρο δημιουργύασ δεδομϋνων, 

«Άκυρο»: το κουμπύ αυτό το επιλϋγουμε όταν θϋλουμε να βγούμε από το παρϊθυρο 

χωρύσ να αποθηκεύςουμε τισ αλλαγϋσ που ϋχουμε κϊνει. 
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Εικόνα 4.4-11 

 

 

Εικόνα 4.4-12 

 

 

Εικόνα 4.4-13 
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Εικόνα 4.4-14 

 

4.4.3.6 Ιςτορικό Προτάςεων 
Καθώσ ο βαςικόσ χρόςτησ πλοηγεύται ςτα δεδομϋνα επιλϋγει λϋξεισ και δημιουργεύ 

προτϊςεισ, η πιο πρόςφατη φρϊςη ό πρόταςη που ϋχει πει προβϊλλεται ςτην περιοχό 

προβολόσ κειμϋνου (Ενότητα 4.4.2.1.2). Αν ο δευτερεύων χρόςτησ πατόςει πϊνω ςτην 

περιοχό αυτό τότε εμφανύζεται όλο το ιςτορικό των προτϊςεων που ϋχει πει ο χρόςτησ 

την τελευταύα βδομϊδα. 

 

Εικόνα 4.4-15 

. 
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4.5 Πρωτότυπα ςε Software 

Σα πρωτότυπα ςε software εύναι η δεύτερη ςχεδιαςτικό προςπϊθεια μασ, η οπούα 

πλϋον ακολουθεύ όλη την ςχεδιαςτικό ανϊλυςη που κϊναμε ςτισ προηγούμενεσ 

παραγρϊφουσ. Πϊνω ςε αυτϊ τα πρωτότυπα αξιολογόςαμε για δεύτερη φορϊ τον 

ςχεδιαςμό τησ εφαρμογόσ μασ με την μϋθοδο Think Aloud. 

 

Εικόνα 4.5-1 
Πρωτότυπο από την αρχική ςελίδα 

 

Εικόνα 4.5-2 
Πρωτότυπο από την επεξεργαςία ςελίδων 

 

Εικόνα 4.5-3 
Πρωτότυπο από την προβολή βιβλίων 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 110 

 
  

 

Εικόνα 4.5-4 
Πρωτότυπο από την αναπαραγωγή μουςικήσ 
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4.6 Χρηςτική αξιολόγηςη των Πρωτότυπων ςε 

Software 

Για την αξιολόγηςη ακολουθόςαμε ακριβώσ την μϋθοδο  Think Aloud που 

περιγρϊφουμε ςτην παρϊγραφο 3.5.1. Φρηςιμοποιόςαμε ωσ χρόςτεσ 8 ϊτομα, δύο εκ των 

οπούων εύναι εκπαιδευτικού ςτην  ειδικό αγωγό και μια, η οπούα ϋχει εμπειρύα ςτον 

ςχεδιαςμό εφαρμογών για ϊτομα με ειδικϋσ ανϊγκεσ. Οι χρόςτεσ αυτού χρηςιμοπούηςαν 

την εφαρμογό τόςο ωσ βαςικού χρόςτεσ όςο και ςαν δευτερεύοντεσ χρόςτεσ. 

Η λύςτα με τισ ενϋργειεσ που ϋπρεπε να εκτελϋςουν οι χρόςτεσ εύναι η εξόσ: 

1. Επιςκεφτεύτε την καρτϋλα «Σα ςτοιχεύα μου». 

2. Πεύτε την λϋξη «Βοόθεια». 

3. υντϊξτε την πρόταςη «Νιώθω τεναχώρια!». 

4. Αλλϊξτε τα ςτοιχεύα ςτην καρτϋλα «Σα ςτοιχεύα μου». 

5. Ειςϊγεται το δεδομϋνο «να ντυθώ» ςτο παρϊθυρο θϋλω. 

6. Προςθϋςτε ςτο δεδομϋνο «να φϊω», ϋνα επύπεδο τύπου «Κεύμενο με τύτλουσ». 

7. Διαγρϊψτε το δεδομϋνο «να πϊω». 

8. Επεξεργϊςου την μουςικόσ ςυλλογό «Αγαπημϋνα». 

9. Δεύτε την ςυνϊρτηςη του χρόνου ανταπόκριςησ. 

10. Δεύτε τισ προτεινόμενεσ ςυντομεύςεισ. 

11. Διϊβαςε το βιβλύο «Ο μικρόσ Πρύγκιπασ» (μϋςω οθόνησ επαφόσ). 

12. Άκουςε την μουςικό «Κλαςικό» (μϋςω οθόνησ επαφόσ). 

13. Δεσ την ταινύα «Πειρατϋσ» (μϋςω οθόνησ επαφόσ). 

14. Δεσ το ϊλμπουμ φωτογραφιών «2001» (μϋςω οθόνησ επαφόσ). 
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4.7 Συμπεράςματα 

Από την αξιολόγηςη αυτό καταλόξαμε ςε πολλϊ ενδιαφϋροντα ςυμπερϊςματα. Σα πιο 

ςημαντικϊ εξ αυτών αναγρϊφονται παρακϊτω. 

1. Σο μενού των ταινιών δεν πρϋπει να περιϋχει «Περιεχόμενα» αλλϊ κουμπιϊ 

«Forward» και «Backward». 

2. το μενού των φωτογραφιών πρϋπει να αντικαταςταθούν τα περιεχόμενα με 

«Αυτόματη προβολό» 

3. τα βιβλύα η αλλαγό των ςελύδων πρϋπει να γύνεται με 2 διαφορετικούσ τρόπουσ 

εύτε αυτόματα εύτε χειροκύνητα 

Όταν η αλλαγό γύνεται χειροκύνητα κρύνεται επιθυμητό η εμφϊνιςη 2 

διαφορετικών μενού ςτην οθόνη. Σο ϋνα μενού εύναι το κανονικό και 

περιλαμβϊνει το κουμπύ για την μετϊβαςη ςτην αυτόματη αλλαγό ςελύδασ, τα 

κουμπιϊ επόμενη και προηγούμενη ςελύδα και το κουμπύ «Back/home». Σο 

δεύτερο μενού ϋχει μόνο το κουμπύ «Επόμενη ςελύδα». Σο πρώτο μενού πρϋπει να 

παραμϋνει ςκαναριςμϋνο για 10 sec και ςτο δεύτερο για 20 sec.  Για να επιλϋξει 

κϊποιο κουμπύ από το πρώτο μενού ο χρόςτησ θα πρϋπει να κϊνει δύο κλικ, ϋνα 

για να επιλϋξει το μενού και ϋνα ακόμα για να επιλϋξει το κουμπύ, ενώ για να 

επιλϋξει το δεύτερο μενού, θα χρειϊζεται να κϊνει μόνο ϋνα κλικ. Κατϊ αυτόν τον 

τρόπο ο χρόςτησ θα ϋχει πιο εύκολη πρόςβαςη ςτο δεύτερο μενού και ϋτςι θα 

μπορεύ πολύ πιο εύκολα να μεταβεύ ςτην επόμενη ςελύδα. 

Όταν η αλλαγό γύνεται αυτόματα, τότε το δεύτερο μενού δεν εμφανύζεται ςτην 

οθόνη. Ο χρόςτησ παρακολουθεύ την αυτόματη αλλαγό ςελύδων και όταν θϋλει να 

ςταματόςει την αυτόματη προβολό, να πϊει ςτην επόμενη ό προηγούμενη ςελύδα 

ό να βγει από την προβολό βιβλύου επιλϋγει ϋνα από τα κουμπιϊ του μοναδικού 

προβαλλόμενου μενού. 

4. την προβολό φωτογραφιών κρύνεται ςκόπιμη η παροχό ςτον χρόςτη τησ 

δυνατότητασ επιλογόσ μεταξύ δύο διαφορετικών τρόπων προβολόσ (βλϋπε 3). 

5. Σο ςκανϊριςμα πρϋπει να ςταματϊει αυτόματα μετϊ από κϊποιο χρονικό 

διϊςτημα ακινηςύασ.  

6. Ο βαςικόσ χρόςτησ θα ϋχει την δυνατότητα να ξεκινϊει το ςκανϊριςμα πατώντασ 

το κουμπύ όταν αυτόσ επιθυμεύ. 

7. Οι ςυντομεύςεισ πρϋπει να εύναι για βιβλύα και ταινύεσ που ϊφηςε ςτην μϋςη. 

8. τα «Αναγκαύα» κρύνεται ςκόπιμη η παροχό τησ δυνατότητασ επανϊληψησ του 

όχου τησ επιλεγμϋνησ λϋξησ περιςςότερεσ από 1 φορϊ. 

9. Σο βελϊκι του κουμπιού «Continue» πρϋπει να αλλϊξει φορϊ. 

10. Σα μηνύματα που απευθύνονται ςτον χρόςτη εύναι προτιμότερο να εύναι ςτον 

ενικό. 

11. Σα μηνύματα πρϋπει να παραμϋνουν ανοιχτϊ για περιςςότερο χρόνο από όςο 

εύναι ο χρόνοσ ςκαναρύςματοσ, για παρϊδειγμα διπλϊςιο χρόνο. 
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12. Κρύθηκε αναγκαύα η ειςαγωγό ενόσ ορύου ςτον αριθμό των φωτογραφιών και 

μουςικών κομματιών που μπορεύ να ϋχει κϊθε ςυλλογό. 

13. Με την διαγραφό των δεδομϋνων θα όταν προτιμότερο να εμφανύζεται μόνυμα 

επιβεβαύωςησ. 

14. Η προβολό των δεδομϋνων εντόσ των παραθύρων πρϋπει να εύναι μικρογραφύα 

τησ προβολόσ τησ ςελύδασ. 

15. Η «Επεξεργαςύα δεδομϋνων» πρϋπει να μετονομαςτεύ ςε «Επεξεργαςύα ςυλλογών 

Μουςικόσ και Υωτογραφιών» 

16. Σο «Νϋο» ςτην επεξεργαςύα ςελύδων πρϋπει να μετονομαςτεύ ςε «Δημιουργύα» 

17. την «Εξατομύκευςη Εφαρμογόσ» κρύνεται ςκόπιμη η προςθόκη κουμπιού για 

την αποθόκευςη των αλλαγών. 

18. την επεξεργαςύα επύπεδου, δύπλα ςε κϊθε δεδομϋνο, πρϋπει υπϊρχει ϋνα 

μοναδικό κουμπύ μϋςω του οπούου  χρόςτησ θα μπορεύ εύτε να προςθϋςει ϋνα 

επύπεδο, εύτε να επεξεργαςτεύ/διαγρϊψει το υπϊρχον επύπεδο. 
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5 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Τεχνολογία και Υλοποίηςη 
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5.1 Ειςαγωγή 

το κεφϊλαιο αυτό περιγρϊφονται η αρχιτεκτονικό, η βϊςη δεδομϋνων, το διϊγραμμα 

κλϊςεων αλλϊ και οι τεχνολογύεσ που χρηςιμοποιόθηκαν για την υλοπούηςη τησ 

διπλωματικόσ εργαςύασ. Όςον αφορϊ τισ τεχνολογύεσ αυτϋσ, γύνεται αναφορϊ ςτην 

γλώςςα προγραμματιςμού, καθώσ και ςτισ βιβλιοθόκεσ που χρηςιμοποιόθηκαν για την 

βελτύωςη τησ γραφικόσ διεπαφόσ αλλϊ και την υλοπούηςη των εφαρμογών για την 

ηχογρϊφηςη φωνόσ, αναπαραγωγό μουςικόσ & ταινιών, ανϊγνωςη ηλεκτρονικών 

βιβλύων. 
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5.2 Αρχιτεκτονική 

Η εργαςύα μασ ακουλουθεύ την αρχιτεκτονικό που φαύνεται ςτην Εικόνα 4.2-1. 

την βϊςη δεδομϋνων υπϊρχουν αποθηκευμϋνα τα δεδομϋνα και όλα τα ςτοιχεύα που 

αφορούν τον τρόπο προβολόσ των δεδομϋνων αυτών, τα οπούα εύναι το όνομα, ο όχοσ, η 

εικόνα . Επύςησ, υπϊρχει πληροφορύα που ςχετύζεται με την θϋςη των δεδομϋνων αυτών 

ςτο δϋντρο που δημιουργεύται για την προβολό των δεδομϋνων μασ. Επιπλϋον, ςτην βϊςη 

δεδομϋνων αποθηκεύονται όλα τα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα. 

το δεύτερο επύπεδο καθορύζεται η ςειρϊ ςκαναρύςματοσ των ενεργών αντικειμϋνων, 

ποια θα εύναι η επόμενη ςελύδα μετϊ από το πϊτημα ενόσ κουμπιού και, επιπλϋον, ζητϊει 

από την βϊςη δεδομϋνων να του επιςτρϋψει τα αντικεύμενα τησ ςελύδασ αυτόσ. 

Επιπρόςθετα, αποθηκεύει ςτην βϊςη δεδομϋνων τα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα μετϊ από την 

ολοκλόρωςη κϊθε χρόςησ τησ εφαρμογόσ. 

 Σϋλοσ, ςτο τρύτο επύπεδο γύνεται η προβολό των δεδομϋνων ςτην οθόνη και 

ανιχνεύεται η αλληλεπύδραςη του χρόςτη με την εφαρμογό, δηλαδό το πϊτημα του 

κουμπιού, την οπούα θα επεργαςτεύ το ςύςτημα ςτο δεύτερο επύπεδο. 

 

 

 

Εικόνα 5.2-1 
Αρχιτεκτονική τησ εργαςίασ 
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5.3 Bάςη Δεδομένων 

Η βϊςη δεδομϋνων τησ εφαρμογόσ μασ φαύνεται ςτην Εικόνα 5.3-1. 

Αναλυτικότερα ςτισ εικόνεσ 5.3-2, 5.3-3 και 5.3-4 φαύνονται τα 3 μϋρη τησ βϊςεωσ 

δεδομϋνων. 
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Εικόνα 5.3-1 
Βάςη Δεδομένων 
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Εικόνα 5.3-2 
Item 

 

 

 

Σο ςημαντικότερο μϋροσ τησ βϊςησ μασ εύναι το μϋροσ «item». Εκεύ αποθηκεύεται 

η πληροφορύα των δεδομϋνων (όνομα, εικόνα, όχοσ) καθώσ και ο τύποσ τουσ (απλό 

δεδομϋνο, δεδομϋνο με κεύμενο ό πολυμϋςο). Αν εύναι πολυμϋςο αποθηκεύεται και ο 

τύποσ του (βιβλύο, μουςικό, ταινύα, φωτογραφύεσ). 

 

Item: «item» εύναι το πρωτεύον δομικό ςτοιχεύο όλησ τησ βϊςησ δεδομϋνων. Δεν 

μπορεύ να υπϊρξει γραμμό ςε κϊποιο table που να μην αντιςτοιχύζεται ςε ϋνα «item», 

πϋραν των γραμμών των πινϊκων «user_info»  και «event», που εύναι ανεξϊρτητοι 

από τουσ ϊλλουσ πύνακεσ. τον πύνακα «item» αποθηκεύεται η ελϊχιςτη πληροφορύα 

που μπορεύ να ϋχει ϋνα αντικεύμενο. Η πληροφορύα αυτό εύναι το όνομα, η εικόνα, ο 

όχοσ και το όνομα του όχου. Primary key αυτού του table εύναι το item_id. 

 

Multimedia_data: Αν ϋνα «item» περιϋχει και πολυμϋςο τότε υπϊρχει  γραμμό με 

το ύδιο item_id ςτον πύνακα «multimedia_data» (foreign key), το οπούο εύναι το 

primary key και αυτού του πύνακα. Επιπλϋον ςτον πύνακα αυτόν υπϊρχει και η 

πληροφορύα του τύπου του πολυμϋςου, δηλαδό αν εύναι βιβλύο (book), μουςικό 
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(music), ταινύα (movie) ό φωτογραφύεσ (photo), η οπούα αποθηκεύεται ςτο πεδύο 

data_type. 

 

List_of_data:  Για κϊθε πολυμεςικό ςτοιχεύο υπϊρχει τουλϊχιςτον μια γραμμό 

ςτον πύνακα «list_of_data» που αντιςτοιχύζεται ςε αυτό. ε κϊθε βιβλύο και ςε κϊθε 

ταινύα αντιςτοιχύζεται μόνο μια γραμμό του πύνακα. Αντιθϋτωσ, ςτισ ςυλλογϋσ 

φωτογραφιών και μουςικόσ μπορούν να αντιςτοιχύζονται παραπϊνω από μια 

γραμμϋσ. Primary key αυτού του πύνακα εύναι το πεδύο list_of_data_id και foreign key 

το πεδύο item_id. To link και το data_name εύναι οι ςτόλεσ του πύνακα που 

αποθηκεύεται το μονοπϊτι του πολυμεςικού αρχεύου και το όνομϊ του αντύςτοιχα. 

 

Book_statistic: την περύπτωςη που o τύποσ του πολυμϋςου που δημιουργεύται 

εύναι «Book» κρατούνται επιπλϋον ςτατιςτικϊ δεδομϋνα κϊθε χρόςησ του, όπωσ 

εύναι ο ρυθμόσ διαβϊςματοσ ανϊ ςελύδα (reading_rate) και η τελευταύα ςελύδα που 

διϊβαςε ο χρόςτησ (last_visited_page). Επιπλϋον, κρατεύται η ημερομηνύα και η ώρα 

αποθόκευςησ των ςτατιςτικών αυτών δεδομϋνων. Foreign key αυτού του πύνακα 

εύναι το item_id, ενώ primary key εύναι το book_statistic_id. 

 

Words: Όταν τα «item» εύναι τύπου κεύμενο, τότε η πληροφορύα του κειμϋνου 

αποθηκεύεται ςε αυτόν τον πύνακα και ςυγκεκριμϋνα ςτην ςτόλη text. Primary key 

αυτού του πύνακα εύναι το πεδύο item_id.  

 

Part_of_sentence:  Κϊθε «word» μπορεύ να εύναι μια λϋξη όπωσ το «Ναι», μια 

φρϊςη, για παρϊδειγμα «Σι κϊνεισ;» ό μϋροσ μιασ πρόταςησ. την τελευταύα 

περύπτωςη, χρειϊζεται να αποθηκεύουμε κϊθε «word» ςαν μϋροσ μια πρόταςησ. 

Έτςι, ςτον πύνακα αυτόν κρατεύται τόςο το  item_id του δεδομϋνου όςο και το 

sentence_id τησ πρόταςησ ςτην οπούα ανεύκει (foreign key από τουσ πύνακεσ words 

και sentences  αντιςτοιχα). 

 

Sentences: ε αυτό τον πύνακα υπϊρχουν όλα τα sentence_id ςτα οπούα 

αντιςτοιχύζονται οι γραμμϋσ του πύνακα part_of_sentece. Επιπλϋον, εδώ 

αποθηκεύονται η ημερομηνύα και η ώρα δημιουργύασ τησ πρόταςησ. 
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Εικόνα 5.3-3 
Treenode 

 

Treenode:  Σα «treenode» αντιςτοιχύζουν ϋνα «item» ςε μια ςυγκεκριμϋνη θϋςη ςτο 

δϋντρο των δεδομϋνων και ςτην ςελύδα τησ διεπαφόσ. Ο λόγοσ που δημιουργόςαμε αυτό 

τον πύνακα, εύναι ότι το ύδιο δεδομϋνο μπορεύ να εμφανύζεται πολλϋσ φορϋσ μϋςα ςτην 

γραφικό διεπαφό. Κϊθε φορϊ μπορεύ να ϋχει διαφορετικό θϋςη ςτην ςελύδα 

(position_page) και ςτο παρϊθυρο (position_window). Επιπλϋον δεδομϋνου ότι η 

προβολό των δεδομϋνων μασ μοιϊζει με δϋντρο, ο πατϋρασ (parent) κϊθε δεδομϋνου 

μπορεύ να εύναι διαφορετικόσ, ανϊλογα με το ςημεύο ςτο οπούο βρύςκεται μϋςα ςτο 

δϋντρο. Ομούωσ και η προβολό των παιδιών του (view_type) μπορεύ να εύναι διαφορετικό 

από ςημεύο ςε ςημεύο. Έτςι, ϋχουμε ωσ μόνο primary key το «id», καθιςτώντασ την 

προβολό κϊθε «item» μοναδικό. 

Titles: Ανϊλογα με την προβολό των δεδομϋνων ςε κϊθε ςελύδα, τα παρϊθυρα μιασ 

ςελύδασ μπορεύ να ϋχουν τύτλουσ. Η πληροφορύα αυτό εύναι μια προϋκταςη των 

«treenode». Για κϊθε «title» αποθηκεύεται το όνομα του τύτλου (title), η θϋςη του μϋςα 

ςτην ςελύδα (page_position) και το id του πατϋρα του (parent_id). Σο primary key, αυτού 

του πύνακα, εύναι το title_id. Κϊθε «treenode» μπορεύ να ϋχει τόςουσ τύτλουσ όςα εύναι και 

τα παρϊθυρα τησ ςελύδασ, δηλαδό τϋςςερισ. 
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Node_statistics: ε αυτόν τον πύνακα κρατούνται όλα τα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα για 

κϊθε «treenode». Σα ςτατιςτικϊ αυτϊ αποθηκεύονται κϊθε φορϊ με την ϋξοδο από την 

εφαρμογό για κϊθε δεδομϋνο που επιςκϋφτηκε ο βαςικόσ χρόςτησ. Έτςι το primary key 

τησ εφαρμογόσ εύναι το node_statistics_id και foreign key το id από τον πύνακα 

«treenode».   

Σα ςτατιςτικϊ που αποθηκεύονται ςχετύζονται με το πλόθοσ των επιςκϋψεων του 

χρόςτη  ςτο ςυγκεκριμϋνο treenode (num_visits), με το πλόθοσ των επιςκϋψεων 

δεδομϋνου ότι δεν πρόλαβε να τον επιλϋξει κατϊ την διϊρκεια του πρώτου κύκλου του 

ςκαναρύςματοσ (num_delayed_visits), με το πλόθοσ των εςφαλμϋνων επιλογών του 

(num_wrong_visits) και το πλόθοσ των επιλογών του κατόπιν εςφαλμϋνησ επύςκεψησ 

κϊποιου ϊλλου κόμβου (num_visits_after_misunderstanding). Ακριβώσ τα ύδια ςτατιςτικϊ 

ςτοιχεύα κρατϊμε και για κϊθε παρϊθυρο τησ προβολόσ των παιδιών του. Έτςι για το  

πρώτο παρϊθυρο ϋχουμε w1_num_visits, w1_delayed_visits, w1_wrong_visits, 

w1_visits_after_misunderstanding αντύςτοιχα. Με όμοιο τρόπο ορύζονται και οι 

μεταβλητϋσ των υπόλοιπων παραθύρων.  

Επιπλϋον, αποθηκεύονται ο ρυθμόσ ςκαναρύςματοσ που χρηςιμοποιόθηκε κατϊ την 

διϊρκεια αυτών των μετρόςεων (scanning_rate), ο μϋςοσ χρόνοσ ανταπόκριςησ 

(respond_time) για αυτό το «treenode» και η ημερομηνύα και ώρα τησ αποθόκευςησ 

αυτών των ςτατιςτικών ςτοιχεύων (scanning_date, scanning_time). 

 

Εικόνα 5.3-4 

User_info: ε αυτόν τον πύνακα αποθηκεύονται όλα τα ςτοιχεύα που ςχετύζονται με τισ 

ρυθμύςεισ του δευτερεύοντοσ χρόςτη ςτην «Εξατομύκευςη Εφαρμογόσ». Έτςι, μπορεύτε 

να δεύτε γραμμϋσ του πύνακα που ςχετύζονται με την διεύθυνςη (address), όνομα μητϋρασ 

(mother_name), όνομα πατϋρα (father_name), τηλϋφωνο (phone), τηλϋφωνο μητϋρασ 

(mom_phone), τηλϋφωνο πατϋρα (father_phone) κ.τ.λ. Επύςησ, ςε αυτόν τον πύνακα 
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αποθηκεύονται ςτοιχεύα που αφορούν τον ρυθμό ςκαναρύςματοσ (waiting_time), το 

μόνυμα καλωςορύςματοσ (welcome_msg) και τον χρόνο καθυςτϋρηςησ κατϊ την ϋναρξη 

του ςκαναρύςματοσ (delay_time). 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 124 

 
  

5.4 Διάγραμμα Κλάςεων  

 

 

Εικόνα 5.4-1 

 

Ο ςχεδιαςμόσ των κλϊςεων μοιϊζει αρκετϊ με τον ςχεδιαςμό τησ βϊςεωσ των 

δεδομϋνων. Αυτό οφεύλεται ςτο γεγονόσ ότι δημιουργόςαμε οντότητεσ, όμοιεσ με αυτϋσ 

των πινϊκων των βϊςεων δεδομϋνων, ϋτςι ώςτε να φορτώνουμε τα δεδομϋνα που 

επιςτρϋφουν τα query ςτισ οντότητεσ αυτϋσ. Φαρακτηριςτικό παρϊδειγμα αυτών των 

οντοτότων εύναι οι οντότητεσ: item, word, titles, treenode_statistics, part_of_sentence, 

book_statistics και list_of_data_item. 

Η οντότητα treenode μοιϊζει αρκετϊ με τον αντύςτοιχο πύνακα τησ βϊςεωσ δεδομϋνων, 

όμωσ αντύ να περιϋχει την μεταβλητό item_id  για να γνωρύζουμε ςε πιο item 

αντιςτοιχύζεται, η οντότητα περιϋχει την μεταβλητό it που εύναι τύπου item. Κατϊ αυτόν 

τον τρόπο κϊθε treenode περιϋχει όλη την πληροφορύα του item που του αντιςτοιχεύ. 

Σϋλοσ, οι οντότητεσ sentences και multimedia_data διαφϋρουν από τουσ αντύςτοιχουσ 

πύνακεσ ςτο γεγονόσ ότι περιϋχουν επιπλϋον μια λύςτα με όλα τα αντικεύμενα τύπου 

part_of_sentence και data που αντιςτοιχύζονται ςε κϊθε sentence και  multimedia_data, 

αντύςτοιχα. 
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5.5 Java και Swing 

Η Java εύναι μια  αντικειμενοςτρεφόσ γλώςςα προγραμματιςμού που ςχεδιϊςτηκε από 

την εταιρεύα πληροφορικόσ Sun Microsystems [43]. Ο λόγοσ που επιλϋξαμε να 

χρηςιμοποιόςουμε αυτό την γλώςςα προγραμματιςμού εύναι ότι θϋλαμε να φτιϊξουμε 

μια stand alone εφαρμογό που να μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ μϋςω των περιςςότερων 

λειτουργικών ςυςτημϊτων, για παρϊδειγμα Windows και Linux. Εφόςον οι υπολογιςτϋσ 

με λειτουργικό ςύςτημα Windows εύναι οι πλϋον διαδεδομϋνοι, η δημιουργύα μιασ Java 

Desktop Application όταν η καλύτερη λύςη. 

Σϋλοσ για την δημιουργύα τησ γραφικόσ διεπαφόσ τησ εφαρμογόσ χρηςιμοποιόςαμε 

Java Swing. H Java Swing εύναι μια εργαλειοθόκη για προγραμματιςμό εφαρμογών ςε Java 

η οπούα παρϋχει γραφικϋσ διεπαφϋσ ςτα προγρϊμματα αυτϊ [44]. 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%B5%CE%B9%CE%BC%CE%B5%CE%BD%CE%BF%CF%83%CF%84%CF%81%CE%B5%CF%86%CE%AE%CF%82_%CE%B3%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1_%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%93%CE%BB%CF%8E%CF%83%CF%83%CE%B1_%CF%80%CF%81%CE%BF%CE%B3%CF%81%CE%B1%CE%BC%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%8D
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B7%CF%81%CE%BF%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE
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5.6 Βιβλιοθήκεσ 

5.6.1 Για Βελτίωςη τησ Γραφικήσ Διεπαφήσ 

Για την βελτύωςη τησ γραφικόσ διεπαφόσ μασ χρηςιμοποιόςαμε ϋτοιμεσ κλϊςεισ [49], 

[50]. Οι κλϊςεισ αυτϋσ προςϋδωςαν επιπλϋον χαρακτηριςτικϊ ςτα components τησ Java 

Swing που χρηςιμοποιόςαμε, όπωσ εύναι διαφϊνεια, κυκλικϊ ϊκρα και προςθόκη ςκιϊσ. 

Οι κλϊςεισ αυτϋσ εύναι προεκτϊςεισ των κλϊςεων JButton και JPanel και ονομϊζονται 

XrButton [49] και RoundedPanel [50], αντύςτοιχα. Φρηςιμοποιόθηκαν για την βϋλτιωςη 

τησ αιςθητικόσ των παραθύρων των ςελύδων αλλϊ και των κουμπιών του κεντρικού 

μενού, του μενού και των υπο-μενού των ρυθμύςεων. 

5.6.2 Για  την Υλοποίηςη των Επιμέρουσ Εφαρμογών 

5.6.2.1 Για την Προβολή PDF Αρχείων 
Θϋλοντασ να προςθϋςουμε την λειτουργικότητα τησ ανϊγνωςησ ηλεκτρονικών 

βιβλύων ςτην εφαρμογό μασ, χρηςιμοποιόςαμε την βιβλιοθόκη PDFRenderer [51]. Η 

βιβλιοθόκη αυτό μετατρϋπει κϊθε ςελύδα ενόσ .pdf αρχεύου ςε εικόνα [52]. Η προβολό 

αυτών των εικόνων ςτον χρόςτη γύνεται με την ςειρϊ των ςελύδων του βιβλύου. 

Ο λόγοσ που επιλϋξαμε αυτό την βιβλιοθόκη για να υλοποιόςουμε την ανϊγνωςη 

ηλεκτρονικών βιβλύων εύναι ότι αποτελεύ δωρεϊν λογιςμικό. Επιπλϋον, το γεγονόσ ότι 

μετατρϋπει τισ ςελύδεσ του αρχεύου ςε εικόνεσ μασ παρϋχει την ευελιξύα επεξεργαςύασ 

αυτών. Έτςι, μελλοντικϊ θα μπορούμε να υλοποιόςουμε την αυξομεύωςη του μεγϋθουσ 

των εικόνων ώςτε να ταιριϊζει κατϊλληλα ςτην οθόνη ό να δύνουμε ςτον χρόςτη την 

δυνατότητα να κϊνει zoom-in ό zoom-out προκειμϋνου να εύναι πιο ευανϊγνωςτα τα 

γρϊμματα. 

5.6.2.2 Για την Αναπαραγωγή Σαινιών και Μουςικήσ 
Για την αναπαραγωγό των video και τησ μουςικόσ χρηςιμοποιόςαμε JavaFΦ. H JavaFΦ 

εύναι πλατφόρμα λογιςμικού και αποτελεύ το επόμενο βόμα ςτην εξϋλιξη τησ Java ωσ 

εμπλουτιςμϋνη πλατφόρμα client. Έχει ςχεδιαςτεύ ειδικϊ για να παρϋχει μια ελαφριϊ και 

γρόγορη διεπαφό χρόςτη, ιδανικό για επαγγελματικϋσ εφαρμογϋσ. Παρϋχει την 

δυνατότητα δημιουργύασ εφαρμογών για desktop, browser και κινητϊ τηλϋφωνα. 

Επιπλϋον, οι προγραμματιςτϋσ που κϊνουν χρόςη αυτόσ ϋχουν την δυνατότητα να 

χρηςιμοποιούν όλεσ τισ βιβλιοθόκεσ τησ Java. 
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Μεταξύ ϊλλων χαρακτηριςτικών, η JavaFΦ παρϋχει ϋτοιμα components για 

multimedia, τα οπούα υποςτηρύζουν ϋνα μεγϊλο εύροσ φϊςματοσ video-audio formats 

[53], τα περιςςότερα εκ των οπούων μϊλιςτα εύναι πολύ δημοφιλό, χωρύσ να απαιτεύται η 

χρόςη επιπρόςθετων βιβλιοθηκών και  codecs. 

5.6.2.3 Για την Ηχογράφηςη Υωνήσ 
Προκεύμενου να εύναι δυνατό η εύκολη και γρόγορη υλοπούηςη των δεδομϋνων, ϋχουμε 

δημιουργόςει μια ενςωματωμϋνη εφαρμογό καταγραφόσ φωνόσ. Για την δημιουργύα 

αυτόσ τησ εφαρμογόσ χρηςιμοποιόςαμε την υπϊρχουςα κλϊςη AudioCapture [46], η 

οπούα χρηςιμοποιεύ την native κλϊςη sound τησ Java. 

5.6.2.4 Για την Δημιουργία και Προβολή Γραφικών Παραςτάςεων 
Για την προβολό των ςτατιςτικών δεδομϋνων μασ μϋςω τησ εφαρμογόσ μασ 

χρηςιμοποιόςαμε την βιβλιοθόκη JFreeChart. Η JFreeChart παρϋχεται δωρεϊν και ϋχει ωσ 

ςτόχο να δώςει την δυνατότητα ςτουσ προγραμματιςτϋσ ςε Java να μπορούν να 

προβϊλουν επαγγελματικόσ ποιότητασ γραφικϋσ παραςτϊςεισ και διαγρϊμματα ςτισ 

εφαρμογϋσ τουσ [45]. Αποτελεύ μύα από τισ πιο δημοφιλεύσ βιβλιοθόκεσ για την 

δημιουργύα γραφικών παραςτϊςεων ςε Java, ενώ ςυναγωνύζεται ςε ποιοτικϊ  

χαρακτηριςτικϊ παραπλόςιεσ βιβλιοθόκεσ που δεν παρϋχονται δωρεϊν. 

Η βιβλιοθόκη αυτό περιϋχει μεγϊλη ποικιλύα διαγραμμϊτων. Σα εύδη των 

διαγραμμϊτων που χρηςιμοποιόςαμε εμεύσ ςτην εφαρμογό μασ εύναι τα διαγρϊμματα 

μπϊρασ (Bar Charts) και τα διαγρϊμματα γραμμόσ (Time-Series Chart). 

Σα διαγρϊμματα μπϊρασ τα χρηςιμοποιούμε για την προβολό τησ ςυχνότητασ χρόςησ 

των δεδομϋνων. Έτςι όταν ο χρόςτησ επιλϋξει να δει τα λιγότερο χρηςιμοποιούμενα 

δεδομϋνα εμφανύζεται ϋνα ιςτόγραμμα με τα 25 λιγότερο χρηςιμοποιόςιμα δεδομϋνα. ε 

κϊθε μπϊρα του ιςτογρϊμματοσ αυτού φαύνεται το όνομα του δεδομϋνου και πόςεσ 

φορϋσ ϋχει χρηςιμοποιηθεύ. 

Διϊγραμμα γραμμόσ χρηςιμοποιούμε για την προβολό του χρόνου ανταπόκριςησ του 

βαςικού χρόςτη. τον ϊξονα y προβϊλουμε τον χρόνο ανταπόκριςησ του χρόςτη ςε msec 

και ςτον ϊξονα х την ημερομηνύα που αντιςτοιχύζεται ςε κϊθε  τιμό του χρόνου 

ανταπόκριςησ. 
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6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Αξιολόγηςη Εφαρμογήσ Μετά την 

Υλοποίηςη 
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6.1 Ειςαγωγή 

το κεφϊλαιο αυτό θα μιλόςουμε για την πρώτη επαφό του χρόςτη μασ (τϋλλα) με 

την υλοποιημϋνη πλϋον εφαρμογό μασ. Θα αναλύςουμε προβλόματα που προϋκυψαν, 

πωσ τα αντιμετωπύςαμε και θα περιγρϊψουμε την τελικϊ επιτυχημϋνη χρόςη τησ 

εφαρμογόσ από τον χρόςτη. Επύςησ, θα αναφερθούμε ςτην αξιολόγηςη τησ εφαρμογόσ 

από τον πατϋρα και την δαςκϊλα του χρόςτη, ποια όταν η πρώτη τουσ εντύπωςη, πωσ 

ανταποκρύθηκαν κατϊ την εκτϋλεςη ενεργειών ςτην πρώτη χρόςη τησ εφαρμογόσ. 
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6.2 Αξιολόγηςη τησ Εφαρμογήσ 

6.2.1 Από τον Γονιό και τον Εκπαιδευτικό του Χρήςτη 

Στέλλα 

Για την αξιολόγηςη τησ εφαρμογόσ μασ από τον δευτερεύοντα χρόςτη 

χρηςιμοποιόςαμε ωσ αξιολογητϋσ τον πατϋρα του χρόςτη  και την δαςκϊλα τησ. Η 

μϋθοδοσ τησ αξιολόγηςησ που ακολουθόςαμε όταν η μϋθοδοσ Think Aloud (Ενότητα 

3.5.2.2). 

Οι ενϋργειεσ που ζητόςαμε από τουσ αξιολογητϋσ να εκτελϋςουν εύναι οι ακόλουθεσ: 

1. Επιςκεφτεύτε την καρτϋλα «Σα τοιχεύα μου» 

2. Αλλϊξτε την διεύθυνςη από την καρτϋλα «Σα τοιχεύα μου» 

3. Αλλϊξτε το «Μόνυμα Καλωςορύςματοσ» 

4. Προςθϋςτε το υπϊρχον δεδομϋνο «Μπερδεμϋνη» ςτην επύπεδο του δεδομϋνου 

«Νιώθω» 

5. Υτιϊξτε το δεδομϋνο «Σι κϊνεισ;» και προςθϋςτε το ςτην «υζότηςη» 

6. Υτιϊξτε μια ςυλλογό Υωτογραφιών και προςθϋςτε την ςτο δϋντρο δεδομϋνων 

ώςτε  να μπορεύ να την δει ο χρόςτησ 

7. Δεύτε ςτην ςτατιςτικό ανϊλυςη τησ εφαρμογόσ τα λιγότερο επιςκεφθϋντα 

δεδομϋνα 

8. Δεύτε ςτην ςτατιςτικό ανϊλυςη τησ εφαρμογόσ τον χρόνο ανταπόκριςησ του 

χρόςτη 

6.2.1.1 Παρατηρήςεισ από την Αξιολόγηςη με την Δαςκάλα 
Η πρώτη επαφό τησ δαςκϊλασ με την εφαρμογό όταν πολύ θετικό. Δεν φϊνηκε να 

δυςκολεύεται με την χρόςη τησ· αναγνώριζε γρόγορα τα ςύμβολα και το νόημα των 

λϋξεων των κουμπιών και την λειτουργικότητα τουσ και όταν αρκετϊ εύκολο για αυτό να 

εντοπύςει ςε ποιο κομμϊτι τησ εφαρμογόσ βρύςκεται η λειτουργικότητα τησ ενϋργειασ 

που τησ ζητόθηκε να εκτελϋςει.  

τισ ενϋργειεσ 4, 5 και 6, που όταν και οι πιο δύςκολεσ ενϋργειεσ, ανταποκρύθηκε 

εξύςου καλϊ με όλεσ τισ υπόλοιπεσ. Η οργϊνωςη των δεδομϋνων ϋγινε πολύ γρόγορα 

αντιληπτό από αυτό. Έτςι, εντόπιςε με την πρώτη προςπϊθεια την θϋςη του δεδομϋνου 

«Νιώθω» και ότι το δεδομϋνο «Σι κϊνεισ;» ϋπρεπε να μπει ςτο παρϊθυρο «Ερωτόςεισ» 

του επιπϋδου του δεδομϋνου «υζότηςη». Η ειςαγωγό των ϋτοιμων δεδομϋνων καθώσ 

και η δημιουργύα νϋων ϋγινε γρόγορα κατανοητό. Μπόρεςε με δικό τησ πρωτοβουλύα να 

ηχογραφόςει την φωνό τησ και να ακούςει τον όχο που ϋγγραψε. Επύςησ, αντιλόφτηκε με 

ευκολύα την ειςαγωγό κειμϋνου ό πολυμεςικού αρχεύου ςε ϋνα δεδομϋνο. την 
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δημιουργύα ςυλλογών δεν δυςκολεύτηκε· κατϊφερε να  δημιουργόςει την ςυλλογό 

φωτογραφιών που τησ ζητόθηκε και να την ειςϊγει ςτο δϋντρο των δεδομϋνων 

αναζητώντασ την από την βϊςη. Σϋλοσ, ςτη «τατιςτικό Ανϊλυςη τησ Εφαρμογόσ» 

μπόρεςε να αντλόςει την πληροφορύα που τησ ϋδινε κϊθε γραφικό παρϊςταςη. 

Μετϊ την ολοκλόρωςη τησ αξιολόγηςησ η δαςκϊλα θϋληςε να πλοηγηθεύ ελεύθερα 

ςτην εφαρμογό. Κατϊ την διϊρκεια αυτόσ τησ πλοόγηςησ μασ εξϋφραςε πόςο ςημαντικό 

εύναι ότι μϋςα από αυτόν, ο βαςικόσ χρόςτησ θα μπορεύ να εκφρϊζει τα ςυναιςθόματα 

του και τα θϋλω του, δηλαδό αυτό που ϋχει μϋςα ςτο  μυαλό του, αλλϊ δεν ϋχει κϊποιο 

τρόπο να εξωτερικεύςει. Σόνιςε ότι εύναι εξαιρετικό εργαλεύο τόςο για την επικοινωνύα 

του κοριτςιού όςο και για την εκπαύδευςη τησ τϋλλασ· «Σαφώσ και η επικοινωνύα μπαύνει 

ςε προτεραιότητα ςε ςχϋςη με την εκπαύδευςη», ξεκαθϊριςε, «όμωσ για αυτόν το να 

διαβϊζει βιβλύα εύναι μύα πολύ όμορφη δραςτηριότητα και εύναι πολύ ςημαντικό το ότι 

πλϋον θα μπορεύ να την κϊνει και μόνη τησ» ανϋφερε κατϊ λϋξη η δαςκϊλα. Σϋλοσ, 

χαρακτόριςε την ειςαγωγό των δεδομϋνων μια αρκετϊ απλό διαδικαςύα και πρόςθεςε: 

«Σύγουρα κϊποιοσ θα χρειϊζεται να ξοδϋψει χρόνο για να αναζητόςει και να κατεβϊςει 

δεδομϋνα από το διαδύκτυο, όμωσ η διαδικαςύα τησ ειςαγωγόσ τουσ ςτην εφαρμογό εύναι 

απλό». 

6.2.1.2 Παρατηρήςεισ από την Αξιολόγηςη με τον Πατέρα 
Ο πατϋρασ του χρόςτη-τϋλλα ανταποκρύθηκε εξύςου καλϊ με την δαςκϊλα ςτισ 

ενϋργειεσ που του ζητόθηκαν. Μασ εξόγηςε ότι φαύνεται αρκετϊ απλό η ειςαγωγό και 

επεξεργαςύα των δεδομϋνων και ότι με λύγη εξϊςκηςη δεν θα αντιμετωπύζει κανϋνα 

πρόβλημα.  

την ςυζότηςη που ακολούθηςε μετϊ το πϋρασ τησ αξιολόγηςησ εύπε: «Για να εύμαι 

ειλικρινόσ, μϋςα ςτο ςπύτι το πρόβλημα τησ επικοινωνύασ το ϋχουμε λύςει», αυτό που 

θεωρώ πιο ςημαντικό εύναι η ύπαρξη των Πολυμϋςων. Εύναι πολύ ςημαντικό το ότι πλϋον η 

Στϋλλα θα μπορεύ να ψυχαγωγεύται από μόνη τησ.» Για παρϊδειγμα πολύ ςυχνϊ του 

ζητούςε να βλϋπει τα αγαπημϋνα τησ ςύριαλ μϋςα από το λϊπτοπ, πλϋον θα τησ τα ειςϊγει 

ςτην εφαρμογό και από εκεύ θα μπορεύ να τα παρακολουθεύ όποτε θϋλει.  

Η εκπαύδευςη των παιδιών ςτα ειδικϊ ςχολεύα δεν εύναι ύδια με την εκπαύδευςη ςτα  

ςχολεύα τυπικόσ εκπαύδευςησ.  τα ειδικϊ ςχολεύα οι δϊςκαλοι προςπαθούν να καλύψουν 

ϊλλου εύδουσ ανϊγκεσ των παιδιών, όπωσ εύναι η ανϊγκη για επικοινωνύα. Αν και η 

τϋλλα ϋμαθε να διαβϊζει, δεν γνωρύζει πρόςθεςη και αφαύρεςη. Έτςι, ο γονιόσ μασ 

εξϋφραςε ότι ςκοπεύει να κατεβϊζει εκπαιδευτικϊ βύντεο προκειμϋνου να βελτιώςει την 

εκπαύδευςη τησ τϋλλασ. Επύςησ, μασ τόνιςε ότι πλϋον τα ςχολικϊ βιβλύα και τα 

βοηθόματα τουσ υπϊρχουν ςε ηλεκτρονικό μορφό, που κϊλλιςτα θα μπορεύ να τα ειςϊγει 

ςτην εφαρμογό και ϋτςι η τϋλλα θα μπορεύ να τα διαβϊζει από μόνη τησ. 

Πϋρα όμωσ όλων των θετικών παρατηρόςεων, ο πατϋρασ τησ τϋλλασ μασ εξϋφραςε 

μια ανηςυχύα του. Αν και η τϋλλα ξϋρει να διαβϊζει, δεν γνωρύζουμε πόςο γρόγορα και 
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ςωςτϊ το κϊνει. Έτςι μασ πρότεινε την αναπαραγωγό του όχου των δεδομϋνων κατϊ  το 

ςκανϊριςμα τουσ.  

Επιπλϋον, μασ μύληςε για τισ αρϋςκειεσ τισ τϋλλασ, η οπούα βρύςκεται ςτην εφηβικό 

ηλικύα και πλϋον θϋλει να διαβϊζει γυναικεύα περιοδικϊ, να βλϋπει φωτογραφύεσ και 

αφύςεσ διϊςημων τραγουδιςτών και ηθοποιών. Επιπρόςθετα, εύναι ςε ηλικύα που αρχύζει 

να ερωτεύεται, όπωσ πολύ χαρακτηριςτικϊ μασ εύπε, θα τισ ϊρεςε πολύ αν μπορούςε να 

εκφραςτεύ και ςε αυτό τον τομϋα και να πει φρϊςεισ όπωσ: «Μου αρϋςεισ» και «Εύςαι 

όμορφοσ». 

Σϋλοσ μασ εξϋφραςε την ςημαντικότητα τησ κατανόηςησ τησ λογικόσ με την οπούα ο 

ύδιοσ θα μπορεύ να οργανώςει τα δεδομϋνα τησ εφαρμογόσ και να την προςαρμόςει τισ 

ανϊγκεσ τησ κόρησ του (Αλγόριθμοι Ειςαγωγόσ και Αναδιϊταξησ των Δεδομϋνων, 

Ενότητα 4.3.5), ϋτςι ώςτε να εύναι δυνατό η δημιουργύα μιασ όςο το δυνατόν πιο 

εύχρηςτησ εφαρμογόσ για την τϋλλα. 

6.2.2 Από τον Χρήςτη Στέλλα 

Για να παρατηρόςουμε κατϊ πόςο εύναι αποτελεςματικό η αλληλεπύδραςη του χρόςτη 

μασ-τϋλλα με την εφαρμογό, κϊναμε μια πρώτη ςυνϊντηςη όπου και προςαρμόςαμε την 

εφαρμογό ςτισ δυνατότητϋσ του, ςύμφωνα με τισ πρώτεσ εκτιμόςεισ μασ. Έπειτα 

παραχωρόςαμε την εφαρμογό ςτον χρόςτη προκειμϋνου να εξοικειωθεύ μαζύ τησ. Μετϊ 

από τρεισ (3) μϋρεσ τον ξανα-ςυναντόςαμε ςτο ςπύτι του και παρατηρόςαμε  πωσ 

ςυμπεριφϋρεται κατϊ την  χρόςη τησ εφαρμογόσ.  

Σα ςτϊδια αξιολόγηςησ τησ εφαρμογόσ από τον χρόςτη μασ όταν τρύα. Σα δύο πρώτα 

ϋλαβαν χώρα κατϊ την διϊρκεια τησ ςυνϊντηςησ και το τρύτο ϋπειτα αυτόσ. το πρώτο 

ςτϊδιο τησ ζητόςαμε να εκφραςτεύ ελεύθερα μϋςα ςτην οικογϋνεια, να μιλόςει, να 

επιςκεφθεύ κϊποιο πολυμϋςο που θϋλει, καθώσ και να απαντόςει ςε ερωτόςεισ μασ. το 

δεύτερο μϋροσ τησ ζητόςαμε να επιλϋξει ςυγκεκριμϋνα δεδομϋνα για να δούμε κατϊ πόςο 

ϋχει ςυνηθύςει την εφαρμογό και αν ϋχει αύςθηςη του που βρύςκονται αυτϊ και τϋλοσ  

ςτο τελευταύο μϋροσ επεξεργαςτόκαμε τα ςτατιςτικϊ που πόραμε από την ςυνϊντηςη. 

6.2.2.1 Κατά την υνάντηςη 
Οι παρατηρόςεισ που πόραμε από το πρώτο μϋροσ εύναι αρκετϊ θετικϋσ. Ο χρόςτησ 

ςυμμετεύχε ενεργϊ ςτισ ςυζητόςεισ τησ οικογϋνειασ και μϊλιςτα φϊνηκε να το 

διαςκεδϊζει. Σησ ϊρεςε το γεγονόσ ότι με την χρόςη του δεδομϋνου «Βοόθεια» μπορούςε 

να τραβϊει την προςοχό των γονϋων και αδερφών τησ. Έτςι θα παρατηρόςετε από τα 

ςτατιςτικϊ ότι η λϋξη «Βοόθεια» ϋχει χρηςιμοποιηθεύ αρκετϋσ φορϋσ. Επύςησ, 

χρηςιμοπούηςε αρκετϋσ φορϋσ την λϋξη  «Πεύναω», διότι μετϊ την αξιολόγηςη όταν η ώρα 

που ςυνόθωσ τρώει το βραδινό τησ. Κϊποιεσ αρνητικϋσ παρατηρόςεισ που κϊναμε εύναι 
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ότι ο χρόςτησ  μπαύνει ςυχνϊ ςε δεδομϋνα λανθαςμϋνα. Αυτό ςυνϋβαινε για δύο λόγουσ. Ο 

ϋνασ λόγοσ εύναι ότι βιαζόταν να πατόςει το κουμπύ και ϋτςι ενώ όθελε να μπει ςτο τρύτο 

ςε ςειρϊ δεδομϋνο ϋμπαινε ςτο δεύτερο. Ο δεύτεροσ λόγοσ όταν ότι ενώ πατούςε το 

κουμπύ αργούςε να το απελευθερώςει. Έτςι κατϊ την απελευθϋρωςη του ο ςαρωτόσ εύχε 

προχωρόςει ςτο επόμενο δεδομϋνο. Ένα ϊλλο πρόβλημα που εντοπύςαμε την πρώτη 

φορϊ που θϋληςε να επιλϋξει την λϋξη «Πεινϊω» όταν ότι την μπϋρδεψε με το «Πονϊω». 

Αυτό επιβεβαύωςε την ανηςυχύα του πατϋρα ότι  η τϋλλα  δεν διαβϊζει ακόμα πολύ 

καλϊ. 

την διϊρκεια του δεύτερου μϋρουσ τησ αξιολόγηςησ εμφανύςτηκαν κϊποια επιπλϋον 

προβλόματα. Ενώ ο χρόςτησ μασ γνώριζε που να αναζητόςει τα δεδομϋνα, φαινόταν πωσ 

ϋχει κατανοόςει πλόρωσ την δομό και οργϊνωςη των δεδομϋνων και ότι ϋχει αρχύςει να 

εξοικειώνεται με την εφαρμογό, δεν όταν πϊντοτε ςε θϋςη να επιλϋξει το δεδομϋνο που 

του ζητούςαμε. Για παρϊδειγμα, όταν του ζητόςαμε να πει την λϋξη «υμφωνώ 

Απόλυτα», επϋλεξε πρώτα το δεδομϋνο «υζότηςη», ϋπειτα το πρώτο παρϊθυρο (μϋςα 

ςτο οπούο βρύςκεται το δεδομϋνο «υμφωνώ Απόλυτα»), όμωσ ςτην ςυνϋχεια λόγω 

ςπαςτικότητασ πϊτηςε ϊθελϊ τησ αλλεπϊλληλεσ φορϋσ το κουμπύ και ϋτςι επϋλεξε τελικϊ 

δεδομϋνα που δεν όθελε.  Παρόλα αυτϊ κατϊφερε να επιλϋξει ςωςτϊ τα  περιςςότερα 

από τα δεδομϋνα που τησ ζητόςαμε. Μϊλιςτα όταν τησ ζητόςαμε να επιςκεφθεύ και να 

διαβϊςει κϊποιο από τα βιβλύα, μασ ϋδειξε με τον δικό τησ τρόπο ότι όταν πολύ εύκολο 

για αυτόν να το διαβϊςει χειροκύνητα, δηλαδό χρηςιμοποιώντασ το δεύτερο μενού που 

περιϋχει μόνο ϋνα κουμπύ, αυτό τησ επόμενησ ςελύδασ. Επύςησ, μασ ϋδειξε ότι μπορούςε με 

μεγϊλη ευκολύα να δει τα ϊλμπουμ φωτογραφιών, επιλϋγοντασ το αυτόματο mode. 

6.2.2.2 Κατά την Επεξεργαςία των τατιςτικών Δεδομένων 
το τρύτο ςτϊδιο αξιολόγηςησ αφού ςυλλϋξαμε τα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα από την βϊςη 

δεδομϋνων τα επεξεργαςτόκαμε και προβόκαμε ςε παρατηρόςεισ. 

Όταν προςπαθόςαμε να προςαρμόςουμε για πρώτη φορϊ την εφαρμογό ςτισ ανϊγκεσ 

τησ τϋλλασ ορύςαμε τον χρόνο ςκαναρύςματοσ ςε 4sec, διότι εύδαμε ότι για αρχό 

ανταποκρύνεται ϊψογα. Από την επεξεργαςύα όμωσ των χρόνων ανταπόκριςησ τησ 

εύδαμε ο μϋςοσ όροσ αυτών εύναι 1,8 sec. Έτςι τελικϊ, μετϊ το πϋρασ τησ ςυνϊντηςησ, 

μειώςαμε τον χρόνο ςκαναρύςματοσ ςε 3 sec, θεωρώντασ πολύ πιθανό ότι ςύντομα 

μπορεύ να χρειαςτεύ να το μειώςουμε και ϊλλο. 

Από τα δεδομϋνα παρατηρόςαμε ότι ο χρόςτησ επϋλεξε 24 διαφορετικϊ δεδομϋνα, ενώ 

για να επιλϋξει παρϊθυρο ό δεδομϋνο, πϊτηςε ςυνολικϊ 100 φορϋσ το κουμπύ. το ςχόμα 

που ακολουθεύ (Εικόνα 6.2-1) φαύνεται πόςεσ λανθαςμϋνεσ επιςκϋψεισ ςε δεδομϋνα και 

παρϊθυρα ϋκανε και πόςεσ καθυςτερημϋνεσ επιςκϋψεισ ςυνολικϊ. 

ύμφωνα με τισ μετρόςεισ μασ από τισ 100 φορϋσ που πϊτηςε ο χρόςτησ το κουμπύ 64 

φορϋσ όταν για να επιλϋξει κϊποιο από τα 24 δεδομϋνα, 6 από τισ 64 επιλογϋσ του όταν 



Σσεδιαζμόρ και Υλοποίηζη Σςζηήμαηορ Εναλλακηικήρ Και Επαςξημένηρ Επικοινωνίαρ Με 

Ένα Κοςμπί 

Βιλελμίνη Καλαμππαηζίδος 

 

  
 134 

 
  

λανθαςμϋνεσ και 18 ύςτερα από καθυςτϋρηςη. Σην ποςοςτιαύα ανϊλυςη αυτών των 

μετρόςεων βλϋπουμε ςτην Εικόνα 6.2-2 

 

Εικόνα 6.2-1  

 

 

Εικόνα 6.2-2 

Από τισ δύο αυτϋσ εικόνεσ βλϋπουμε ότι το ποςοςτό των λαθών που κϊνει δεν εύναι 

τελικϊ και τόςο μεγϊλο, όπωσ εύχαμε θεωρόςει κατϊ το δεύτερο μϋροσ των 

αξιολογόςεων. Μϊλιςτα θα λϋγαμε ότι εύναι ϋνα πολύ φυςιολογικό ποςοςτό. Ωςτόςο 
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παρατηρούμε ότι το ποςοςτό των καθυςτερημϋνων επιλογών εύναι αρκετϊ μεγϊλο. Μια 

πιθανό εξόγηςη αυτού του γεγονότοσ εύναι ότι ο χρόςτησ χρειϊζεται να ςκεφτεύ που 

βρύςκεται το δεδομϋνο που θϋλει να επιλϋξει. Έτςι εύναι πολύ πιθανό οριςμϋνεσ φορϋσ να 

χϊνει τον πρώτο κύκλο ςκαναρύςματοσ, εξαιτύασ αυτό τησ ςκϋψησ. 

την Εικόνα 6.2-3 βλϋπουμε ότι 36 από τισ 100 επιλογϋσ όταν επιλογϋσ παραθύρων, εξ 

αυτών 58% όταν για την επιλογό του πρώτου, 30% για το δεύτερο, 2% για το τρύτο και 

8% για το τϋταρτο. 

 

 

Εικόνα 6.2-3 

 

Σο γεγονόσ ότι το πρώτο παρϊθυρο ϋχει τόςο μεγϊλη ποςοςτιαύα διαφορϊ εύναι 

αναμενόμενο εφόςον ϋχουμε επιλϋξει τα πιο ςυχνϊ χρηςιμοποιούμενα αντικεύμενα να 

μπαύνουν ςτο πρώτο παρϊθυρο. Όμωσ, ςτο τρύτο παρϊθυρο ϋχουμε τισ λιγότερεσ 

επιλογϋσ. Αυτό μπορεύ να εξηγηθεύ από το γεγονόσ ότι εντόσ του ςπιτιού (όπου ϋλαβε 

χώρα η αξιολόγηςη) το πρόβλημα επικοινωνύασ ϋχει λυθεύ, ςύμφωνα με τον πατϋρα. 

Έτςι, ο χρόςτησ  δεν χρειϊζεται να διαλϋξει το δεδομϋνο «Έκφραςη» που βρύςκεται ςτο 
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περιμϋναμε το ποςοςτό των φορών επιλογόσ των παραθύρων να μειώνεται από 

παρϊθυρο ςε παρϊθυρο, το παρϊθυρο 3 ϋχει μικρότερο ποςοςτό από το παρϊθυρο 4. 

την εικόνα που ακολουθεύ (Εικόνα 6.2-4) θα δούμε ποςοςτιαύα πόςεσ φορϋσ ϋχει 

επιλϋξει κϊθε ϋνα από τα 24 δεδομϋνα ςε ςχϋςη με τισ 64 ςυνολικϊ φορϋσ που επϋλεξε 
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κϊποιο δεδομϋνο, πόςεσ εξ αυτών των φορών όταν λανθαςμϋνεσ και πόςεσ 

καθυςτερημϋνεσ. 
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Εικόνα 6.2-4 
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Παρατηρούμε (Εικόνα 6.2-3 και Εικόνα 6.2-4) πωσ ςε γενικϋσ γραμμϋσ όςο 

μεγαλύτεροσ εύναι ο αριθμόσ των επιλογών ενόσ δεδομϋνου ό παραθύρου τόςο 

μεγαλύτεροσ εύναι αριθμόσ λανθαςμϋνων επιλογών και αντύςτοιχα καθυςτερημϋνων 

επιλογών. Γεγονόσ το οπούο εύναι αναμενόμενο.  
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6.3 Προςαρμογέσ επί τη Βάςει των Αξιολογήςεων 

Από τισ παρατηρόςεισ και τα ςχόλια του πατϋρα και τησ δαςκϊλασ του χρόςτη μασ ςε 

ςυνδυαςμό με τα ςτατιςτικϊ αποτελϋςματα από την χρόςη τησ εφαρμογόσ προβόκαμε 

ςτα ακόλουθα ςυμπερϊςματα. 

Ο χρόςτησ μασ χρειϊζεται και ϊλλο χρόνο όχι τόςο για να μϊθει την εφαρμογό και πωσ 

λειτουργεύ όςο για να εξαςκόςει την κύνηςη του ποδιού του. Με την εξϊςκηςη τησ 

κύνηςησ ο χρόςτησ πιθανότατα θα καταφϋρει να μειώςει τον χρόνο ανταπόκριςησ, τισ 

λανθαςμϋνεσ επιλογϋσ και την ςπαςτικότητα των μυών του, και ϊρα θα μπορούμε να 

μειώςουμε τον χρόνο ςκαναρύςματοσ. Έτςι, θα μπορεύ να χρηςιμοποιεύ την εφαρμογό πιο 

γρόγορα και να ςυμμετϋχει πιο ϊμεςα ςε ςυζητόςεισ. 

Προσ το παρόν, παρατηρώντασ το ποςοςτό των καθυςτερημϋνων επιλογών των 

δεδομϋνων, δεν εύμαςτε βϋβαιοι για την μεύωςη του χρόνου ςκαναρύςματοσ από τα 4 sec 

ςτα 3 sec που εύχαμε αποφανθεύ ςτο τϋλοσ τησ ςυνϊντηςησ. Επύςησ, δεν γνωρύζουμε αν η 

καθυςτερημϋνη επιλογό των δεδομϋνων οφεύλεται ςτο ότι ο χρόςτησ χρειϊζεται λύγο 

χρόνο για να ςκεφτεύ που βρύςκεται το δεδομϋνο που θϋλει και ϊρα χϊνει τον πρώτο 

κύκλο ςκαναρύςματοσ ό αν οφεύλεται ςε κϊποιο ϊλλο πρόβλημα, για παρϊδειγμα δεν 

προλαβαύνει να ξεκινόςει την προςπϊθεια κύνηςησ του ποδιού του. 

Επύςησ, από το δεύτερο ςτϊδιο αξιολόγηςησ τησ εφαρμογόσ επιβεβαιώςαμε την 

ανηςυχύα του πατϋρα ότι η τϋλλα δεν διαβϊζει ακόμα τόςο καλϊ. Έτςι προβόκαμε ςτην 

λύςη τησ ενεργοπούηςησ τησ αναπαραγωγόσ φωνόσ κατϊ το ςκανϊριςμα. 

Όςον αφορϊ την ςπαςτικότατα που ακολουθεύ την κύνηςη του ποδιού τησ και η οπούα 

οδηγεύ ςε λανθαςμϋνεσ επιλογϋσ, προςθϋςαμε λειτουργικότητα η οπούα ρυθμύζει τον 

χρόνο μετϊ από κϊθε πϊτημα που θα θϋλουμε το ςύςτημα μασ να μην αναγνωρύζει τισ 

μετρόςεισ. Ο χρόνοσ αυτόσ θα πρϋπει να εύναι  μικρότεροσ του χρόνου ςκαναρύςματοσ 

αλλϊ αρκετϊ μεγϊλοσ για να μην ανιχνεύει κινόςεισ λόγο ςπαςτικότητασ. 

Σϋλοσ, επιβεβαιώςαμε ότι η χρόςη των πολυμϋςων γύνεται με εξαιρετικό ευκολύα και 

ότι ςτο κομμϊτι αυτό δεν χρειϊζεται να κϊνουμε καμύα αλλαγό. 

Σα ςτατιςτικϊ δεδομϋνα που ςυλλϋξαμε όταν από την φορϊ που χρηςιμοποιόςαμε την 

εφαρμογό μαζύ τησ. Ο λόγοσ που ϋγινε αυτό όταν ότι δεν γνωρύζαμε τισ ςυνθόκεσ που την 

χρηςιμοπούηςε τισ προηγούμενεσ φορϋσ, αν δηλαδό την χρηςιμοποιούςε για να μιλόςει ό 

για να πλοηγηθεύ και να εξερευνόςει τα δεδομϋνα που περιϋχει. Υυςικϊ, εύναι απόλυτα 

κατανοητό ότι από τα αποτελϋςματα που πόραμε δεν μπορούμε να βγϊλουμε 

καθορύςτηκα ςυμπερϊςματα. Για να γύνει αυτό πρϋπει να περϊςει μεγϊλο χρονικό 

διϊςτημα, ύςωσ και ϋνασ ολόκληροσ χρόνοσ χρόςησ τησ εφαρμογόσ από την κοπϋλα. 

Μπορϋςαμε όμωσ να πϊρουμε μια πρώτη ανϊδραςη και βϊςει αυτόσ να κϊνουμε κϊποιεσ 
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βελτιςτοποιόςεισ ςτην εφαρμογό και να προβλϋψουμε πωσ θα εξελιχτεύ πιθανότατα η 

αλληλεπύδραςη.  

Για την ςυλλογό των ςτατιςτικών δεδομϋνων ςε βϊθοσ χρόνου το εργαςτόριο ϋχει 

δανεύςει ςτην οικογϋνεια την εφαρμογό μαζύ με τον εξοπλιςμό. Έτςι, η τϋλλα θα μπορεύ 

να χρηςιμοποιεύ την εφαρμογό και παρϊλληλα η οικογϋνεια θα μασ ςτϋλνει τα ςτατιςτικϊ 

δεδομϋνα, τα οπούα εμεύσ θα επεξεργαζόμαςτε. Για την εύκολη αποςτολό δεδομϋνων 

ϋχουμε προςθϋςει ωσ λειτουργικότητα την εξαγωγό των ςτατιςτικών δεδομϋνων ςε 

Excel αρχεύο. 
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7 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

 

Ανακεφαλαίωςη και Μελλοντικέσ 

Επεκτάςεισ 
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7.1 Ειςαγωγή 

το κεφϊλαιο αυτό θα κϊνουμε μια ανακεφαλαύωςη τησ εργαςύασ μασ και τησ 

ςυνειςφορϊσ τησ ςτην κοινωνύα μασ. Επύςησ, θα αναφερθούμε ςε πιθανϋσ μελλοντικϋσ 

επεκτϊςεισ που μπορούν να γύνουν πϊνω ςε αυτόν για την βελτύωςό τησ. 
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7.2 Ανακεφαλαίωςη 

Μϋςα από αυτό την διπλωματικό εργαςύα καταφϋραμε να υλοποιόςουμε μύα 

Εφαρμογό Εναλλακτικόσ και Επαυξημϋνησ Επικοινωνύασ (ΕΕΕ), η οπούα λύνει το 

πρόβλημα τησ επικοινωνύασ, που αντιμετωπύζουν ϊτομα με βαριϋσ μορφϋσ αναπηρύασ και 

ανικανότητα λόγου και δύνει ςτα ϊτομα αυτϊ την δυνατότητα να ψυχαγωγηθούν από 

μόνα τουσ περιϋχοντασ λειτουργικότητα που μπορεύ να ςυνειςφϋρει τόςο ςτην 

διαδικαςύα τησ διαςκϋδαςησ όςο και τησ εκπαύδευςόσ τουσ. Η λειτουργικότητα αυτό 

αφορϊ την προβολό ηλεκτρονικών βιβλύων, την προβολό φωτογραφιών, αναπαραγωγό 

ταινιών και μουςικόσ και επομϋνωσ καλύπτει όλο το φϊςμα οπτικοακουςτικών μϋςων 

που μπορούν να χρηςιμοποιηθούν ςτην εκπαύδευςη. Έτςι, η εφαρμογό μασ δεν αποτελεύ 

απλϊ μια εφαρμογό ΕΕΕ αλλϊ εμφανύζει επιπλϋον χαρακτηριςτικϊ που την ξεχωρύζουν 

από τισ απλϋσ ςυςκευϋσ ΕΕΕ και την καθιςτούν ωσ μια εφαρμογό που ςυνειςφϋρει τόςο 

ςτην επικοινωνύα όςο και ςτην εκπαύδευςη του χρόςτη. 

Ένασ από τουσ ςημαντικότερουσ ςτόχουσ που πετύχαμε μϋςω αυτόσ τησ δουλειϊσ 

εύναι ότι καταφϋραμε να φτιϊξουμε μια πλόρωσ εξατομικευμϋνη εφαρμογό, η οπούα 

ελαχιςτοποιεύ όςο εύναι δυνατό τον αριθμό των φορών που πατϊει τον κουμπύ, κϊνει όςο 

γύνεται πιο γρόγορη την πρόςβαςη του χρόςτη ςε όλα τα δεδομϋνα, ενώ παρϊλληλα 

προςπαθεύ να παρϋχει ςε αυτόν το μϋγιςτο δυνατό αριθμό δεδομϋνων που μπορεύ να 

χειριςτεύ ο χρόςτησ. 

Η εφαρμογό αυτό ϋχει υλοποιηθεύ χϊρη ςτη βοόθεια του χρόςτησ μασ-τϋλλα, η οπούα 

χρηςιμοποιεύ πλϋον αυτό το εργαλεύο ςτην καθημερινό τησ ζωό. 
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7.3 Μελλοντικέσ Επεκτάςεισ 

Οι επεκτϊςεισ που μπορούν να γύνουν ςτην εφαρμογό ςχετύζονται με διαφορετικϋσ 

επιςτημονικϋσ προςεγγύςεισ τησ εφαρμογόσ. Οι προςεγγύςεισ αυτϋσ αναπτύςςονται ςτισ 

ακόλουθεσ ενότητεσ. 

7.3.1 Εκπαιδευτικό εργαλείο 

Μια εξαιρετικό ιδϋα εύναι να ενιςχύςουμε το εκπαιδευτικό κομμϊτι τησ εφαρμογόσ. 

Δηλαδό, να παρϋχουμε ςτον εκπαιδευτικό την δυνατότητα να μπορεύ να δημιουργόςει 

ερωτηματολόγια με ερωτόςεισ πολλαπλόσ επιλογόσ. Ο βαςικόσ χρόςτησ θα ϋχει 

πρόςβαςη ςε αυτϊ και θα μπορεύ να επιλϋξει την απϊντηςη που αυτόσ θεωρεύ ςωςτό με 

την βοόθεια του ςκαναρύςματοσ. 

7.3.2 Δημιουργία Αλγορίθμου Αυξομείωςησ του Χρόνου 

Σκαναρίςματοσ 

Εμπνευςμϋνοι από τισ ϋρευνεσ που μελετόςαμε ςτην Ενότητα 2.2.1.3 θα μπορούςαμε 

να πειραματιςτούμε ςε αλγόριθμουσ προςαρμογόσ του χρόνου ςκαναρύςματοσ και να 

μελετόςουμε ποιοσ εύναι ο πιο αποδοτικόσ, ό ακόμα και να δημιουργόςουμε δικό μασ 

αλγόριθμο. 

7.3.3 Γλωςςολογική Μελέτη και Εμπλουτιςμόσ Λεξιλογίου 

Μια εξαιρετικϊ ςημαντικό προςθόκη που θα πρόςθετε ϋνα ςημαντικό προτϋρημα ςτην 

εφαρμογό μασ εύναι να περιϋχει ϋτοιμο λεξιλόγιο, η οργϊνωςη του οπούου θα γύνει βϊςει 

γλωςςολογικόσ μελϋτησ. Έτςι, δεν θα χρειϊζεται οι γονεύσ να επϋμβουν ςτην εφαρμογό 

και να την διαμορφώςουν από την αρχό, αλλϊ θα μπορούν βϊςει αυτού του λεξιλογύου να 

κϊνουν προςαρμοςτικϋσ αλλαγϋσ. 

Επιπρόςθετα, προκειμϋνου να επιτευχθεύ ακόμα καλύτερη εξατομύκευςη τησ 

εφαρμογόσ θα όταν ιδανικό αν ο χρόςτησ μπορούςε να επιλϋξει από ϋνα ςύνολο 

ςυνώνυμων λϋξεων αυτό που τον εκφρϊζει περιςςότερο. Για παρϊδειγμα, ςτην παρούςα 

εφαρμογό ο χρόςτησ επιλϋγει την λϋξη «Νιώθω» και ςτην ςυνϋχεια την λϋξη «Φαρϊ». ε 

μια μελλοντικό βελτύωςη τησ εφαρμογόσ θα επϋλεγε την λϋξη «Νιώθω», ϋπειτα θα 

μπορούςε να επιλϋξει από μύα λύςτα ςυνώνυμων λϋξεων, ςτο παρϊδειγμα οι λϋξεισ αυτϋσ 
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εύναι «Αιςθϊνομαι» και «Νιώθω» , αφού επϋλεγε την λϋξη που τον εκφρϊζει περιςςότερο, 

θα επϋλεγε και το ςυναύςθημα «Φαρϊ». Μϋςα από αυτό την διαδικαςύα θα δινόταν η 

δυνατότητα ςτο χρόςτη να επιλϋγει λϋξεισ που τον εκφρϊζουν ακόμα περιςςότερο και 

ϋτςι, να προςαρμόςει την εφαρμογό ακόμα καλύτερα ςτισ απαιτόςεισ του.  

7.3.4 Διεύρυνςη των Χρηςτών 

Μια ϊλλη ςημαντικό βελτύωςη που θα μπορούςαμε να κϊνουμε εύναι να διευρύνουμε 

τουσ χρόςτεσ με κινητικϋσ αναπηρύεσ που μπορούν να κϊνουν χρόςη τησ εφαρμογόσ μασ. 

Έτςι, θα μπορούςαμε να δώςουμε την δυνατότητα ςε χρόςτεσ που μπορούν να ϋχουν 

πρόςβαςη με 2 ό και περιςςότερα κουμπιϊ να χρηςιμοποιούν και αυτού την εφαρμογό 

μϋςω των κουμπιών που επιλϋγουν και χωρύσ να υποβαθμύζουν την κινητικό τουσ 

ικανότητα. Ομούωσ, θα μπορούςαμε να προςθϋςουμε την δυνατότητα αλληλεπύδραςησ με 

ϊλλα μϋςα όπωσ κϊμερα, joystick. Trackball, touch pads κ.τ.λ 

7.3.5 Προςθήκη Παιχνιδιών 

Η δημιουργύα παιχνιδιών ό η μετατροπό δημοφιλών υπαρχόντων παιχνιδιών ςε one-

button games, ώςτε να μπορούν να χρηςιμοποιηθούν από τϋτοιουσ χρόςτεσ εύναι μύα 

ϊλλη πολύ ενδιαφϋρουςα πρόταςη. 

Τπϊρχουν πολλϊ παιχνύδια ςτην αγορϊ που δεν απαιτούν από τουσ χρόςτεσ τουσ 

ιδιαύτερη ικανότητα κύνηςησ. Παραδεύγματα τϋτοιων παιχνιδιών εύναι οι «Κϊρτεσ 

Μνόμησ», ηλεκτρονικϊ παιχνύδια που ο χρόςτησ καλεύται να ντύςει κούκλεσ, παιχνύδια 

που ςτοχεύουν την όξυνςη του μυαλού του χρόςτη (IQ Quiz), παιχνύδια ερωτόςεων 

(Trivial Pursuit), όλα τα παιχνύδια που παύζονται με τρϊπουλα κ.τ.λ. Όλα αυτϊ θα 

μπορούςαν να χρηςιμοποιηθούν και με ϋνα κουμπύ αν πολύ απλϊ η επιλογό των 

κουμπιών του μενού μπορούςε να γύνει και με την μϋθοδο ςκαναρύςματοσ. 

Τπϊρχουν όδη κϊποιεσ ϋρευνεσ που ϋχουν αςχοληθεύ με την προςαρμογό τησ 

διεπαφόσ δημοφιλών παιχνιδιών ϋτςι ώςτε να μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ μϋςω ενόσ 

κουμπιού [44], [45]. Οι ϋρευνεσ αυτϋσ αφορούν τα παιχνύδια Sudoku και Pong. 

7.3.6  Πρόςβαςη ςε Διαδικτυακή Πληροφορία 

Μϋςω τησ εφαρμογόσ μασ θα μπορούςαμε επιπρόςθετα να παρϋχουμε ςτουσ χρόςτεσ 

την δυνατότητα πρόςβαςησ και πλοόγηςησ ςτο Διαδύκτυο. Για την υλοπούηςη αυτόσ τησ 

ιδϋασ υπϊρχουν πολλού διαφορετικού τρόποι. Για παρϊδειγμα θα μπορούςαμε να 
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περιλϊβουμε ςτην εφαρμογό μασ ϋναν browser, μϋςω του οπούου ο χρόςτησ θα 

πλοηγεύται ελεύθερα ςε διϊφορα δικτυακϊ sites ό θα μπορούςαμε να του επιτρϋπουμε 

μερικό πλοόγηςη, η οπούα όμωσ θα εύναι αρκετό για να μπορεύ να διαλϋξει και να 

κατεβϊςει την μουςικό, τισ ταινύεσ, τα βιβλύα και τισ εικόνεσ που θα θϋλει να περιϋχονται 

ςτα δεδομϋνα τησ εφαρμογόσ. 

Ερευνητικϊ υπϊρχουν δημοςιεύςεισ που αφορούν το ςχεδιαςμό browser για 

ανθρώπουσ με αναπηρύεσ, όπωσ για παρϊδειγμα ο AVANTI browser [56], ό ϊλλεσ που 

προςπαθούν να λύςουν το πρόβλημα πρόςβαςησ ςτο διαδύκτυο χρηςιμοποιώντασ 

υποςτηρικτικϋσ τεχνολογύεσ χαμηλών δυνατοτότων [57]. 
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